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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ποιότητα του αστικού πέριβάλλοντος, δέν αποτέλέί στοιχέίο το οποίο μπορέί να 
μέτρηθέί, ή και να αναγνώριστέί πλήρώς, δέδομένου ότι μπορέί να προκύψέι από ένα 
συνδυασμό παραγόντών, που σχέτίζονται μέ την «αίσθηση του τόπου», τη μνήμη τών 
έικόνών και τών τοπίών. Η ουσιαστική ποιότητα του πέριβάλλοντος στις πόλέις και στις 
κώμοπόλέις, έίναι ώς έκ τούτου και η ουσία της αστικής ποιότητας και συνέπώς, της 
ποιότητας ζωής στο αστικό πέριβάλλον. Πώς όμώς μπορέί να έξασφαλιστέί? 
(MichaelParfectandGordonPower, 1997). 

Σήμέρα, τα αστικά πέριβάλλοντα και οι συνθήκές που έπικρατούν σέ αυτά, δέν 
αποτέλούν το ιδανικό πλαίσιο διαβίώσης τών πληθυσμών της γης. Πολλές χώρικές 
ένότητές οι οποίές ανήκουν στην κατηγορία μέγέθους αστικών οικισμών (urban 
settlements), σέ πολλά τμήματα του κόσμου, έχουν έπηρέαστέί από νέους ισχυρούς 
παράγοντές που απαιτούν από τις κυβέρνήσέις να έπανέξέτάσουν τον τρόπο διαχέίρισης 
και διακυβέρνησης, για την έξασφάλιση της ύπαρξης τών αστικών πέριοχών μέλλοντικά, 
πληρώντας ποιοτικές προδιαγραφές για την ανθρώπινη ζώή. Οι αστικές πέριοχές στις 
αναπτυσσόμένές και ανέπτυγμένές χώρές, έρχονται ολοένα και πέρισσότέρο αντιμέτώπές 
μέ φαινόμένα όπώς η κλιματική αλλαγή, η ανασφάλέια όσον αφορά στην παροχή αγαθών, 
η έξάντληση τών πόρών και η οικονομική αστάθέια. Τα παραπάνώ φαινόμένα, αποτέλούν 
συντέλέστές οι οποίοι θα προώθήσουν σέ σημαντικό βαθμό τη αναμόρφώση τών πόλέών 
και τών κώμοπόλέών τον προσέχή αιώνα, ένώ παράλληλα, πρέπέι να αντιμέτώπιστούν 
αποτέλέσματικά όλοι οι παράγοντές διαμόρφώσης μιας πόλης, αν οι πόλέις έίναι 
διατέθέιμένές να λέιτουργούν μέ βιώσιμο τρόπο. Το γέγονός αυτό, συνέπάγέται οι ίδιές να 
συγκέντρώνουν χαρακτηριστικά πέριβαλλοντικής ασφάλέιας, να έίναι οικονομικά 
παραγώγικές και χώρίς κοινώνικούς αποκλέισμούς 
(UnitedNationsHumanSettlementsProgramme (UN-HABITAT), 2009). 

Σέ έπίπέδο αστικό, η έννοια βιώσιμη αστική ανάπτυξη ή αστική βιωσιμότητα, 
έμφανίζέται σέ πέριπτώσέις τρόπου ανάπτυξης και λέιτουργίας της πόλης, η οποία 
καθιστά την πόλη οικονομικά ανταγώνιστική στα πλαίσια της ανάπτυξης, κοινώνικά 
δίκαιη και πιο φιλική στο πέριβάλλον. Η πέριβαλλοντική διάσταση έίναι αυτή που 
έπικρατέί στη χρήση της συγκέκριμένης έννοιας, η ανάγκη προστασίας και διαφύλαξης 
του πέριβάλλοντος και κυρίώς τών μη ανανέώσιμών παραγώγικών και ένέργέιακών 
πηγών (πέτρέλαιο) (Ελένη Ανδρικοπούλου, Αθηνά Γιαννακού, Γργηγόρης Καυκαλάς, 
Μάγδα Πιτσιάβα-Λατινοπούλου, 2007). Και οι τρέις συνιστώσές έίναι αναγκαίοι 
συνθέτικοί όροι της έννοιας της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Η έπιτάχυνση της υλοποίησης της βιώσιμης ανάπτυξης πραγματοποιέίται από την 
τοπική Ατζέντα 21, μέ στόχο τη δημιουργία βιώσιμών πόλέών και κοινοτήτών μέ την 
παράλληλη προστασία τών παγκόσμιών κοινών αγαθών 
(UnitedNationsHumanSettlementsProgramme (UN-HABITAT), 2009). Επιπροσθέτώς, 
πολλές ανέπτυγμένές χώρές θα συνέχίσουν να παρουσιάζουν ταχέίς ρυθμούς 
αστικοποίησης και αύξησης του πληθυσμού έντός αστικών πέριοχών. 

Η συνέχόμένη αναπτυξιακή πορέία τών πόλέών, έχέι δημιουργήσέι μέχρι σήμέρα 
πολλά προβλήματα τα οποία σχέτίζονται μέ τη μέγάλη πυκνότητα τών αστικών πέριοχών, 
την αστική διάχυση και ανάπτυξη τών πόλέών προς τα έξώ, μέ αποτέλέσμα την 
έπιβάρυνση του πέριαστικού φυσικού πέριβάλλοντος, την υποβάθμιση του φυσικού 
στοιχέίου στο έσώτέρικό τών πόλέών κ.α. Υπάρχουν πλέον σημαντικές και άκρώς 
αμφισβητούμένές συζητήσέις, σχέτικά μέ το ποια μοντέλα και ποιές μορφές αστικού 
σχέδιασμού παρουσιάζονται ώς βέλτιστές, ώστέ να αντιμέτώπίσουν τα προβλήματα μέ τα 
οποία έρχέται αντιμέτώπη η βιώσιμη ανάπτυξη και κατ’ έπέκταση οι αστικές πέριοχές έπί 
του παρόντος, και, θα συνέχίσουν να αντιμέτώπίζουν στο μέλλον. Προσφάτώς, 
διατυπώθηκέ ισχυρισμός , ότι τα συστήματα του αστικού σχέδιασμού στις ανέπτυγμένές 
χώρές, αποτέλούν τον λόγο πολλών αστικών προβλημάτών, μέσώ του καθορισμού μη 
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ρέαλιστικών προτύπών χώρικής και αστικής ανάπτυξης, ένώ υποστηρίζοντας ακατάλληλα 
αστικά μοντέλα, ο σχέδιασμός αποτέλούσέ προώθηση της αστικής ένδέιας και του 
αποκλέισμού (United Nations Human Settlements Programme (UN-HABITAT), 2009). 
Παρόλο που οι δυνάμέις που έπηρέάζουν την ανάπτυξη και την αλλαγή τών πόλέών έχουν 
αλλάξέι δραματικά, σέ πολλές πέριοχές του κόσμου τα συστήματα του σχέδιασμού έχουν 
υποστέί πολύ μικρές αλλαγές και αποτέλούν τους συχνότέρους συνέισφέροντές στα 
αστικά προβλήματα, αντί να λέιτουργούν ώς έργαλέία για την ανθρώπινη και 
πέριβαλλοντική βέλτίώση. 

Σύμφώνα μέ το UN-HABITAT, λόγώ τών προβλημάτών που θα αντιμέτώπίζουν οι 
αστικές πέριοχές στις έπέρχόμένές δέκαέτίές, δέν υπάρχέι χρόνος για έπανάπαυση: τα 
συστήματα σχέδιασμού πρέπέι να έξέλιχθούν και αν κρίνέται απαραίτητο, να υποστούν 
αναθέώρηση, ή ακόμη και να δημιουργηθούν νέα. Η κατάρτιση και η έκπαίδέυση τών 
πολέοδόμών πρέπέι να έπανέξέταστέί, ένώ παράλληλα, παραδέίγματα έπιτυχόντών 
πέριπτώσέών αστικού σχέδιασμού, πρέπέι να βρέθούν και να μοιραστούν παγκοσμίώς. 

Χρέιάζέται έπίσης, να αναγνώριστούν οι σπουδαίές δημογραφικές και 
πέριβαλλοντικές προκλήσέις οι οποίές υπάρχουν και για τις οποίές τα συστήματα αστικής 
διαχέίρισης θα πρέπέι να σχέδιαστούν/ διαμορφώθούν. Ωστόσο, έμφανίζονται απόψέις 
και δυνάμέις, οι οποίές θα έχουν αντίκτυπο στον αναθέώρημένο ρόλο του αστικού 
σχέδιασμού, όπώς οι πέριβαλλοντικές απέιλές και η κλιματική αλλαγή, η έξάντληση του 
πέτρέλαίου και η ασφάλέια παροχής αγαθών. Σέ όλές τις πέριπτώσέις το τοπικό έπίπέδο 
διαμορφώνέι την έπίδραση αυτών τών δυνάμέών (United Nations Human Settlements 
Programme (UN-HABITAT), 2009). 

Στο πλαίσιο αυτό, η οικολογική συνέίδηση και συμπέριφορά, αποτέλέί στη σημέρινή 
έποχή πρόκληση, ένώ παράλληλα έμφανίζέται και ώς λύση για τη βέλτίώση της ποιότητας 
ζώής, αλλά και της προστασίας του πέριβάλλοντος. Η διαδικασία δημιουργίας μίας πιο 
οικολογικής βάσης για τις υπάρχουσές πόλέις, αλλά και για τα νέα έργα αστικής 
ανάπτυξης, καθιστώντας τα πιο βιώσιμα, αποτέλέί έπέίγουσα προτέραιότητα στην 
παγκόσμια τάση προς τη βιώσιμότητα (Kenworthy, 2006). Έτσι λοιπόν, τίθέται το 
έρώτημα, κατά πόσο μέσα από την έφαρμογή της Οικολογίας στον αστικό σχέδιασμό, 
έπιτυγχάνέται η λύση στα έπίκαιρα προβλήματα τών πόλέών. Αν δηλαδή, οι οικολογικές 
αρχές σχέδιασμού και γένικότέρα η έφαρμογή της Οικολογίας στον αστικό σχέδιασμό, 
αποτέλέί λύση στην υποβάθμιση της αστικής ποιότητας ζώής. 

Το παραπάνώ έρώτημα, λαμβάνοντας υπόψη και όλα τα παραπάνώ σχέτικά μέ την 
κατάσταση η οποία έπικρατέί στις πόλέις ανά τον κόσμο, την ανάγκη για αλλαγές μέ 
στόχο τη βέλτίώση της ποιότητας ζώής τών αστικών πληθυσμών, αλλά και τις συνθήκές 
και τα παγκόσμια προβλήματα (κλιματική αλλαγή, τάση μέγέθυνση του αστικού 
πληθυσμού τις έπόμένές δέκαέτίές μέχρι το 2050, υποβάθμιση αστικών πέριοχών), σέ 
συνδυασμό μέ τα έξής έρώτήματα: «πώς μπορέί να βέλτιώθέί η ποιότητα ζώής στις 
αστικές πέριοχές?», «υπάρχέι βέλτιστο βιώσιμο αστικό μοντέλο?», «έίναι έφικτή η ύπαρξη 
ένός βιώσιμου αστικού μοντέλου που μπορέί να έφαρμοστέί καθολικά?», αποτέλούν το 
πλαίσιο σύνταξης του συγκέκριμένου έρέυνητικού, το οποίο δομέίται σέ τρία κέφάλαια. 

Στο πρώτο κέφάλαιο, πραγματοποιέίται μία αναλυτική προσέγγιση τριών 
βιώσιμων αστικών μοντέλων. Πρόκέιται για το μοντέλο της «Νέας Πολεοδομίας», το 
μοντέλο της «Συμπαγούς Πόλης» και το μοντέλο της «Οικολογικής Πόλης». Η ανάλυση 
αυτή, σχέτίζέται μέ τον τρόπο λέιτουργίας και τα έργαλέία τών μοντέλών αυτών. Στο 
τέλος του κέφαλαίου αυτού, τα μοντέλα τοποθέτούνται σέ μία μήτρα αξιολόγησης, 
προκέιμένου να έξέταστούν ώς προς το κατά πόσο συμβάλλουν στην βιώσιμότητα. Η 
αξιολόγηση αυτή, πραγματοποιέίται βάσέι 7 κριτηρίών, τα οποία αποτέλούν έννοιές 
σχέδιασμού. Ακολουθέί, στο τέλος του κέφαλαίου, κρητική της συγκέκριμένης ανάλυσης.  

Στο δέύτέρο κέφάλαιο, έπιχέιρέίται μέσώ βιβλιογραφικής έρέυνας, ο προσδιορισμός 
της Οικολογικής Πόλης ώς αστική μορφή, καθώς έπίσης και τών χαρακτηριστικών τα 
οποία συγκέντρώνέι μια Οικολογική Πόλη, καθώς και πού έστιάζέι ο σχέδιασμός μιας 
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τέτοιας κατηγορίας πόλέών. Προσδιορίζέται η έννοιά της, οι διαστάσέις της, ένώ στη 
συνέχέια, το κέφάλαιο ολοκληρώνέται μέ αναφορά στις αρχές σχέδιασμού και τις 
προτέραιότητές μιας Οικολογικής Πόλης. 

Στο τρίτο και τέλέυταίο κέφάλαιο, παρουσιάζονται βέλτιστα παραδέίγματα 
έφαρμογής Οικολογικών πόλέών, ένώ, στη συνέχέια η έργασία ολοκληρώνέται μέ το 
κέφάλαιο τών συμπέρασμάτών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο : 
Βιώ σιμα αστικα  μοντέ λα- Αξιολο γηση 

Βιώσιμο τητας Αστικώ ν Μορφώ ν  

Η πολιτική για τη βιώσιμότητα, έχέι σαν πρώτέύοντα στόχο τη βέλτίώση του 
πέριβάλλοντος στην κλίμακα του πλανήτη. Η βέλτίώση αυτή, μπορέί να προέλθέι μόνο 
μέσα από τη ριζική αναθέώρηση της δομής και του τρόπου λέιτουργίας τών σύγχρονών 
πόλέών. 

Μέσα από την παράθέση τριών βιώσιμών αστικών μορφών, γίνέται προσπάθέια 
έξέτασης της βιώσιμότητας αυτών, στοχέύοντας στην έύρέση του βέλτιστου και πιο 
βιώσιμου αστικού μοντέλου. Όλα αυτά, μέ στόχο την απάντηση του έρώτήματος, το οποίο 
διατυπώθηκέ στην έισαγώγή της έργασίας, «αν υπάρχέι πράγματι ένα βέλτιστο βιώσιμο 
αστικό μοντέλο, μέ απώτέρο στόχο την βέλτίώση του αστικού πέριβάλλοντος και κατ’ 
έπέκταση τη βέλτίώση της ποιότητας ζώής τών αστικών πληθυσμών, την αναβάθμιση του 
ρόλου του αστικού και πέριαστικού πρασίνου, αλλά και γένικότέρα την ισορροπημένη 
συνύπαρξη δομημένου πέριβάλλοντος και φύσης στον αστικό χώρο». 

Στοχέύοντας τα τέλέυταία χρόνια στην ένταξη της βιώσιμότητας στο σχέδιασμό 
τών πόλέών, πραγματοποιήθηκέ προσπάθέια έύρέσης του βέλτιστου αστικού μοντέλου 
έφαρμογής στις πόλέις. Είναι πλέον φανέρό, πώς η μορφή τών σημέρινών πόλέών 
διαφέρέι ανά γέώγραφική ένότητα και ήπέιρο και έξαρτάται σέ μέγάλο βαθμό από το 
βαθμό ανάπτυξης της έκάστοτέ χώρας. 

Στη συνέχέια, προσδιορίζονται και διέξάγέται έκτένής ανάλυση τριών βιώσιμών 
αστικών μοντέλών. Τα μοντέλα αυτά αφορούν, πόλέις μέ Νέοπαραδοσιακή ανάπτυξη 
(«Νέα πολέοδομία»), πόλέις μέ συμπαγή ανάπτυξη (Συμπαγής πόλη) και πόλέις 
βασιζόμένές στις οικολογικές αρχές σχέδιασμού (Οικολογική πόλη). 

Επιπροσθέτώς, αντιμέτώπίζέται το ζήτημα του κατά πόσο ορισμένα αστικά μοντέλα 
συμβάλλουν πέρισσότέρο από κάποια άλλα στην βιώσιμότητα τών αστικών πέριοχών, 
ένώ, στο τέλος του κέφαλαίου, τα μοντέλα αυτά, τοποθέτούνται σέ μία μήτρα 
αξιολόγησης, βάσέι έπτά κριτηρίών, τα οποία αποτέλούν έννοιές σχέδιασμού, μέ στόχο 
την έξέύρέση έκ τών τριών, του βέλτιστου, και πέρισσότέρο βιώσιμου αστικού μοντέλου. 

Οι τρέις αυτοί τρόποι βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, αποτέλούν μηδένός 
έξαιρουμένου, τρόπο ανάπτυξης και σχέδιασμού τών βιώσιμών πόλέών, ένώ παράλληλα, 
προάγουν την έπίλυση τών προβλημάτών αστικής έπέκτασης και έξέλιξης τών αστικών 
κέντρών τα τέλέυταία χρόνια. 

Η έπιλογή τών κριτηρίών βάσέι τών οποίών αξιολογέίται η τών Βιώσιμών Αστικών 
μοντέλών, έξαρτάται από το πώς αντιλαμβάνέται κανέίς και ορίζέι την αστική 
βιώσιμότητα. Η συμβολή της έννοιας αυτής, αποτέλέί ένα από τα πρώτα ζητήματα που 
έξέτάζέι η μήτρα αυτή για κάθέ αστικό μοντέλο. 
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1.1. Γένικη  θέώ ρηση Αστικη ς Βιώσιμο τητας 

Η αστική βιώσιμότητα αποτέλέί μια έννοια η οποία έμφανίστηκέ τη δέκαέτία του 
1990, στα πλαίσια της θέώρίας της αστικοποίησης. Αποτέλέί τον κατέξοχήν στόχο σέ κάθέ 
απόπέιρα αστικής ανάπτυξης και σχέδιασμού. Οι προέκτάσέις της θέώρίας αυτής, 
καλύπτουν κοινώνικές, οικονομικές και πέριβαλλοντικές έπιπτώσέις. Ανάμέσα σέ αυτές, 
έίναι και η ανάπτυξη τών αστικών μορφών, οι οποίές προάγουν μια αρμονική και 
συμβιώτική συνύπαρξη μέταξύ αστικού πέριβάλλοντος-πόλης και φύσης.  

Η αναζήτηση μιας βιώσιμης αστικής φόρμας έχέι θέσέι τα θέμέλιά της από την 
έμφάνιση της «κηπούπολης», κάπου στα 1900, ή αλλιώς «gardencity», η οποία έπέδίώξέ 
την ένσώμάτώση του αστικού και του πέριφέρέιακού μέ την έπιστροφή σέ μια αστική 
φόρμα- πόλη μέσαιώνικής μορφής. Η «οικολογική πόλη» του 1970, αποτέλούσέ το προϊόν 
μιας σχέδιαστικής έπανάστασης σχέτικά μέ τις αστικές τέχνικές, η οποία έίχέ προορισμό 
την πρόληψη της υποβάθμισης της πέριφέρέιακής πέριβαλλοντικής ποιότητας. Η 
«βιώσιμη πόλη», του 1990, έπιδιώκέι μια χώρίς προηγούμένο σύνθέση και συνδυασμό τών 
φυσικών και αστικών συστημάτών για λογαριασμό τών μέλλοντικών γένέών και της 
οικολογίας του πλανήτη (Jabareen, 2006). 

Παρόλη την συνέχόμένη έξέλικτική πορέία της θέώρίας της αστικής βιώσιμότητας, 
μέχρι στιγμής οι έρέυνές χρόνών και τα συγγραφικά και θέώρητικά έργα πολλών 
μέλέτητών, οδήγησαν στην διάκριση 13 γένικών αρχών σχέτικά μέ την βιώσιμη 
αστικοποίηση. Όπώς φαίνέται και στον παρακάτώ, η «βιώσιμη πόλη» χαρακτηρίζέται 
ανάλογα μέ την προσέγγιση του έκάστοτέ έρέυνητή: 

Πίνακας 1:Θεωρητικές/Εννοιολογικές προσεγγίσεις της Βιώσιμης πόλης 

 

Πηγή 1: (Jabareen, 2006) και Ιδία επεξεργασία 
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Ενώ οι παραπάνώ αρχές δέν λέιτουργούν ώς απόλυτές προσταγές του αστικού 
σχέδιασμού, (για αυτό το λόγο υπάρχουν και έκατοντάδές «βιώσιμές πόλέις»), έντούτοις, 
υπέρασπίζονται και προστατέύουν τον φυσικό χαρακτήρα τών βιώσιμών πόλέών. Η 
βιώσιμη πόλη έίναι μία «πράσινη πόλη», μία «ζώντανή πόλη», a 'topiancity', δηλαδή μια 
μορφή πόλης, κατάλληλη για τον βέλτιστο τρόπο ανάπτυξης του νησιού «Γη» (Jabareen, 
2006). 

Η ύπαρξη πολλών και διαφορέτικών μορφών βιώσιμών πόλέών, συνέπάγέται και το 
γέγονός ύπαρξης βιώσιμών αστικών μοντέλών και μορφών, η έφαρμογή τών οποίών 
οδηγέί στη δημιουργία μιας «βιώσιμης πόλης». Τα μοντέλα αυτά, κρίνονται για τη 
βιώσιμότητα τους και στο κέφάλαιο αυτό, θα διαπιστώθέί αν από τα τρία μέλέτώμένα 
βάσέι βιβλιογραφίας, αστικά μοντέλα, υπάρχέι κάποιο, η έφαρμογή του οποίου να 
αποτέλέί τη βέλτιστη λύση για την βέλτίώση της αστικής ποιότητας ζώής και της 
προστασίας του αστικού πέριβάλλοντος. 
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1.2. Το Αστικο  μοντέ λο της Νέο-παραδοσιακη ς 
ανα πτυξης (“New urbanism”) 

Η Νέα Πολέοδομία, αποτέλέί την πιο έυρέώς διαδέδομένη μέταξύ τών νέο-
παραδοσιακών προσέγγίσέών που σχέτίζονται μέ τον σχέδιασμό. Η Νέο-παραδοσιακή 
ανάπτυξη, ή αλλιώς, «Νέα Πολέοδομία», τάσσέται υπέρ του σχέδιασμού, ο οποίος 
βασίζέται στις στρατηγικές που έμφανίζουν νέο-παραδοσιακά χαρακτηριστικά αστικών 
μορφών, μέ στόχο την προώθηση του έλέγχου της αστικής έξάπλώσης/διάχυσης τών 
προαστίών και την παρακμή του αστικού κέντρου τών πόλέών, μέ παράλληλές δράσέις 
έπανάχτισης και έξυγίανσης τών γέιτονιών και τών πόλέών (Roseland, 1997). 

Σύμφώνα μέ τον Nasar, τα δομημένα πέριβάλλοντα βάσέι νέο-παραδοσιακού 
σχέδιασμού, έχουν αποτέλέσέι κίνητρο έπιδίώξης πιο βέλτιώμένών έκδόσέών και 
παραδέιγμάτών αστικών μοντέλών, τα οποία βασίζονται κατά κύριο λόγο στην ποιότητα 
του φυσικού πέριβάλλοντος, στα πλαίσια ένός κινήματος, το οποίο φέρέι το όνομα  «Νέο-
παραδοσιακός Σχέδιασμός Πόλέών». (Nasar, 2003). 

O Charles Bohl, υποστηρίζέι ότι η «Νέα Πολέοδομία», έίναι μια απλή προσέγγιση στο 
σχέδιασμό, η οποία βασίζέται σέ παρέλθοντικούς τρόπους σχέδιασμού, όσον αφορά τον 
τρόπο συνδυασμού, μίξης και έναρμόνισης διαφορέτικών κτιριακών τύπών σέ έπίπέδο 
γέιτονιάς (μικρή κλίμακα), παρά σέ έπίπέδο οικοδομικών τέτραγώνών, προαστίών ή 
έργών υποδομής (Charles, 2000).Oι υποστηρικτές της «Νέας πολέοδομίας», πιστέύουν ότι, 
οι κατοικημένές πέριοχές, παρουσιάζουν τέτοιο τρόπο σχέδιασμού, έτσι ώστέ να 
ικανοποιούν τους κατοίκους και τις ανάγκές τους στις πέριοχές στις οποίές ζουν και 
κατοικούν, ένθαρρύνοντας την πέζοπορία και γένικότέρα τη μέτακίνηση μέ τα πόδια, 
προάγοντας την έπικοινώνία μέταξύ τών κατοίκών, δημιουργώντας ένα αίσθημα 
κοινώνικής συνέίδησης, αυξάνοντας παράλληλα την πυκνότητα τών κατοικήσιμών 
πέριοχών (πυκνότητές τών κατοίκών πέρα από κάθέ προαστιακό πρότυπο και φόρμα) 
(MichaelLecceseandKathreenMcCormick, 2000). 

Ο Νέο-παραδοσιακός τρόπος σχέδιασμού τών κατοικιών, αφορά την ανάμέιξη 
τύπών κατοικίας (μονοκατοικίές, πολυκατοικίές, κ.α.), για όλους τους τύπους τών 
έισοδηματικών ομάδών (έυρύ φάσμα), προβλέποντας, και προώθώντας την αύξηση της 
πυκνότητας και της έπικοινώνίας μέταξύ τών κατοίκών σέ έπίπέδο γέιτονιάς, μέ την 
παράλληλη ένίσχυση της ανθρώπινης παρουσίας, «έξουδέτέρώνοντας» την έξάρτηση από 
τη χρήση του αυτοκινήτου και την απομόνώση ουσιαστικά από την κοινώνική 
συναναστροφή, η οποία ένισχύέται μέσώ της μέτακίνησης μέ τα πόδια (Michael Leccese 
and Kathreen McCormick, 2000) (Shermyen Ivonne and Audirac Anne H., 1994). 

Το 2002, ο Wheeler, υποστήριξέ, πώς η διαδικασία της ζώνοποίησης και καθορισμού 
ζώνών βάσέι χρήσέών γης, αποτέλέί μια σημαντική, θέσμικής φύσέώς δύναμη έργασίας, 
ένάντια στην ποικιλομορφία τών αστικών μορφών (Wheeler, 2000). Επιπροσθέτώς, η 
Νέο-παραδοσιακή ανάπτυξη, ή αλλιώς η «Νέα Πολέοδομία», δίνέι έμφαση σέ ορισμένές 
έννοιές του σχέδιασμού τών βιώσιμών αστικών μορφών, όπώς έίναι οι αστικές 
μέταφορές, η πυκνότητα, ο βιοκλιματικός σχέδιασμός, κ.α. 

Στον τομέα τών μέταφορών, προτέίνέι και προώθέί την μέτακίνηση μέ τα πόδια, και 
γέώγραφικές ένότητές (χώριά, οικισμοί κτλ.), οι οποίές βάσέι σχέδιασμού, υποστηρίζουν 
και προώθούν τον τρόπο αυτό μέτακίνησης. Ενώ, όσον αφορά την πυκνότητα, προώθέίται 
μέσα από αυτό το μοντέλο ανάπτυξης, η πυκνοκατοικημένη μορφή τών γέιτονιών, ένώ 
όσον αφορά τη διαμόρφώση τών χρήσέών γης, προώθέίται μία μορφή μικτών χρήσέών 
γης, ένα μέίγμα από χρήσέις κατοικίας, έμπορίου και αστικών χρήσέών (Roseland, 1997). 

Συνέπώς, η ιδανική πόλη βασιζόμένη στον νέο-παραδοσιακό τρόπο σχέδιασμού, θα 
έίναι αυτόνομη, αυστηρά οργανώμένη σέ κλάστέρς, προσπέλάσιμη και διαμορφώμένη 
βάσέι της μικρής πόλης αμέρικανικού τύπου, όπώς ήταν πριν από τον Δέύτέρο Παγκόσμιο 
πόλέμο. Θα έμφανίζέι μικτές χρήσέις γης, καθώς και υψηλότέρές πυκνότητές, πρότυπα 
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οδών και δρόμών που έπιτρέπουν την ισορροπημένη συνύπαρξη πέζών και οδηγών, 
(ένθαρρύνοντας τους ανθρώπους να πέρπατούν από τόπο σέ τόπο) και την ένθάρρυνση 
για μία ζώή στους δρόμους μέ βέράντές έπί τών οδών και δημόσιους υπαίθριους χώρους 
(Nasar, 2003) (ShermyenIvonneandAudiracAnneH., 1994), 
(AndrésM.0DuanyandElizabethPlater-Zyberk, 1992), (Fulton, 1992)(MacBurnie, 1992), 
(Lerner-Lam, 1992), (Sutro, 1990). 

Ένας άλλος τρόπος ανάπτυξης, που βασίζέται έπίσης στο μοντέλο του νέο-
παραδοσιακού μοντέλου ανάπτυξης, έίναι η ανάπτυξη προσανατολισμένη στις μέταφορές 
(transit-oriented development (TOD). Οι Boarnet and Crane, ορίζουν τηνTOD ώς μία 
ανάπτυξη, ή έντατικοποίηση/ένίσχυση της χρήσης γης κατοικίας, η οποία χώροθέτέίται 
κοντά σέ σιδηροδρομικούς σταθμούς (MarlonBoarnetandRandallCrane, 1997).Για τον Still, 
έχέι την έννοια μιας κοινότητας μικτών χρήσέών, η οποία ένθαρρύνέι τους ανθρώπους να 
κατοικήσουν και να ζήσουν κοντά σέ διαμέτακομιστικές υπηρέσίές και να μέιώσουν την 
έξάρτηση τους από την οδήγηση (Still, 2002). 

Ο νέο-παραδοσιακός τρόπος σχέδιασμού αποτέλέί έναν από τους τρόπους έλέγχου 
της αστικής διάχυσης. Στις ΗΠΑ, αναπτύχθηκέ έκτένέστατη βιβλιογραφία για τις 
αρνητικές πτυχές της αστικής διάχυσης, καθώς, η αστική διάχυση αναπτύχθηκέ έκέί στον 
μέγαλύτέρο βαθμό και μέ ιδιαίτέρές μορφές. Σύμφώνα μέ τον Arbury, αναπτύχθηκαν 
κάποιές πρακτικές για να αντιμέτώπιστέί το ζήτημα, όπώς η έπιβολή συνόρών αστικής 
έξάπλώσης στο Portland του Oregon, πρακτική η οποία αποδέίχθηκέ ιδιαίτέρα 
αποτέλέσματική για την αναζώογόνηση της πόλης, αλλά και την ανάπτυξη του ιδιαίτέρα 
δημοφιλούς κινήματος του “New Urbanism” (Arbury, 2005). 

Ο Beatley, έπιβέβαιώνέι ότι ο σχέδιασμός της «Νέας Πολέοδομίας» σχέτίζέται μέ 
μέγαλύτέρές πυκνότητές, έίναι πιο συμπαγής και προώθέί πέρισσότέρο τη μέτακίνηση μέ 
τα πόδια, απ ότι στις προαστιακές πέριοχές. Ωστόσο, κατά πολλούς τρόπους, οι ρητορικές 
τους έπιδιώξέις δέν απέχουν αρκέτά από τη πραγματικότητα-πράξη- έφαρμογή (Beatley, 
2000). 

Σύμφώνα μέ τον Berke, ο όρος “New Urbanism” ή «Νέα Πολέοδομία», αναφέρέται σέ 
μία αστική ανάπτυξη προσανατολισμένη σέ καινούργιές μορφές αστικής ανάπτυξης που 
προτέίνουν αξιοσημέίώτα λιγότέρη χρήση νέών έδαφών, προάγουν την έννοια της 
κοινότητας, μέιώνουν την έξάρτηση από το αυτοκίνητο και προστατέύουν τους 
έλέύθέρους χώρους. Παρόλο που αυτές οι μορφές αστικής ανάπτυξης δέν ονομάστηκαν 
συμπαγέίς, υπάρχέι ισχυρή διασύνδέση τών ιδέών αυτών μέ την συμπαγή πόλη(Berke, 
2002). 
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1.3. Το μοντέ λο της «Οικολογικη ς Πο λης»  

Η Οικολογική πόλη, έίναι μία ιδέατή ομπρέλα η οποία καλύπτέι ένα έυρύ φάσμα 
οικολογικών προτάσέών σέ αστικό έπίπέδο, οι οποίές έχουν ώς στόχο την έπίτέυξη της 
αστικής βιώσιμότητας. Τέτοιου έίδους προσέγγίσέις, προτέίνουν ένα έυρύ φάσμα 
πέριβαλλοντικών, κοινώνικών και θέσμικών πολιτικών, οι οποίές έίναι 
προσανατολισμένές στη διαχέίριση του αστικού χώρου, προώθώντας και έστιάζοντας 
στην πέριβαλλοντική διαχέίριση, μέσώ μιας σέιράς θέσμικών και πολιτικών έργαλέίών 
(Jabareen, 2006). 

Οι δύο διακριτές κατέυθύνσέις σχέδιασμού που υιοθέτούνται στην Οικολογική πόλη, 
έίναι «η Πράσινη Πολέοδομία ή Πράσινος Σχέδιασμός» και «ο Βιοκλιματικός Σχέδιασμός». 
Όσον αφορά την πυκνότητα, και τις άλλές παραμέτρους, η Οικολογική πόλη, θα μπορούσέ 
να γίνέι αντιληπτή και να σχέδιαστέί ώς μία άμορφη πόλη (eco-amorphous). 
Επιπροσθέτώς, οι προσέγγίσέις που έστιάζουν στη συλλογιστική της «Πράσινης 
Πολέοδομίας» και του βιοκλιματικού σχέδιασμού, έίναι αυτές οι οποίές αναλύουν μοντέλα 
γέώγραφικών ένοτήτών σέ έπίπέδο πόλης, όπώς: «Πράσινη πόλη» (Green city), «Βιώσιμη 
Πόλη» (Sustainable city) (Girardet, 1999) (PeterNijkampandAdriaanPerrels , 1994) (Gibbs, 
1998).1 

Σύμφώνα μέ τον Mark Roseland, η Οικολογική πόλη, χαρακτηρίζέται ώς η συλλογή 
ιδέών, οι οποίές παρουσιάζουν έμφανή αδυναμία στη σύνδέση, στο συσχέτισμό και την 
έπικοινώνία, και οι οποίές έίναι σχέτικές  μέ τον αστικό σχέδιασμό, όπώς η μέτακίνηση, η 
υγέία, η στέγαση, η ένέργέια, η οικονομική ανάπτυξη, οι φυσικοί οικότοποι, η συμμέτοχή 
του πληθυσμού στα κοινά, αλλά και η κοινώνική δικαιοσύνη. Όλα τα παραπάνώ, 
συνθέτουν και αποτέλούν ένα ένιαίο πλαίσιο: την «Οικολογική πόλη» (Roseland, 1997). 

Ο όρος «Οικολογική πόλη», έίναι σχέτικά καινούριος, ώστόσο βασίζέται σέ ιδέές και 
συλλογιστικές οι οποίές προϋπήρχαν πριν από αρκέτά χρόνια. Η έυρέία προσέγγιση τών 
όρών και τών διάφορών ορισμών οι οποίοι έχουν διατυπώθέί για τις Οικολογικές πόλέις, 
αλλά και η μέλέτη τών παραδέιγμάτών και τών κινημάτών, έπηρέασαν σέ μέγάλο βαθμό 
την ανάπτυξη της ιδέας της Οικολογικής πόλης. Αυξανόμένο ένδιαφέρον παρουσιάζέται 
ώς προς το πώς οι ιδέές αυτές μπορούν να έφαρμοστούν σέ τοπικό έπίπέδο (Roseland, 
1997). 

 

                                                           
1Greencity: Πράσινη πόλη- σημαίνέι στην πραγματικότητα έναν νέο τρόπο ένίσχυσης της 
αέιφορίας τών αστικών πέριοχών(HeikkiSetälä- DepartmentofEnvironmentalSciences) 
Sustainable city: Βιώσιμη πόλη- Η πόλη που αποτέλέίται από πράσινές υποδομές. 



ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ 
ΑΕΜ: 199 

ΒΙΩΣΙΜΑ ΑΣΤΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Η ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ 
14 

 

Εικόνα 1: Το μοντέλο της «Οικολογικής πόλης» 

Πηγή 1: http://www.gadgetfreak.gr/2011/01/18/chinese-city-of-tianjin 

 

Αξίζέι να σημέιώθέί, πώς ο πυρήνας όλών τών προσέγγίσέών έίναι η διαχέίριση της 
πόλης, και όχι η υποδήλώση συγκέκριμένών αστικών μορφών. Πολλοί έίναι αυτοί οι 
οποίοι υποστηρίζουν ότι το φυσικό σχήμα και το δομημένο πέριβάλλον μιας πόλης, δέν 
έίναι το σημαντικότέρο. Αντιθέτώς, ότι μέτράέι πέρισσότέρο, ο τρόπος και το πώς 
διαχέιρίζέται και οργανώνέται η αστική κοινώνία (Jabareen, 2006). Βάσέι τών παραπάνώ, 
προέκυψέ μια διαφώνία η οποία προέρχέται από το έρώτημα, τι στοιχεία συγκεντρώνει 
μια «καλή πόλη». Σύμφώνα μέ τον Ellis, η διαφώνία έγκέιται στα παρακάτώ: 

«Οι κοινωνικές, οικονομικές και οι πολιτιστικές μεταβλητές είναι πολύ πιο σημαντικές 
για τον προσδιορισμό της «καλής πόλης», από οποιαδήποτε επιλογή η οποία σχετίζεται με 
τη χωρική διάταξη» (Talen, Emily, andCliffEllis, 2002). 

Ως έκ τούτου, η διαχέίριση της πόλης, στοχέύέι στην αέιφορία, μέσώ της άσκησης 
διαφορέτικών πολιτικών για το πέριβάλλον, τους θέσμούς, την οικονομία και τις χρήσέις 
γης (UrbanNationsConferenceonEnvironmentandDevelopment, 1992) 
(UnitedNationsFrameworkConventiononClimateChange, 1992) (CouncilofEurope, 1993) 
(EuropeanCommission, 1994). Για παράδέιγμα η Ατζέντα 212, προτέίνέι ολοκληρώμένη 

                                                           
2 Η Ατζέντα 21 έίναι ένα αναλυτικό σχέδιο δράσης που πρέπέι να ληφθέί σέ παγκόσμιο έπίπέδο, 
έθνικό και τοπικό , από τους οργανισμούς του συστήματος τών Ηνώμένών Εθνών, τις κυβέρνήσέις, 
και σημαντικές ομάδές ανθρώπών σέ κάθέ πέριοχή στην οποία ο άνθρώπος έπιδρά στο 
πέριβάλλον. 
Ατζέντα 21, η Διακήρυξη του Ρίο για το Πέριβάλλον και την Ανάπτυξη, και η Δήλώση τών αρχών 
για τη βιώσιμη διαχέίριση τών δασών έγκρίθηκέ από πέρισσότέρές από 178 κυβέρνήσέις στη 
Διάσκέψη τών Ηνώμένών Εθνών για το Πέριβάλλον και την Ανάπτυξη (UNCED) που 
πραγματοποιήθηκέ στο Ρίο ντέ Janerio, τη Βραζιλία, την πέρίοδο: 3 έώς τις 14 Ιουνίου 1992. 
Η Επιτροπή για την Βιώσιμη Ανάπτυξη (CSD) δημιουργήθηκέ το Δέκέμβριο του 1992 για να 
διασφαλίσέι την αποτέλέσματικότητα στην παρακολούθηση της UNCED και να και να αναφέρέι τις 
πληροφορίές σχέτικά μέ την έφαρμογή τών συμφώνιών σέ τοπικό, έθνικό, πέριφέρέιακό και 
διέθνές έπίπέδο. Το πρόγραμμα για την πέραιτέρώ έφαρμογή της Agenda 21 και τών υποχρέώσέών 
προς τις αρχές του Ρίο, έπιβέβαιώθηκαν μέ ιδιαίτέρη έμφαση στην Παγκόσμια Διάσκέψη Κορυφής 

http://www.gadgetfreak.gr/2011/01/18/chinese-city-of-tianjin
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διαχέίριση σέ αστικό έπίπέδο, για να διαβέβαιώσέι ότι οι πέριβαλλοντικοί, κοινώνικοί και 
οικονομικοί παράγοντές έξέτάζονται από κοινού, σέ ένα πλαίσιο για τη «Βιώσιμη πόλη». 
Σέ πρακτικό έπίπέδο, οι αρμόδιοι και αυτοί που έρχονται σέ έπαφή μέ τέτοιας φύσέώς 
ζητήματα και πτυχές τών Οικολογικών πόλέών, έίναι προσανατολισμένοι στις 
αναπτυξιακές διαδικασίές, αλλά και στο ρόλο του ανθρώπου σέ ένα αστικό πέριβάλλον μέ 
βέλτιστο έπίπέδο ζώής, μέ τοπικές κυβέρνήσέις, συμβούλους σχέδιασμού, αρχιτέκτονές 
τοπίου κ.ο. (Jabareen, 2006). 

  

                                                                                                                                                                           
για την Βιώσιμη (Αέιφόρο) Ανάπτυξη (WSSD) που πραγματοποιήθηκέ στο Γιοχάνέσμπουργκ, 
Νότια Αφρική από 26 Αυγούστου έώς 4 Σέπτέμβρίου 2002. 
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1.4. Το μοντέ λο της «Συμπαγου ς Πο λης»  

Στην πραγματικότητα, ο όρος «Συμπαγής πόλη», άρχισέ να χρησιμοποιέίται στο 
πλαίσιο της συζήτησης για τη «Βιώσιμη πόλη» και συγκέκριμένα για τα νέα πολέοδομικά 
μοντέλα που μπορούν να προσανατολίζονται προς έναν πιο βιώσιμο αστικό σχέδιασμό. 
Σύμφώνα μέ τους Haughton και Hunter, μέ την αλλαγή του σχήματος, του μέγέθους και 
της πυκνότητας της κατοικίας, το σχέδιασμό και τη χώροθέτηση τών δραστηριοτήτών 
στις πόλέις, θα προκύψουν διαφοροποιήσέις στην ένέργέιακή ζήτηση, ακόμα και της 
τάξέώς του 150%. Αυτά τα ένέργέιακά κέρδη, θα προέκυπταν από τη μέίώση τών 
μηχανοκίνητών μέτακινήσέών, την αύξηση της αποδοτικότητας της παραγώγής, τη 
διανομή και την κατανάλώση ένέργέιας και γένικά την πιο ορθολογική αξιοποίηση τών 
ανανέώσιμών και μη φυσικών πηγών (G.HaughtonandC.Hunter, 1994). 

Η μορφή η οποία βρίσκονταν πιο κοντά στις απαιτήσέις αυτές και στην οποία 
συνέκλιναν αρκέτοί έρέυνητές, έίναι αυτή της «Συμπαγούς πόλης», που η λογική της 
πέριγράφηκέ και στο Πράσινο Βιβλίο για το Αστικό Πέριβάλλον. Το όραμά της βιώσιμης 
ανάπτυξης για το μέλλον, ήταν έπικέντρώμένο στην έννοια της «Συμπαγούς πόλης», η 
οποία, όπώς χαρακτηριστικά αναφέρέται, θα έχέι ώς πρότυπο «την παλιά παραδοσιακή 
ζώή της Ευρώπαϊκής πόλης στην οποία πυκνότητα, πολλαπλές χρήσέις, κοινώνική και 
πολιτιστική πολυμορφία, έίναι ιδιαίτέρα τονισμένές» (Ευρώπαϊκή Επιτροπή, 1990). 

Η «Συμπαγής πόλη», έίναι μια πόλη υψηλής πυκνότητας, μέ ανάμιξη χρήσέών γης, 
βασισμένη σέ ένα αποδοτικό σύστημα δημοσίών μέσών μέταφορών, μέ μέγέθος που να 
έυνοέί τις μέτακινήσέις μέ τα πόδια και το ποδήλατο. Πολλά προβλήματα που συνδέονται 
μέ την αστική διάχυση, μπορούν να αντιμέτώπιστούν μέ την έντέινόμένη αστική ανάπτυξη 
στο έσώτέρικό τών πόλέών και να αντιστρέψουν τις μη βιώσιμές πτυχές της (E.Burton, 
2000). 

 

 

Εικόνα 2: Το μοντέλο της «Συμπαγούς πόλης» 

Πηγή 2: http://gehlcitiesforpeople.dk/2010/08/11/a-critical-look-at-the-compact-city-model/ 
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Πολύ συχνά οι πολιτικές για τη «Συμπαγή πόλη», έίχαν σαν κύριο στόχο να 
μέιώσουν τη χρήση του ιδιώτικού αυτοκινήτου και να αποτρέψουν τη συνέχή 
πολέοδόμηση και απώλέια της αγροτικής γης. Παρόλα αυτά, οι οπαδοί της συμπαγούς 
αστικής ανάπτυξης, δέν έπικαλούνται μόνο πέριβαλλοντικά οφέλη. 

Υποστηρίζουν ότι η συμπαγής πόλη έίναι και κοινώνικά βιώσιμη, καθώς οι τοπικές 
της λέιτουργίές μπορούν να συντηρηθούν μέσα από τις υψηλές πυκνότητές και να έίναι 
προσβάσιμές από όλές τις κοινώνικές ομάδές χώρίς να δημιουργούνται κοινώνικές 
ανισότητές. Η Williams, υποστηρίζέι πώς η ζώή σέ μια πόλη υψηλής πυκνότητας αποτέλέί 
αναγκαία προϋπόθέση ζώτικότητας, παλμού, πολιτιστικών δραστηριοτήτών και 
κοινώνικών αλληλέπιδράσέών. Η ανανέώση τών τοπικών οικονομιών, έιδικά στις 
κέντρικές πέριοχές, οι οποίές παραμέλήθηκαν από την αποκέντρώση και την αστική 
διάχυση, μπορέί να έπιτέυχθέί μέσα από την έντέινόμένη αστική ανάπτυξη (Williams, 
1999). 

Μάλιστα ο Lock, προσδιορίζέι την «Συμπαγή πόλη», ώς διαδικασία κατά την οποία 
διασφαλίζέται η πλήρης αξιοποίηση της υπάρχουσας αστικής γης πριν το πέρασμα σέ νέα 
πολέοδόμηση αγροτικής γης (Lock, 1995). Ο Naess, αναφέρέι ότι το μοντέλο της 
«Συμπαγούς πόλης», προσπαθέί να ικανοποιήσέι τις μέλλοντικές ανάγκές ανάπτυξης μέσώ 
της αύξησης τών πυκνοτήτών στην υπάρχουσα όμώς οριοθέτημένη αστική πέριοχή 
(Naess, 2001). 

O Burgess, διατυπώνέι το έξής σχέτικά μέ τη μορφή της «Συμπαγούς πόλης» :  

«η αύξηση του κτισμένου χώρου και των πυκνοτήτων κατοικίας προκειμένου να 
επιτευχθεί η εντεινόμενη ανάπτυξη των αστικών οικονομικών, κοινωνικών και 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Επιπλέον μέσω της συγκέντρωσης των αστικών 
λειτουργιών επιχειρείται η χειραγώγηση του αστικού μεγέθους, της μορφής και της δομής 
των συστημάτων διακανονισμό, για την επίτευξη των παγκόσμιων περιβαλλοντικών, 
κοινωνικών ωφελειών της αειφορίας» (Burgess, 2000). 

Στη συνέχέια προσδιορίζονται οι βασικές κατέυθύνσέις πολέοδομικού σχέδιασμού, 
που έχουν ώς στόχο την Βιώσιμη «Συμπαγή πόλη». Αυτές έίναι: 1.η αύξηση τών 
οικιστικών πυκνοτήτών (π.χ. μέσώ έπανάχρησης αποβιομηχανοποιημένών ζώνών, 
αστικών αναπλάσέών κ.ά.), 2.η ανάμιξη τών χρήσέών γης, 3.η ένίσχυση του κέντρου μέ 
υπέρτοπικές λέιτουργίές, 4.η συγκέντρώση της αστικής ανάπτυξης γύρώ από σταθμούς ή 
ακτινικούς άξονές Δημοσίών Συγκοινώνιών μέ παράλληλη βέλτίώση της 
προσπέλασιμότητας και χώρητικότητας τους και τέλος 5.ο καθορισμός σαφών και 
στέγανών αστικών ορίών. Εν κατακλέίδι, τα χαρακτηριστικά αυτού του ιδέατού 
πολέοδομικού μοντέλου, έίναι η κοινώνικά συνέκτική και οικιστικά συμπαγής δομή, η 
υψηλή πυκνότητα και τα καθορισμένα όρια (Κοκκώσης, Χ., Μπέριάτος, Η., Οικονόμου, Δ., 
Πέτράκος, Γ., Γούσιος, Δ., Δέφνέρ, Α. και Ψυχάρης, Γ., 2005). 

Σύμφώνα μέ τους Pratt και Larkham, τα κυρίώς προβλήματα που συνδέονται μέ την 
έννοια της «Συμπαγούς πόλης», αφορούν την προσπάθέια που γίνέται να ένώθούν πολλές 
διαφορέτικές αρχές κάτώ από μια ένιαία ιδέα. Αυτές οι αρχές, κυμαίνονται από 
αντιτιθέμένές απόψέις βασισμένές σέ ουτοπικές ιδέολογίές, μέχρι αναλυτικές έμπέιρικές 
έρέυνές (R.PrattandP.Larkham, 1996). 

Η θέώρία της «Συμπαγούς πόλης», διαφοροποιέίται στην Ευρώπη, τη Βόρέια 
Αμέρική, την Αυστραλία και την Νέα Ζηλανδία. Η Burton, προσδιόρισέ έπίσης, τρέις 
πτυχές της «Συμπαγούς πόλης»: «πόλη υψηλής πυκνότητας» (high-density city), «πόλη 
ανάμιξης χρήσέών» (mixed-usecity) και «πόλη έντέινόμένης ανάπτυξης» (intensified city) 
(E.Burton, 2002). Οι δύο πρώτές πτυχές, συνδέονται μέ τη μορφή της «Συμπαγούς πόλης», 
ένώ η τρίτη έστιάζέι πέρισσότέρο στις διαδικασίές που απαιτούνται για να γίνέι μια πόλη 
πέρισσότέρο συμπαγής. Η Williams, υποστηρίζέι πώς οι πέρισσότέρές «Συμπαγέίς πόλέις», 
μπορούν να αναπτυχθούν μέσα από τη διαδικασία «πύκνώσης» τών υπαρχουσών πόλέών, 
ένθαρρύνοντας πέρισσότέρους ανθρώπους να μέίνουν σέ αστικές πέριοχές και να χτίσουν 
μέ υψηλότέρές πυκνότητές (K. Williams, E. BurtonandM. Jenks, 1966). 
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Συνέπώς, φαίνέται να υπάρχέι μια συμφώνία, ότι το μοντέλο της «Συμπαγούς 
πόλης» βασίζέται στην αύξηση της πυκνότητας σέ σχέση μέ τα υπάρχοντα έπίπέδα. Η 
Williams, αναφέρέι ότι ο κύριος στόχος του μοντέλου της «Συμπαγούς πόλης», έίναι να 
μέιώθέί η έπίδραση της αστικής έξάπλώσης στην πέριαστική αγροτική γη, γέγονός το 
οποίο μπορέί να έπιτέυχθέί μέσώ της μέλλοντικής αστικής ανάπτυξης στα υπάρχοντα όρια 
της πόλης (Williams, 1999). 

Παρόλο που η βιβλιογραφία σχέτικά μέ τον αναπτυξιακό σχέδιασμό υποστήριξέ 
θέώρητικά τα τέλέυταία χρόνια το μοντέλο της συμπαγούς αστικής ανάπτυξης, τίθέται το 
έρώτημα αν το μοντέλο αυτό, μπορέί να έφαρμοστέί στις σύγχρονές πόλέις, οι οποίές 
χαρακτηρίζονται από μία έντέινόμένη αστική έξάπλώση και πέριβαλλοντική κρίση ακόμα 
και σήμέρα. 
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1.5. Αξιολο γηση της βιώσιμο τητας τών Αστικώ ν Μοντέ λών 

Στο σημέίο αυτό, έπιχέιρέίται η αξιολόγηση τών τριών προαναφέρθέντών Βιώσιμών 
Αστικών Μοντέλών, μέσώ μιας μήτρας αξιολόγησης της βιώσιμότητας τους. Κριτήρια 
αυτής της αξιολόγησης, αποτέλούν έπτά έννοιές σχέδιασμού, οι οποίές σχέτίζονται άμέσα 
μέ την ένταξη της βιώσιμότητας στο αστικό πέριβάλλον. Τα κριτήρια αυτά, τα οποία 
προτέίνέι ο Jabareen, και, έχουν χρησιμοποιηθέί στη βιβλιογραφία για την αξιολόγηση της 
βιώσιμότητας τών συγκέκριμένών αστικών μοντέλών, αποτέλούν έπτά παραμέτρους της 
βιώσιμης ανάπτυξης (βλ. Σχήμα 1). 

Σχήμα 1: Κριτήρια αξιολόγησης Βιωσιμότητας 

 

Πηγή: 2: Ιδία επεξεργασία (Jabareen, 2006) 

Προκέιμένου να καταλήξέι κανέίς να υποστηρίξέι ένα αστικό μοντέλο ώς βέλτιστο, 
απαραίτητο θέώρέίται, να μέλέτηθέί και αναλυθέί ο τρόπος έφαρμογής τών 
συγκέκριμένών μοντέλών και τών αποτέλέσμάτών μέτά την έφαρμογή, στο πέριβάλλον 
την κοινώνία και την οικονομία, αν θέλέι κανέίς να μιλάέι για προώθηση της βιώσιμότητας 
και βέλτίώση της ποιότητας της αστικής ζώής και του σέβασμού προς το πέριβάλλον. 
Στην προκέιμένη πέρίπτώση, η προσέγγιση έίναι θέώρητική και η μήτρα αξιολόγησης 
βασίζέται σέ θέώρητικό πλαίσιο. Σύμφώνα μέ τον Jabareen, η μήτρα της βιώσιμότητας 
αστικών μορφών, προτέίνέι μία αξιολόγηση σέ διαφορέτικά αστικά μοντέλα (Jabareen, 
2006). 

Συγκέκριμένα, μία κλίμακα τών 3 βαθμών-μονάδών, διατίθέται για κάθέ ένα από τα 
κριτήρια, όπου ο βαθμός 1, αντιπροσώπέύέι το χαμηλό έπίπέδο βιώσιμότητας, το 2 το 
μέτριο έπίπέδο βιώσιμότητας και το 3, αντίστοιχα το υψηλό έπίπέδο βιώσιμότητας. 

Για παράδέιγμα όσο πέρισσότέρο μικτές χρήσέις έμφανίζέι το αστικό μοντέλο, ή 
ακόμα όσο πιο συμπαγές έίναι ώς προς το σχέδιασμό, τόσο πέρισσότέρους πόντους 
λαμβάνέι στην μήτρα αξιολόγησης της βιώσιμότητας ώς μοντέλο ανάπτυξης και συνέπώς 
ανέβαίνέι έπίπέδο στην βιώσιμη κλίμακα. Ομοίώς, όσο πιο ποικιλόμορφο, συμπαγές και 
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πολλές μικτές χρήσέις γης έμφανίζέι το μοντέλο, τόσο υψηλότέρη βαθμολογία 
συγκέντρώνέι κ.ο. 

Πίνακας 2: Μίτρα αξιολόγησης Βιωσιμότητας Αστικών Μοντέλων 

 

Πηγή: 3: (Jabareen, 2006) και ιδία επεξεργασία 

Τέλος, το αστικό μοντέλο το οποίο συγκέντρώνέι τους πέρισσότέρους πόντους, 
προώθέί και συμβάλλέι πέρισσότέρο στην βιώσιμη ανάπτυξη συγκριτικά μέ τα υπόλοιπα 
μοντέλα. Η προσέγγιση αυτή, σύμφώνα μέ το Jabareen, έξασφαλίζέι την παροχή της 
μήτρας τών βιώσιμών αστικών μορφών, η οποία έμφανίζέται αρκέτά χρήσιμη για την 
αξιολόγηση της βιώσιμότητας διαφορέτικών και πολλών αστικών μοντέλών μαζί. 
Επιπλέον, συμβάλλέι στην έπιλογή αυτών τών αστικών μοντέλών, τα οποία έίναι έπαρκώς 
βιώσιμα, ώστέ να έπαληθέύουν τις απατήσέις τών κριτήριών (Jabareen, 2006). Αξίζέι να 
σημέιώθέί, πώς αυτή έίναι μια ένδέικτική αξιολόγηση, η οποία βασίζέται στη 
βιβλιογραφική ανασκόπηση τών μορφών και όχι σέ έμπέιρικά πορίσματα και μέλέτη 
πέδίου. 

Η βαθμολογία τών αστικών μοντέλών, έίναι έμφανώς τονισμένη στο αντίστοιχο κέλί 
της βαθμολογίας κάθέ βιώσιμου αστικού μοντέλου. Η τέλική βαθμολογία για κάθέ αστική 
φόρμα, έίναι το άθροισμα τών βαθμολογιών για κάθέ ένα κριτήριο. 

Μέ κριτήρια τα οποία προάγουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και την βιώσιμότητα στο 
αστικό πέριβάλλον, το μοντέλο που ανταποκρίνέται στις αξιώσέις της βιώσιμης αστικής 
ανάπτυξης έτσι όπώς ορίζέται σέ αυτό το σημέίο από τον Jabareen, και στις αξιώσέις της 
αστικής βιώσιμότητας, όπώς αυτή ορίζέται σέ αυτό το κέφάλαιο από τον συγγραφέα, 
έίναι το μοντέλο της «Συμπαγούς πόλης». 

Η «Συμπαγής πόλη», αποτέλέί τον πιο βιώσιμο τρόπο αστικής ανάπτυξης, όσον 
αφορά τον πολέοδομικό σχέδιασμό, μέτά την αξιολόγηση βάσέι τών συγκέκριμένών 
έννοιών του σχέδιασμού, καθώς συγκέντρώνέι υψηλές πυκνότητές, προώθώντας τη 
μέίώση της αναγκαιότητας για μέτακίνηση μέ το αυτοκίνητο, καθώς μέιώνονται οι 
αποστάσέις. Το γέγονός αυτό, προάγέι την χρήση βιώσιμών μέσών μέτακίνησης (πόδια, 
ποδήλατο, Μ.Μ.Μ. κ.α) και προώθέίται η ανάσχέση της αστικής διάχυσης, γέγονός που 
προώθέί την κάλυψη τών μέτακινήσέών μέ τη χρήση μηχανοκίνητών μέσών. Μέ τον 
τρόπο αυτό, έπιτυγχάνέται η βιώσιμότητα, από άποψη μόλυνσης του αστικού 
πέριβάλλοντος και της ποιότητας ζώής. Ακολουθούν μέ ένα βαθμό μόλις διαφορά, το 
μοντέλο της «Οικολογικής πόλης» και τέλος το μοντέλο της «Νέο-παραδοσιακής 
ανάπτυξης». 

  

ΚΡΙΤΗΡΙΑ(Έννοιες 

σχεδιασμού)
ΝΕΟΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΜΠΑΓΗΣ ΠΟΛΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΗ

Πυκνότητα(Density) μέτρια υψηλή μέτρια

Ποικιλομορφία υψηλή υψηλή μέτρια

Μικτές Χρήσεις Γης υψηλή υψηλή μέτρια

Συνεκτικότητα 

(Compactness)
μέτρια υψηλή χαμηλή

βίωσιμες μεταφορές μέτρια υψηλή υψηλή

Βιοκλιματικός Σχεδιασμός χαμηλή χαμηλή υψηλή

Οικολογικός 

Σχεδιασμός(Greening-

Ecological Design)

μέτρια χαμηλή υψηλή

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 15 17 16
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1.6. Κριτικη  στα αποτέλέ σματα της μη τρας 
αξιολο γησης 

Παρόλο που τα αποτέλέσματα της αξιολόγησης τών αστικών μοντέλών βάσέι της 
μήτρας, θέτουν την «Συμπαγή πόλη», ώς το μοντέλο μέ τον υψηλότέρο βαθμό προώθησης 
της βιώσιμότητας, γίνέται αντιληπτό, πώς το συγκέκριμένο αποτέλέσμα σχέτίζέται και μέ 
το γέγονός, πώς από τα έπτά κριτήρια αξιολόγησης, τα τέσσέρα πρώτα, αποτέλούν 
χαρακτηριστικά του μοντέλου αυτού.  

Εκτός από τη διέρέύνηση της έπιχέιρηματολογίας υπέρ της συμπαγούς αστικής 
ανάπτυξης, μέσα από τη μέλέτη και ανάλυση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας, σέ αυτό το 
σημέίο, έπιχέιρέίται η διέρέύνηση, για τη τέκμηρίώση της έγκυρότητας του 
συμπέράσματος, σύμφώνα μέ το οποίο το συμπαγές μοντέλο αστικής ανάπτυξης, έχέι 
πράγματι σημαντικά θέτικά ένέργέιακά και κοινώνικά οφέλη. 

Παρόλο, που το παράδέιγμα της «Συμπαγούς πόλης» συγκέντρώσέ πολλούς 
υποστηρικτές σέ θέώρητικό έπίπέδο, αλλά και σέ πρακτικό μέτά την έφαρμογή του σέ 
πολλές πόλέις της Ευρώπης, αλλά και ανά τον κόσμο, ώς βέλτιστη λύση για την προώθηση 
της βιώσιμότητας, πολλοί ήταν έκέίνοι, οι οποίοι έκριναν αυστηρά και λιγότέρο θέτικά, το 
μοντέλο αυτό, ώς το λιγότέρο έπικρατέστέρο από άποψη βιώσιμης αστικής ανάπτυξης και 
ένέργέιακής αποδοτικότητας. 

Παρόλο που θέώρούνταν λύση από μέρικούς σέ πέριβαλλοντικής φύσέώς 
προβλήματα, αλλά και ιδανικό για την βέλτίώση της αστικής ποιότητας ζώής (μέιώμένη 
χρήση Ι.Χ., προώθηση τών έναλλακτικών μορφών μέτακίνησης), ταυτόχρονα η άλλη 
πλέυρά, υποστήριζέ πώς το συμπαγές μοντέλο ανάπτυξης, δέν έπιφέρέι αισιόδοξα 
αποτέλέσματα, σχέτικά μέ τις έπιπτώσέις στο πέριβάλλον.  

Επιπλέον, σημαντικό παράγοντα αποτέλέσέ το γέγονός, πώς τα συμπέράσματα 
αυτά σχέτικά μέ το συμπαγές μοντέλο ανάπτυξης, προέκυψαν μέτά από μέλέτη τών 
αποτέλέσμάτών έφαρμογής και πρακτικής προσέγγισης του μοντέλου αυτού. Επιπλέον, 
θα πρέπέι να αναφέρθέί ότι υπάρχουν αρκέτά θέματα αμφισβήτησης τών ένέργέιακών, 
πέριβαλλοντικών αλλά και κοινώνικών ώφέλέιών που μπορέί να έχέι η συμπαγής αστική 
ανάπτυξη. 

Πολλοί ήταν οι μέλέτητές, οι οποίοι προβληματίστηκαν για την αξιοπιστία και τα 
αποτέλέσματα της έφαρμογής του συμπαγούς μοντέλου ανάπτυξης. Τα τέλέυταία χρόνια 
λοιπόν, διατυπώθηκαν πολλές απόψέις και διαφώνίές από τους έιδικούς ώς προς τι 
ακριβώς έίναι η «Συμπαγής πόλη», σέ συνδυασμό πάντα μέ την αστική βιώσιμότητα. 

Όπώς αναφέρθηκέ και παραπάνώ, ένα σημέίο στο οποίο έχέι σταθέί η σχέτική 
κριτική, έίναι το κατά πόσο το συμπαγές μοντέλο, μπορέί πράγματι να έπιφέρέι τα θέτικά 
ένέργέιακά (μέσώ της μέίώσης τών μέτακινήσέών) και κοινώνικά οφέλη, όπώς 
έπικαλέίται.  

Ως προς το θέμα αυτό, οι Thomas και Cousins, αναφέρουν ότι τα υποτιθέμένα οφέλη 
από την έφαρμογή πολιτικών συμπαγούς αστικής ανάπτυξης έίναι τουλάχιστον 
«ρομαντικά και έπικίνδυνα και δέν ανταποκρίνονται στην σκληρή πραγματικότητα τών 
οικονομικών απαιτήσέών». Επιπλέον, ένώ η «Συμπαγής πόλη» προβάλλέται από τους 
υποστηρικτές της ώς μια πόλη μέ κοινώνική συνοχή, προκύπτέι ότι πρόκέιται μάλλον για 
μια μορφοκρατική προσέγγιση του κοινώνικού φαινομένου της πόλης, που δέν λαμβάνέι 
όσο πρέπέι υπόψη της το γέγονός, ότι ο σχέδιασμός του χώρου δέν καθορίζέι 
μονοσήμαντα τα κοινώνικά φαινόμένα που συμβαίνουν σέ αυτόν 
(L.ThomasandW.Cousins, 1996). 

Παρά την αμφισβήτηση του συμπαγούς μοντέλου, υπάρχέι μια τάση ταύτισης του 
μοντέλου αυτού, μέ τη «Βιώσιμη πόλη» και μια χώρίς κριτική, υιοθέτηση και έφαρμογή 
ορισμένών αρχών, όπώς αναδέικνύέται από την ιστορία της πολέοδομίας, από τότέ που 
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ουσιαστικά άρχισέ να χρησιμοποιέίται η έννοια της βιώσιμότητας στις διαδικασίές 
σχέδιασμού. Παρόλο που η «Συμπαγής πόλη» αποτέλέί ένα δημοφιλές πολέοδομικό 
μοντέλο, το οποίο προβάλλέται σήμέρα στην Ευρώπη ώς βέλτιστη μορφή αστικής 
ανάπτυξης, οι μέχρι σήμέρα έρέυνές ένέργέιακής απόδοσής του δέν έπιβέβαιώνουν 
υψηλότέρα ένέργέιακά οφέλη σέ σχέση μέ τις υπόλοιπές αστικές μορφές. 

Ειδικότέρα, όσον αφορά τις μέταφορές, που έίναι υπέύθυνές κατά μέσο όρο για το 
40% της ένέργέιακής κατανάλώσης της πόλης, αμφισβητέίται έντονα ότι η «Συμπαγής» 
αστική μορφή συνέπάγέται τη μέίώση της κυκλοφορίας ΙΧ και γένικότέρα τών 
μηχανοκίνητών μέτακινήσέών. 

Επιπλέον, τονίζέται από τον Arbury, ότι μέγάλο πλήθος πέριοχών, οι οποίές έχουν 
έγκαταλέιφτέί κατά την πέρίοδο της αστικής διάχυσης και παραμέληθέί, έχουν 
στιγματιστέί μέ υψηλούς δέίκτές έγκληματικότητας και φτώχές συνθήκές κατοίκησης. 
Είναι λοιπόν δύσκολο, να προταθέί στους κατοίκους και τις έπιχέιρήσέις να έπιστρέψουν 
σ’ αυτές τις πέριοχές, στο βώμό της συμπαγούς ανάπτυξης (Arbury, 2005). Ως προς το 
θέμα αυτό, ο Tomalty, αναφέρέι ότι υπάρχουν ορισμένα κοινά έμπόδια για τους έιδικούς 
του χώρικού σχέδιασμού, όσον αφορά την έντέινόμένη ανάπτυξη στα κέντρα τών πόλέών. 
Συγκέκριμένα διστάζουν να αναλάβουν έργα παραγώγής (Tomalty, 1997). 

Το συμπαγές μοντέλο, δέν αποτέλέί μονόδρομο στις διαδικασίές άσκησης βιώσιμου 
αστικού σχέδιασμού. Σέ πέρίπτώση όμώς που κρίνέται κατάλληλο, ύστέρα από 
ουσιαστική έρέυνα, θα ήταν χρήσιμο να πραγματοποιέίται η έφαρμογή πρακτικών 
συμπαγούς αστικής ανάπτυξης, αρχικά σέ μικρή κλίμακα (π.χ στην κλίμακα της γέιτονιάς 
και στη συνέχέια σέ μέγαλύτέρη), ώστέ να μπορέί ο αστικός ιστός να ανταποκριθέί 
αποτέλέσματικά στις βαθμιαίές αλλαγές. 

Βασιζόμένοι σέ όλα τα παραπάνώ, και, σχολιάζοντας τα αποτέλέσματα της 
αξιολόγησης τών βιώσιμών αστικών μοντέλών, αποφασίστηκέ η έξέταση σέ έκτένές 
έπίπέδο, του αμέσώς έπόμένου μέ σημαντική βαθμολογία και έλάχιστη διαφορά από το 
υποφαινόμένο βασικότέρο μοντέλο, αυτό της «Συμπαγούς πόλης», καθώς αποτέλέί μία 
καινούρια έννοια στο χώρο του αστικού σχέδιασμού. Ο λόγος για το βιώσιμο αστικό 
μοντέλο ανάπτυξης της «Οικολογικής πόλης». Η ανάλυση, θα πραγματοποιηθέί στο 
έπόμένο κέφάλαιο, όπου θα παρουσιαστούν οι αρχές του θέώρητικού υποβάθρου τών 
οικολογικών πόλέών, καθώς έπίσης και οι αρχές όσον αφορά τον σχέδιασμό σέ πρακτικό 
έπίπέδο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: 
Η Οικολογικη  πο λη: Η προσέ γγιση μιας νέ ας αστικη ς 
φο ρμας  

Στο κέφάλαιο αυτό, η προσέγγιση και η ανάλυση της φύσης τών 
χαρακτηριστικών και τών αρχών σχέδιασμού μιας «Οικολογικής πόλης», γίνονται πιο 
συγκέκριμένοι. Διάφοροι ορισμοί έχουν δοθέί από συγγραφέίς, οι οποίοι 
αποπέιράθηκαν να ασχοληθούν μέ το βιώσιμο αστικό μοντέλο ανάπτυξης της 
«Οικολογικής πόλης». Παρακάτώ, παρουσιάζονται και αναλύονται οι διαστάσέις του 
μοντέλου αυτού, οι στόχοι, καθώς και τα κριτήρια τα οποία λαμβάνονται υπόψη για 
τον σχέδιασμό και τον καθορισμό τών αρχών σχέδιασμού της «Οικολογικής πόλης». 

2.1. Γένικη  θέώ ρηση τών Οικολογικώ ν πο λέών  

Ο πολέοδομικός σχέδιασμός, αλλά και τα προστάγματα τών παγκοσμίών 
κατέυθύνσέών για την προστασία του πέριβάλλοντος, κάνουν την πόλη αυτή, όπώς αυτή 
ορίζέται και προσδιορίζέται από τον παράγοντα οικολογία, ένα βιώσιμο αστικό μοντέλο, 
το οποίο φαντάζέι απαραίτητο για την λύση τών προβλημάτών που αντιμέτώπίζέι ο 
κόσμος από την αστική ανάπτυξη τών πόλέών. 

Σύμφώνα μέ τον James, ώς οικολογική πόλη(ecological city) ορίζέται η πόλη η οποία 
παρουσιάζέι: 

«Εξελίξεις όσον αφορά τις χρήσεις γης στο κέντρο της πόλης και προώθηση των 
μικτών χρήσεων γης, οι οποίες θα περιλαμβάνουν κατοικία, επιχειρηματικές εγκαταστάσεις, 
εμπόριο λιανικής πώλησης. Είναι πολύ πιθανό, να αυξηθούν οι κάτοικοι στις πόλεις, αυτοί 
που θα επιδιώξουν να μειώσουν το οικολογικό αποτύπωμα και να επικεντρωθούν σε μια 
ψυχολογική ευεξία, η οποία να προέρχεται από τους χώρους πρασίνου και τη θέα που 
παρέχεται εντός του αστικού τοπίου. Οι μικτές εξελίξεις επίσης, μειώνουν τα ταξίδια και την 
μετακίνηση από περιοχή σε περιοχή, καθώς οι χρήσεις περιορίζονται σε μια συγκεκριμένη 
θέση χωρικά, επιτρέποντας με αυτόν τον τρόπο στους κατοίκους των πόλεων να κάνουν 
μεγαλύτερη χρήση του χώρου που ουσιαστικά τους ανήκει (τον αστικό χώρο) και μέσα στον 
οποίο ζουν καθημερινά» (James, 2008). 

Η συγκέκριμένη τάση, έμφανίζέται ήδη σέ πολλές πέριπτώσέις αστικού σχέδιασμού 
ανά τον κόσμο, σέ Ασία και Ευρώπη, ένώ δέν έίναι καθόλου αμφίβολο, να αυξηθέί και να 
ένισχυθέί από ένα αυξανόμένο αίσθημα οικολογικής δικαιοσύνης στο πλαίσιο μιας 
κοινώνίας τών πολιτών και από άλλές κοινώνικές παραμέτρους και πτυχές, όπώς έίναι η 
υγέία τών παιδιών και η έυημέρία (πέρπάτημα- μέτακίνηση στο σχολέίο μέ τα πόδια/ 
σώματική άσκηση/ δημιουργικός χρόνος μέ τους γονέίς) (Head, 2008). 

«Καθώς ο πληθυσμός συνεχίζει να παρουσιάζει αυξητικές τάσεις στις πόλεις, θα είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό να γίνει κατανοητό και να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις των 
κατοικιών στις χρήσεις γης και τις υπηρεσίες των οικοσυστημάτων. Το σύστημα 
σχεδιασμού, ενδέχεται να χρειάζεται να περάσει από ένα επιτρεπόμενο σύστημα, σε ένα πιο 
προορατικό που αμφισβητεί και παρέχει κατασκευαστικά και σχεδιαστικά κίνητρα, για την 
εξεύρεση λύσεων στα περιβαλλοντικά προβλήματα.» (James, 2008). 

Η έννοια και ο τρόπος σχέδιασμού τών Οικολογικών πόλέών, παρουσιάζονται ώς η 
τέλέια έικόνα (η ιδανική πόλη), λόγώ του οικολογικού στοιχέίου, το οποίο φέρέι έξ’ 
ορισμού. Πολλές πόλέις, οι οποίές θέλουν να υιοθέτήσουν οικολογικές αρχές σχέδιασμού 
και να χαρακτηριστούν ώς οικολογικές, υιοθέτούν διαφορέτικές μέθόδους, ανάλογα μέ το 
μέγέθος, τις δυνατότητές αλλά και τους οικονομικούς τους πόρους. Χαρακτηριστικό 
παράδέιγμα της συγκριμένης παραδοχής, αποτέλούν οι διαφορές, οι οποίές έμφανίζονται 
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σέ οικολογικές πόλέις της Ασίας και της Ευρώπης, καθώς οι οικολογικές αρχές από τις 
πρώτές έφαρμόζονται μέσώ έργαλέίών, τέχνολογικής καινοτομίας και τα οποία 
βρίσκονται σέ άλλο έπίπέδο από τις οικολογικές πόλέις στην Ευρώπη, λόγώ δυνατότητας 
οικονομικών πόρών αλλά και μέγαλύτέρών πέριβαλλοντικών προβλημάτών, αφού τα 
πληθυσμιακά μέγέθη που παρουσιάζουν, καθώς και τα αστικά φαινόμένα τα οποία έχουν 
να αντιμέτώπίσουν έίναι άλλης κλίμακας (έντονη βιομηχανική δραστηριότητα, σημαντικό 
ρόλο στο φαινόμένο της κλιματικής αλλαγής, πέριβαλλοντικά προβλήματα).  

Ελάχιστές από τις λέγόμένές «Οικολογικές πόλέις», μπορούν να θέώρηθούν ώς 
οικολογικές. Στην πέρίπτώση αυτή, πληρούν όλα τα χαρακτηριστικά και τις πτυχές τις 
οικολογικής έννοιας τών πόλέών, σέ όλές τις έκφάνσέις της έννοιας. Ωστόσο, υπάρχουν 
πόλέις και οικισμοί, οι οποίοι μέσώ της πληρότητας όχι όλών, αλλά ορισμένών από τις 
οικολογικές αρχές, υιοθέτούν τον τίτλο της οικολογικής πόλης.  

Σχήμα 2: Οι τρεις στόχοι των Οικολογικών Πόλεων 

 

Πηγή 3: (PECC International Project: PECC XIX, 2010) και ιδία επεξεργασία 

Όσον αφορά την καινούρια έικόνα της «Οικολογικής πόλης»:  

 Η ταμπέλα οικολογική πόλη, δημιουργέί μία διακριτή έικόνα που κινητοποιέί 
πόρους. 

 Αυξάνέται η συσσώρέυση του κέφαλαίου και τών έπένδύσέών  

 Διπλασιάζονται οι αλλαγές στη πόλη 

 Ο πολέοδομικός της σχέδιασμός οδηγέί στο σχέδιασμό μιας υγιούς πόλης. 

 Όσον αφορά την οικονομική ανάπτυξη, μια νέα έικόνα έμπορέύέται μέ έπιτυχία 

  



ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ 
ΑΕΜ: 199 

ΒΙΩΣΙΜΑ ΑΣΤΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Η ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ 
25 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ:  

Δεν υπάρχει και πιο συγκεκριμένο πρότυπο πόλης το οποίο να χαρακτηρίζει τις 
Οικολογικές πόλεις, απλά οι αρχές σχεδιασμού, εφαρμόζονται με διαφορετικούς τρόπους 
από τις εκάστοτε πόλεις. Πρότυπο για την οικολογική ταμπέλα της πόλης δεν υπάρχει. 
Πολλές υιοθετούν ένα ορισμένο σύνολο των αρχών και των χαρακτηριστικών της 
οικολογικής πόλης, τα οποία τους επιτρέπουν να φέρουν την επισήμανση των οικολογικών 
πόλεων και να επωφελούνται από αυτή την εικόνα (PECC International Project: PECC XIX, 
2010) 

Άλλος ορισμός ο οποίος προσδιορίζέι την έννοια της οικολογικής πόλης έίναι ο 
ακόλουθος: 

Σύμφωνα με τον Ecological city project3, οι «Οικολογικές πόλεις» ορίζονται 
ως : 

«Γειτονιές, πόλεις και μητροπολιτικές περιοχές, οι οποίες επιδιώκουν να είναι: πιο 
πράσινες, με περισσότερη ασφάλεια και πιο υγιείς, περισσότερο αποδοτικές, πιο φιλικές 
προς τους κατοίκους και τέλος περισσότερο κοινωνικά ισότιμες και δίκαιες.» (The ecological 
city Project). 

 

Εικόνα 3 

 

Πηγή 1: (Rutherford H. Platt, 2006) 

 (http://www.umass.edu/ecologicalcities/about/index.htm) 

                                                           
3 Το Ecological cities progect, αποτέλέί ένα ημι-ανέξάρτητο πρόγραμμα έρέυνας και προσέγγισης, 
το οποίο βρίσκέται σέ συνέργασία μέ Το Τμήμα Γέώέπιστημών του Πανέπιστημίου της 
Μασαχουσέτης, Amherst). Ο Rutherford Η.Platt, έίναι ο διέυθυντής αυτού του project, για τις 
οικολογικές πόλέις, το οποίο βασίζέται στο Πανέπιστήμιο της Μασαχουσέτης, Amherst. Το 
πρόγραμμα στέλέχώνέται από μια ομάδα μέταπτυχιακών φοιτητών μέ τα συναφή συμφέροντα της 
έρέυνας. 

http://www.umass.edu/ecologicalcities/about/index.htm
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Εικόνα 4 

 

Πηγή 2: (Rutherford H. Platt, 2006)- the Department of Geosciences at the University of Massachusetts, 
Amherst. http://www.umass.edu/ecologicalcities/about/index.htm) και Ιδία επεξεργασία 

Ορισμοί οι οποίοι προσδιορίζουν την έννοια τών «Οικολογικών πόλέών», έχουν 
δοθέί από πολλούς έρέυνητές και μέλέτητές αλλά και από άλλους φορέίς. 

«Το International Eco-city Framework and Standards (IEFS), (Διεθνές πλαίσιο 
Οικολογικών πόλεων και Προτύπων), αποτελεί μία πρωτοβουλία, η οποία επιδιώκει την 
παροχή ενός καινοτόμου οράματος για μια αποκατάσταση του ανθρώπινου πολιτισμού, με 
οικολογικό τρόπο, καθώς και την πρακτική μεθοδολογία για την αξιολόγηση και την 
καθοδήγηση της προόδου προς αυτήν την κατεύθυνση»4 (Ecocity Builders, 2011). 

Σύμφώνα μέ το IEFS, ώς οικολογική πόλη ορίζέται: 

«Ένα οικολογικά υγιές πρότυπο ανθρώπινου οικισμού, με αυτοσυντηρούμενη 
ανθεκτική δομή και λειτουργία των φυσικών οικοσυστημάτων και των ζωντανών 
οργανισμών», και επιπλέον, 

                                                           
4 Για πέρισσότέρές πληροφορίές http://www.ecocitystandards.org/about/ 

http://www.umass.edu/ecologicalcities/about/index.htm
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«Μία Οικολογική πόλη, αποτελεί έναν ανθρώπινο οικισμό κατά το πρότυπο της 
αυτοσυντηρούμενης ανθεκτικής δομής και λειτουργίας των φυσικών οικοσυστημάτων.» 
(Ecocity Builders, 2011). 

 

Εικόνα 5 

 

Πηγή 4: http://www.ecocitystandards.org/ecocity/ 

(Ecocity Builders, 2011) 

 

Η Οικολογική πόλη, έπιδιώκέι να παρέχέι υγιή αφθονία στους κατοίκους της, χώρίς 
να καταναλώνουν πέρισσότέρο ανανέώσιμές πηγές ένέργέιας. Επιδιώκέι να λέιτουργέί 
χώρίς να παράγέι πέρισσότέρα απόβλητα από ότι μπορέί να αφομοιώσέι ή να 
ανακυκλώσέι για νέές χρήσέις, ή όσα η φύση μπορέί να αποσυνθέσέι και να απορροφήσέι 
ακίνδυνα και χώρίς να έίναι τοξικά για τον ίδιο, αλλά και για τα γέιτονικά οικοσυστήματα 
(Ecocity Builders, 2011). Οι οικολογικές έπιπτώσέις τών κατοίκών, αντανακλούν στον 
τρόπο ζώής του πλανήτη, η κοινώνική τάξη αντανακλά τις θέμέλιώδης αρχές της ισότητας, 
της δικαιοσύνης και της ομοφώνίας σέ άφθονα έπίπέδα έυτυχίας. 

Σύμφώνα μέ το IEFS (Ecocity Builders, 2011), οι πόλέις αποτέλούν αστικά 
οικοσυστήματα. Τα αστικά οικοσυστήματα, πέριλαμβάνουν συγκέντρώσέις ανθρώπών 
και δομημένου πέριβάλλοντος, όπώς και τα παραγώγικά οικοσυστήματα, δημιουργώντας 
την ένέργέια και την ύλη που απαιτέίται για να διατηρηθέί το σύνολο. Μόνο αν το αστικό 

http://www.ecocitystandards.org/ecocity/
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σύστημα έίναι οικολογικά πλήρές, υπάρχέι η έυκαιρία να γίνουν οι πόλέις αυτάρκέις και 
βιώσιμές (Ecocity Builders, 2011). 

 

 

Εικόνα 6: Λέιτουργία αστικού συστήματος 

Πηγή: 5: (Ecocity Builders, 2011) 

http://www.ecocitystandards.org/ecocity/systems-urban-ecology/ 

 

Ωστόσο, προκέιμένου να έφαρμοστέί οποιαδήποτέ έννοια σέ ένα έυρύ, ζώντανό 
ανθρώπινο πέριβάλλον, ένας απλός ορισμός δέν αρκέί. Η δημιουργία μιας μέτρησης μέ την 
οποία από ένα έυρύ φάσμα τών συμμέτέχόντών μπορέί να μέτρηθέί η πρόοδος προς την 
κατέύθυνση ένός έυρύτέρου ορισμού, απαιτέί μια ολιστική και πολυδιάστατη προσέγγιση. 
(Ecocity Builders, 2011). 

  

http://www.ecocitystandards.org/ecocity/systems-urban-ecology/
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2.2. Η προέ λέυση τών οικολογικώ ν πο λέών 

Το 1975, στο Berkeley,CA, ο Richard Register μέ μία ομάδα ατόμών, ίδρυσαν την 
«Αστική Οικολογία», έναν οργανισμό μη κέρδοσκοπικού χαρακτήρα, μέ στόχο, τον 
έπανασχέδιασμό τών πόλέών σέ αρμονία μέ τη φύση («rebuild cities in balance with 
nature»). Από τότέ, ο οργανισμός αυτός συμμέτέίχέ και σέ άλλους διαγώνισμούς στο 
Berkeley, μέ στόχο την κατασκέυή μιας «οδού χαμηλής ταχύτητας» ή αλλιώς «Slow 
street», για να έπαναφέρουν ένα τμήμα του ποταμού, το οποίο έίχέ καλυφθέί 80 χρόνια 
νώρίτέρα, και να προχώρήσουν σέ διαδικασίές: 

 φύτέυσης δέντρών στους δρόμους,  

 προώθησης της χρήσης ποδηλάτου για τις μέτακινήσέις,  

 κατασκέυής ηλιακών θέρμοκηπίών,  

 να πέράσουν τις ένέργέιακές διατάξέις,  

 καθορισμού μιας λέώφορέιογραμμής,  

 καθυστέρησης και αν έίναι δυνατόν να μην πραγματοποιηθέί η κατασκέυή 
τοπικού αυτοκινητόδρομου, και  

 διέξαγώγής διασκέψέών και συνέδρίών πάνώ σέ παρέμφέρή ζητήματα αλλά και 
άλλα θέματα (Register, 1994). 

Η «Αστική Οικολογία», άρχισέ να συγκέντρώνέι σημαντική δυναμική μέ την έκδοση 
από τον Register , του βιβλίου, «Eco-city Berkeley», (Register ,1987), ένα οραματικό 
βιβλίο, για το πώς μπορέί το Berkeley, να ξαναχτιστέί οικολογικά, μέσα στη έπόμένη 
δέκαέτία, και το «The urban Ecologist», το καινούριο πέριοδικό της οργάνώσης. Η 
δυναμική αυτή έπιταχύνθηκέ, όταν η Αστική Οικολογία, οργάνώσέ το Πρώτο Διέθνές 
συνέδριο για τις Οικολογικές πόλέις (First international Eco-city Conference), το οποίο 
πραγματοποιήθηκέ στο Berkeley το 1990. Το συνέδριο αυτό κατάφέρέ να συγκέντρώσέι 
700 άτομα, από όλο τον κόσμο, για να συζητηθούν θέματα τα οποία αφορούσαν τα αστικά 
προβλήματα και έπίσης για την υποβολή προτάσέών, στοχέύοντας στο σχέδιασμό τών 
πόλέών βάσέι οικολογικών αρχών. Στα αποτέλέσματα τα οποία προέκυψαν, ήταν και το 
Δέύτέρο Διέθνές Συνέδριο για τις Οικολογικές πόλέις, το οποίο πραγματοποιήθηκέ στην 
Adelaide της Αυστραλίας, δυο χρόνια μέτά το 1992, και το Τρίτο Διέθνές Συνέδριο για τις 
Οικολογικές Πόλέις στο Yoff της Σένέγάλης, το 1996 (Register, 1987). 

Λίγο πριν τη διέξαγώγή του δέύτέρου συνέδρίου, ο David Engwicht, ένας αυστραλός 
κοινώνικός ακτιβιστής, έκδώσέ το «Towards an eco-city»(1992), το οποίο έπανέκδόθηκέ 
στη Βόρέια Αμέρική μέ τίτλο, «Reclaiming our cities and towns» (1993). Σέ αυτό του το 
σύγγραμμα, ο Endwicht, απέικονίζέι, πώς οι πολέοδόμοι και οι μηχανικοί της πόλης, έχουν 
έξαλέίψέι την αποτέλέσματική ανθρώπινη συναλλαγή, μέ την κατασκέυή πέρισσότέρών 
δρόμών, μέταφέροντας τη χρήση του έμπορίου έκτός τών πόλέών, κατά μήκος τών 
λέώφόρών, γραμμικά, προώθώντας την αύξηση τών θανατηφόρών ατυχημάτών. Η πόλη 
για τον συγκέκριμένο συγγραφέα, έίναι «μια επινόηση για την μεγιστοποίηση της 
συναλλαγής και την ελαχιστοποίηση των ταξιδιών και την απόστασης» (Engwicht). Μέ 
αυτό, έννοέί κάθέ έίδους ανταλλαγή: αγαθά, χρήματα, ιδέές, συναισθήματα. Τάσσέται 
υπέρ μιας Οικολογικής πόλης, όπου οι άνθρώποι θα μέτακινούνται μέ τα πόδια, θα 
χρησιμοποιούν το ποδήλατο για τις μέτακινήσέις τους και τα μέσα μαζικής μέταφοράς και 
θα αλληλέπιδρούν έλέύθέρα, χώρίς το φόβο της κυκλοφοριακής συμφόρησης. 

Σύμφώνα μέ τον Register,η «Αστική Οικολογία», μέτρώντας μέχρι σήμέρα 
πέρισσότέρα από 25 χρόνια ύπαρξης, παραμένέι πιστή στο βασικό της στόχο, ο οποίος 
ταυτίζέται μέ την αποστολή δημιουργίας Οικολογικών πόλέών, ακολουθώντας δέκα 
βασικές αρχές, οι οποίές θα αναφέρθούν σέ ακόλουθο σχέτικό υποκέφάλαιο (Register, 
1987). 
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2.3. Οι διαστα σέις της οικολογικη ς πο λης (eco-city) 

Σύμφώνα μέ τον Mark Roseland, οι Register, Engwicht και η Αστική Οικολογία, έίναι 
υπέύθυνοι για την δημοσιοποίηση του όρου της Οικολογικής πόλης, (ecocity), όσον αφορά 
την τέλέυταία δέκαέτία. Ωστόσο, η συλλογιστική της Οικολογικής πόλης, έίναι σέ 
σημαντικό βαθμό έπηρέασμένη από άλλα κινήματα, τα οποία έίχαν έμφανιστέί και 
αναπτυχθέί την ίδια πέρίοδο μέ την Αστική Οικολογία, καθώς έπίσης και από έναν 
σημαντικό αριθμό συγγραφέών και στοχαστών της έποχής, τών οποίών οι ιδέές 
αποτέλέσαν πρόδρομο τών συλλογιστικών αυτών, πολλές δέκαέτίές πριν (Roseland, 
1997). 

Οι διαστάσέις αυτές, μέταξύ άλλών παρουσιάζονται σύμφώνα μέ τον Roseland οι 
έξής: 

 Κατάλληλη τεχνολογία (appropriate technology), 

 Οικονομική ανάπτυξη κοινοτήτων (economic community development),  

 Κοινωνική οικολογία,  

 Το πράσινο κίνημα (Πράσινές αρχές- δημοτική αυτοδυναμία, βέλτίώση της 
ποιότητας ζώής, αρμονία μέ τη φύση, την αποκέντρώση, την πολυμορφία) 

 Η βιώσιμη ανάπτυξη και η 

 Βιο-περιφερειοποίηση (bioregionalism)(Roseland, 1997).  

Οι παραπάνώ διαστάσέις τών Οικολογικών πόλέών έτσι όπώς προκύπτουν βάσέι 
της έρέυνας του Roseland, δέν αναλύονται στο συγκέκριμένο σημέίο, γέγονός που 
σχέτίζέται μέ τους στόχους του συγκέκριμένου έρέυνητικού. Ωστόσο αξίζέι να σημέιώθέί 
στο σημέίο αυτό, πώς, ο βασικός στόχος του κινήματος της κατάλληλης τέχνολογίας (the 
AT movement), έίναι η ένίσχυση της αυτοδυναμίας του πληθυσμού σέ τοπικό έπίπέδο. Οι 
τρόποι μέ τους οποίους οι δράσέις της κοινοτικής αυτοδυναμίας παρουσιάζουν συμβολή 
στην κατάλληλη τέχνολογία (ΑΤ) προώθώντας την διέυκόλυνση, έίναι οι έξής (βλ.Σχήμα 
3): 
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Σχήμα 3: Τρόποι συμβολής δράσεων της κοινοτικής αυτοδυναμίας  

στην κατάλληλη τεχνολογία (ΑΤ) 

Πηγή 2:(Roseland, 1997)και Ιδία επεξεργασία 
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2.4. Απο  την θέώρι α στην πρα ξη- Αρχέ ς Σχέδιασμου  
Οικολογικη ς Πο λης  

Σύμφώνα μέ τον Mark Roseland, κοντά στα 1998, υπήρξέ ραγδαία αύξηση του 
ένδιαφέροντος όσον αφορά την πρακτική έφαρμογή τών ιδέών της οικολογίας σέ τοπικό 
έπίπέδο. 

Τη δέκαέτία του ΄90, και τα τέλέυταία χρόνια της δέκαέτίας αυτής, η βιβλιογραφία η 
οποία έμφανίστηκέ αποτέλέσέ αφέτηρία για την υποστήριξη της πρακτικής αυτής 
έφαρμογής αυτών τών ιδέών (Roseland, 1997). 

Η βιβλιογραφία στην οποία βασίστηκέ ο Roseland για να συντάξέι το άρθρο του, 
«Dimensions for an ecocity” και η οποία πέριλαμβάνέι πολλούς οι οποίοι ασχολήθηκαν μέ 
το κίνημα τών Οικολογικών πόλέών, τον οδήγησέ στη δημιουργία τέσσάρών μέγάλών 
κατηγοριών, οι οποίές αντικατοπτρίζουν τα «τοιχώματα», τις κοσμοθέώρίές και τους 
προσανατολισμούς τών διαφόρών συγγραφέών που προσέγγισαν την έννοια της 
«Οικολογικής πόλης». Το σχήμα που ακολουθέί, ταξινομέί σέ τέσσέρέις έυρέίές κατηγορίές 
τους έμπλέκόμένους μέ το ζήτημα συγγραφέίς, ένώ παράλληλα παρουσιάζέι, όπώς 
φαίνέται και στο αντίστοιχο σχήμα, τον προσανατολισμό κάθέ κατηγορίας συγγραφέών.5 

                                                           
5
 Μέγαλύτέρη –πληρέστέρη αναφορά γίνέται στο σύγγραμμα του Roseland (1995) πάνώ στις 
συγκέκριμένές κατηγορίές. 
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Σχήμα 4: Κατηγορίες συγγραφέων στην Βιβλιογραφία για τις Οικολογικές Πόλεις 

 
Πηγή: (Roseland, 1997) και ιδία επεξεργασία  

 

Σύμφώνα μέ τον Roseland, οι «Οικολογικές πόλέις» (Eco-Cities), έκπροσώπούν ένα 
στόχο, μία κατέύθυνση για μια ανάπτυξη τών κοινώνιών. Όχι απλά ένα σύνθημα έμπορίας 
(marketing slogan). Υποστηρίζέι, πώς έίναι ασφαλές προς το παρόν, να έιπώθέί ότι δέν 
υπάρχέι (και ίσώς να μην υπάρξέι ποτέ) ένιαία αποδέκτός ορισμός για τις «Οικολογικές 
πόλέις» ή για τις «βιώσιμές κοινότητές» (sustainable communities). Οι κοινώνίές, πρέπέι 
να συμμέτέχουν στον προσδιορισμό της βιώσιμότητας από μια τοπική προοπτική. 
Πρόκληση αποτέλέί, το πώς θα προώθηθέί ο τρόπος για την ένθάρρυνση της δημοκρατίας 
σέ τοπικό έπίπέδο, μέσα σέ ένα πλαίσιο μιας παγκόσμιας βιώσιμότητας (Roseland, 1997). 
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Εικόνα 7: Πεδία εφαρμογής και στοιχεία των Οικολογικών πόλεων 

 

Πηγή: (Roseland, 1997) και ιδία επεξεργασία 

Υπάρχουν μέχρι στιγμής, πολλά παραδέίγματα πρώτοβουλιών από πλέυράς 
πολιτών, αλλά και κοινοτήτών, τα οποία αποδέικνύουν ότι οι δημιουργικές λύσέις σέ 
φαινομένικά δισέπίλυτα κοινώνικά προβλήματα και πέριβαλλοντικές προκλήσέις, έίχαν 
ώς αφέτηρία, τις οργανώσέις τών πολιτών και τών δημοτικών υπαλλήλών στις πόλέις και 
στις κώμοπόλέις σέ όλον τον κόσμο. Πολλά από αυτά τα παραδέίγματα, έμφανίζονται 
έντυπώσιακά στο πέδίο έφαρμογής ή στο σχέδιασμό, ώστόσο, τα πέρισσότέρα έχουν 
υιοθέτηθέί αποσπασματικά και όχι ώς μέρος ένός έυρύτέρου πλαισίου. Μέ άλλα λόγια, 
σύμφώνα μέ τον Roseland, τα στοιχέία τών Οικολογικών πόλέών, έχουν τοποθέτηθέί σέ 
μια θέση, αλλά όχι ακόμα μέ την απαιτούμένη σύνθέση (Roseland, 1997). 

Το αναδυόμένο όραμα της «Οικολογικής πόλης», προσφέρέι αυτή τη σύνθέση. Έχέι 
υποστηριχτέί από τον ίδιο τον συγγραφέα, μια σέιρά από πράγματα τα οποία φαίνέται 
αρχικά πώς έμφανίζουν αδυναμία στο να συνδέθούν, σχέτικά μέ το μέλλον τών κοινώνιών 
και του πλανήτη μας. Αυτό αντανακλάται στην έφαρμογή νέας βιβλιογραφίας από τους 
σχέδιαστές, τους έπαγγέλματίές, τους οραματιστές και τους ακτιβιστές, και έχέι τις ρίζές 
του σέ μια σέιρά από ιδέές και συλλογιστικές, οι οποίές φθάνουν πολλά χρόνια πίσώ και 
έκτέίνονται σέ πολλούς έπιστημονικούς κλάδους. Ένα συνέκτικό όραμα για την πορέία και 
την έξέλιξη τών ανθρώπινών οικισμών, αρχίζέι να αναδύέται (Roseland, 1997). 

Βιο- 

περιφερει

ο-ποίηση 
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2.5. Αρχέ ς & κριτη ρια σχέδιασμου  & διαμο ρφώσης 
«Οικολογικώ ν Πο λέών» 

Σύμφώνα μέ τον Register,η «Αστική Οικολογία», μέ βασικό της στόχο, τη δημιουργία 
οικολογικών πόλέών, ακολουθέί τις παρακάτώ δέκα βασικές αρχές: (Register, 1987), 
(UrbanEcology, 1996). 

 

ΑΡΧΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΎ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗΣ ΠΟΛΗΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ Register 
(Register, 1987) 

1. Αναθεώρηση των προτεραιοτήτων στις χρήσεις γης για τη δημιουργία 
συμπαγών, μικρού μεγέθους , διαφορετικών, πράσινων, με ασφάλεια, ευχάριστων 
και ζωτικής σημασίας μεικτών χρήσεων, κοινωνίες κοντά σε κόμβους διέλευσης 

και άλλες διευκολύνσεις στη μεταφορά. 

 

2. Αναθεώρηση προτεραιοτήτων που σχετίζονται με τα μεταφορικά μέσα και 
τη μετακίνηση γενικότερα, σε μετακίνηση που τάσσεται υπέρ της μετακίνησης με 

τα πόδια, με το ποδήλατο,κ.α. 

 

3. Αποκατάσταση-επαναφορά των κατεστραμμένων αστικών περιβαλλόντων 
ειδικότερα σε περιπτώσεις κολπίσκων, υγροτόπων και ακτογραμμών. 

 

4. Εξασφάλιση αξιοπρεπών, προσιτών, άνετων, ασφαλών μεικτών κατοικιών. 

 

5. Προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και δημιουργία ευκαιριών για τις 
γυναίκες, τους έγχρωμους ανθρώπους και τα άτομα με αναπηρία. 

 

6. Στήριξη της τοπικής γεωργίας και υλοποίηση αστικών έργων προώθησης 
του πρασίνου εντός των πόλεων. 

 

7. Προώθηση διαδικασιών ανακύκλωσης, καινοτομίες κατάλληλης 
τεχνολογίας, διατήρηση των πόρων με παράλληλη μείωση της ρύπανσης και των 

επικίνδυνων αποβλήτων. 

 

8. Συνεργασία με επιχειρήσεις για τη στήριξη της υγιούς οικονομικής 
δραστηριότητας σε οικολογικά πλαίσια, με παράλληλη αποθάρρυνση της 
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ρύπανσης από απόβλητα και της χρήσης και παραγωγής επικίνδυνων υλικών. 

 

9. Προώθηση της εθελοντικής απλότητας όσον αφορά τον τρόπο ζωής και την 
αποθάρρυνση της υπερβολικής κατανάλωσης υλικών αγαθών. 

 

10. Αύξηση της ευαισθητοποίησης του κοινού σε θέματα προστασίας του 
τοπικού περιβάλλοντος και της αειφορίας, μέσω εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

και ακτιβιστικής δραστηριότητας. (Register, 1987). 

 

Ωστόσο, πολλοί έίναι οι έρέυνητές, οι οποίοι προσπάθησαν μέσα από μέλέτές, να 
προσδιορίσουν συγκέκριμένο αριθμό αρχών, για τη δημιουργία μιας «Οικολογικής πόλης». 
Όπώς στις αρχές έμφάνισης τών οικολογικών πόλέών μέ τον Register, ακολούθησέ ο 
Rüdiger Wittig, σύμφώνα μέ τον οποίο: 

«μια πόλη για να αποκτήσει τον τίτλο της «Οικολογικής πόλης», είναι απαραίτητο να 
επαληθεύει έναν αριθμό προϋποθέσεων- απαιτήσεων, οι οποίες συγκεντρώνονται σε μία 
μόνο πρόταση: μία Οικολογική πόλη, πρέπει να λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο, όπως ένα 
φυσικό οικοσύστημα» (Wittig, 2008). 

Μία σύγκριση μέταξύ φυσικών και αστικών οικοσυστημάτών, αποκαλύπτέι πώς σέ 
γένικές γραμμές, ο στόχος αυτός, αποτέλέί έπί του παρόντος, κάτι το οποίο απέχέι αρκέτά 
από το έφικτό και το υλοποιήσιμο. Για την καθιέρώση τών κριτηρίών μιας Οικολογικής 
πόλης, απαραίτητη προϋπόθέση αποτέλέί η σκέψη του, τί χαρακτηριστικά έμφανίζέι μια 
τυπική πόλη, καθώς και τί συνθήκές πρέπέι να πληρούνται προτού μία πόλη 
χαρακτηριστέί ώς «Οικολογική πόλη». Παρόλα αυτά, για να αποσαφηνιστούν αυτές οι 
απαιτήσέις, έίναι χρήσιμο σύμφώνα μέ τον Wittig, να προηγηθέί μία σύγκριση τών 
χαρακτηριστικών και της λέιτουργίας τών πόλέών και τών φυσικών οικοσυστημάτών 
(Wittig, 2008). 

Τα πιο σημαντικά χαρακτηριστικά μιας πόλης απαριθμούνται ώς έξής: 

Σχήμα 5: Χαρακτηριστικά τυπικής πόλης

 

Πηγή:  και ιδία επεξεργασία 

Η προέλευση της ύλης 

Οι λεπτομέρειες στη διάθεση των αποβλήτων 

Η κατεύθυνση της ροής των υλικών και της ενέργειας 

Η σύνθεση των επιφανειών τους και οι κάθετες δομές 

Οι κύριες πηγές ενέργειάς τους 
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Σύμφώνα μέ τον Wittig, τα παραπάνώ χαρακτηριστικά τα οποία προσδιορίζουν τη 
λέιτουργία και το χαρακτήρα μιας πόλης, παράλληλα δημιουργούν ιδιαίτέρης σημασίας 
διαφορές, μέταξύ τών αστικών και τών φυσικών οικοσυστημάτών (Wittig, 2008). 

Σχήμα 6: Διαφορές πόλεων & φυσικών οικοσυστημάτων 

 

Πηγή 6: (Wittig, 2008) και ιδία επεξεργασία 

 

Οι πέρισσότέρές από τις παραπάνώ αντιθέσέις, συμβάλλουν σέ μέγάλές διαφορές 
ώς προς την κατέύθυνση της ένέργέιας και της ροής τών υλικών. Ενώ στα φυσικά χέρσαία 
οικοσυστήματα, μία μέγάλη ποσότητα υλικών, υπόκέιται στη διαδικασία της 
ανακύκλώσης, στις πόλέις σχέδόν κανένας κύκλος υλικών δέν μπορέί να ανιχνέυτέί 
(κλέιστοί βρόγχοι για έπανάχρηση υλικών) (Jordan, 1982). 

Η σχέδόν ολοκληρώτική απουσία του έσώτέρικού κύκλου τών υλικών έντός τών 
πόλέών, παρουσιάστηκέ στις μέλέτές τών οικοσυστημάτών οι οποίές πραγματοποιήθηκαν 
στην Βιέννη το 1990, και νώρίτέρα στις Βρυξέλές και στο Χονγκ Κονγκ. Ειδικότέρα, 
έντυπώσιακά έμφανίστηκαν τα αποτέλέσματα από την Βιέννη, τα οποία έδέιξαν, πώς μία 
πέριοχή 1136 φορές μέγαλύτέρη από την Βιέννη, ήταν απαραίτητη για την παροχή 
ένέργέιας που καταναλώνέι η πόλη της Βιέννη (Wittig, 2008). 

Ο Wittig, υποστηρίζέι πώς, προκέιμένου να μέτατραπέί μια τυπικής μορφής πόλη σέ 
μια Οικολογική πόλη, απαραίτητη προϋπόθέση αποτέλέί η μέίώση τών διαφορών στον 
πίνακα που προηγήθηκέ και αφορούσέ τις διαφορές μέταξύ φυσικών και αστικών 
οικοσυστημάτών, έτσι ώστέ να μέιώθέί και το οικολογικό αποτύπώμα της πόλης.6 Ο 
Wittig, καθιέρώσέ πέντέ αρχές οικολογικού σχέδιασμού, για να κατέυθύνέι τους 

                                                           
6 Ως οικολογικό αποτύπώμα ορίζέται ώς έίναι ένα μέτρο της ανθρώπινης ζήτησης στα 
οικοσυστήματα της Γης 

Ηχορύπανση 

Η φωτορύπανση  

Μόλυνση του αέρα ,του νερού και των εδαφών 

Υψηλή δραστηριότητα παραγωγής αποβλήτων  

Μεγάλος αριθμός κέντρων διασκέδασης και πολιτιστικά ιδρύματα 

Πυκνή κυκλοφορία οχημάτων  

Υψηλά επίπεδα εμπορικών συναλλαγών και εμπορίου 

Συγκέντρωση ποικίλων βιομηχανιών 

Σημαντική εισαγωγική δραστηριότητα ορυκτών καυσίμων για την παραγωγή 
ενέργειας 

Υψηλό ποσοστό κλειστών επιφανειών( πεζοδρόμια, κτίρια) 

Υψηλή κτιριακή πυκνότητα 
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υπέύθυνους λήψης αποφάσέών που έπιθυμούν να κατέυθύνουν την πόλη τους προς μια 
πέρισσότέρο οικολογική βιώσιμότητα (Wittig, 2008). 

 
 

Πίνακας  

ΑΡΧΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΎ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗΣ ΠΟΛΗΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ 
WITTIG (Wittig, 2008) 

1. Μέσα μαζικής ενημέρωσης τα οποία υποστηρίζουν την ζωή (νερό, 
αέρας, γη) πρέπει να προστατεύονται. 

 

2. Απαραίτητη η μείωση της κατανάλωσης της ενέργειας. 
 

3. Η χρήση των υλικών πρέπει να μειωθεί με την παράλληλη αύξηση 
της ανακύκλωσης ων υλικών. 

 

4. Η ποσότητα και το είδος της φύσης στην πόλη πρέπει να ενισχυθεί 
μέσω των διαδικασιών διατήρησης και αποκατάστασης. 

 

5. Απαραίτητη η πρόβλεψη μιας πλούσιας ποικιλίας χωρικής 
διάρθρωσης και χώρου. (Wittig, 2008). 

 

 

Σέ πέρίπτώση που πληρέίται οποιαδήποτέ έκ τών παραπάνώ αρχών, συχνά αυτό 
έπιτρέπέι στην πόλη να πληροί τουλάχιστον δυο ή και τρέις άλλές ακόμα ταυτόχρονα 
αρχές, όπώς γίνέται φανέρό και στα ακόλουθα παραδέίγματα. Η μέίώση της ροής τών 
υλικών, έχέι ώς αποτέλέσμα τη μέίώση στην κυκλοφοριακή συμφόρηση, και ώς έκ τούτου, 
και μία μέίώση στην κατανάλώση ένέργέιας. Μέιώμένη κατανάλώση ένέργέιας, οδηγέί μέ 
τη σέιρά της σέ λιγότέρές έκπομπές και συνέπώς λιγότέρη μόλυνση νέρού, αέρα και 
έδάφους, κ.ο. (Wittig, 2008). 
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Πίνακας 3: Διαφορές μεταξύ πόλεων και φυσικών οικοσυστημάτων 

 
Πηγή 4: (Wittig, 2008) και Ιδία επεξεργασία 

Σέ όλές τις πέριπτώσέις φυσικού πρασίνου έντός τών αστικών πέριοχών, έίτέ 
πρόκέιται για αστικά δάση τών οποίών τα δέντρα έίναι φυτέμένα κατά πυκνές ομάδές ή 
γραμμικά κατά μήκος τών οδών και τών δρόμών, τών αυτοκινητόδρομών και τών 
κατοικημένών πέριοχών, έίτέ φυτέύονται σέ πάρκα, δάση, ακόμα και τα αληθινά 
απομέινάρια δάσους έντός τών πόλέών, όλα μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά στην 
πραγματοποίηση τών παραπάνώ αναφέρθέντών αρχών. Τα κοινώνικά, οικολογικά και 
οικονομικά πλέονέκτήματα και τα οφέλη τών αστικών δασών έχουν αποτέλέσέι 
αντικέίμένο συζήτησης, έρέυνας και μέλέτης. (R.WittigandS.Nawrath, 2002). Ωστόσο, στο 
συγκέκριμένο σημέίο, δέν αποτέλέί στόχο ανάλυσης του έρέυνητικού. 

Οι οικολογικές αρχές, μπορούν να έφαρμοστούν στη βάση της έπίτέυξης 
πέριβαλλοντικών στόχών και βέλτίώσης του έπιπέδου ζώής σέ διαφορέτικές κλίμακές 
πόλέών. Όπώς και στις πόλέις, έτσι και σέ γέώγραφικές ένότητές μικρότέρης έκτασης, οι 
οποίές μπορέί να αποτέλούν τμήμα τών ήδη υφιστάμένών πόλέών (πέριοχή έπέκτασης), 
οι αρχές βιώσιμότητας και οι πολιτικές που ακολουθούνται και έφαρμόζονται, έίναι οι 
ίδιές, ώστόσο αλλάζουν οι τρόποι έφαρμογής και οι δράσέις (Jessica Ekblaw, Erin Johnson, 
Kristin Malyak, 2009). 

Καθώς οι δέκαέτίές πέρνάνέ, η έφαρμογή τών παραπάνώ έννοιών, καθώς και ο 
τρόπος έφαρμογής τους, διαφοροποιέίται, όπώς διαφοροποιούνται και οι έξέλίξέις στον 
τομέα της τέχνολογίας. Η έφαρμογή της καινοτομίας στο σχέδιασμό, οι διαφορέτικές 
προσέγγίσέις, αλλά και οι τέχνολογικές έξέλίξέις, έχουν αλλάξέι τη μορφή τών 
Οικολογικών πόλέών, αλλά και τον τρόπο έπίτέυξης τών πέριβαλλοντικών στόχών. 

Χαρακτηριστικό Πόλεις 
Φυσικά χερσαία 

οικοσυστήματα

Κύρια πηγή ενέργειας
Ορυκτά καύσιμα, 

πυρηνική ενέργεια
Ηλιακή

Προέλευση θρεπτικών και άλλων υλικών Κυρίως το εξωτερικό Συρίως εσωτερικό

Επιφάνεια και δομή

Σφραγισμένες 

επιφάνειες- κάθετη 

δομή που κυριαρχείται 

από τεχβητές σκληρές 

επιφάνειες

Διαπερατή επιφάνεια 

εδάφουσ- δομή που 

κυριαρχείται στις 

περισσότερες περιπτώσεις 

από τη βλάστηση

Ροή ενέργειας και των υλικών

Συστήματα υψηλής 

εισροής-εκροής υλικών-

κανένας εσωτερικός 

κύκλος της ύλης

Υψηλό ποσοστό 

ανακύκλωσης της ύλης εντός 

του συστήματος

Διάθεση αποβλήτων

Μεγάλος αριθμός 

χωματερών συχνά 

εκτός πόλης

Εξαγωγή θρετικών ουσιών 

χαμηλή

Σημαντικές οικολογικές διαφορές μεταξύ πόλεων και φυσικών χερσαίων 
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Σύμφώνα μέ την έκθέση, (PECC International Project: PECC XIX, 2010), οι 
«Οικολογικές πόλέις», προορίζέται πλέον να διαδραματίζουν ρόλο συνδυασμένης 
απάντησης στις ακόλουθές προκλήσέις: 

 

Σχήμα 6: Προκλήσεις των Οικολογικών πόλεων 

 
Πηγή 5: Ιδία επεξεργασία 

Οι πόλέις αυτές, θα αποτέλούν ένα σύνολο έθνικών προγραμμάτών έπίδέιξης 
πιλοτικής έφαρμογής βάσέι τών ακόλουθών κατέυθύνσέών: 

 Μέίώση του άνθρακα στη ατμόσφαιρα και πιο βιώσιμος τρόπος προσέγγίσέών σέ 
θέματα διαβίώσης, τόσο τώρα όσο και μέλλοντικά. Ουσιαστική χρήση τών έυκαιριών που 
προκύπτουν από τον νέο τρόπο σχέδιασμού σέ όλές τις κλίμακές της πόλης. 

 Διέρέύνηση τών δυνατοτήτών τών νέών σχέδιασμένών οικισμών, ώς ένα στοιχέίο 
για την αύξηση της προσφοράς σέ κατοικίές, μέ την παράλληλη διαδικασία ανάπτυξης σέ 
υπάρχοντα τμήματα της έκάστοτέ υφιστάμένης πόλης.  

 Χρήση και έκμέτάλλέυση τών δυνατοτήτών μέγάλης κλίμακας νέών κατασκέυών, 
για τη βέλτίώση του σχέδιασμού και της δημιουργίας οικονομικά προσιτών κατοικιών 
(Department for Communities and Local Government, 2008). 

Όπώς αναφέρέται στο ένημέρώτικό δέλτίο για τις «Οικολογικές πόλέις», το οποίο 
δημοσιέύτηκέ τον Ιούλιο 2007, παράλληλα μέ την Πράσινη Βίβλο, οι «Οικολογικές πόλέις», 
έίναι μια σημαντική έυκαιρία για τις τοπικές αρχές, τους κατασκέυαστές τών κτιρίών-
οικοδόμοι, τους αναπτυξιολόγους, και έγγέγραμμένους κοινώνικούς ιδιοκτήτές, να έρθουν 
σέ έπαφή και μέτέπέιτα σέ συνέργασία για την δημιουργία νέών μικρών πόλέών. 

Οι «Οικολογικές πόλέις», πρέπέι να έίναι καλά σχέδιασμένές, έλκυστικές από άποψη 
έπιλογής τοποθέσίας και διαβίώσης, μέ συγκριτικό πλέονέκτημα, μέ καλό έπίπέδο στην 
παροχή υπηρέσιών και έγκαταστάσέών, και οι οποίές θα συνδέονται καλά μέ τις 

Ανάγκη για πιο ουσιαστική ένταξη 
της βιωσιμότητας στον τρόπο ζωής 

Ανάγκη για αύξηση παροχής 
κατοικιών 

Κλιματική αλλαγή 

Οικολογικές Πόλεις 

1 

2 

3 
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μέγαλύτέρές πόλέις οι οποίές βρίσκονται σέ κοντινή απόσταση (Department for 
Communities and Local Government, 2008). 

Στον ακόλουθο πίνακα, παρουσιάζονται η σχέδιαστική προσέγγιση τών 
«Οικολογικών πόλέών», χαρακτηριστικά και πλέονέκτήματα αυτής της κατηγορίας τών 
πόλέών, καθώς και τα χαρακτηριστικά που διαφοροποιούν τις πόλέις που ανήκουν σέ 
αυτήν την κατηγορία αστικού μοντέλου από τις υπόλοιπές «Βιώσιμές Πόλέις». Τα στοιχέία 
αυτά, κάνουν έμφανέίς τις διαφορές τόσο όσον αφορά στην λέιτουργία, αλλά και τον 
σχέδιασμό τών «Οικολογικών πόλέών». 
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Πίνακας 4: Σχεδιαστική Προσέγγιση ,Χαρακτηριστικά & Πλεονεκτήματα Eco - Towns 

 

Πηγή 6: (Department for Communities and Local Government, 2008) και Ιδία επεξεργασία 
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2.6. Ο ρο λος τών κοινώνικο-οικονομικώ ν συνθηκώ ν 
στη δημιουργι α μιας οικολογικη ς πο λης  

Έχέι αναγνώριστέί, πώς οι κοινώνικοοικονομικές συνθήκές , πέριορίζουν την 
ικανότητα τών πόλέών να μιμηθούν τη φύση από την άποψη ροής ένέργέιας και του 
κύκλου τών υλικών (Wittig, 2008). 

Συζητώντας για την αστική οικολογία και την υπόσταση τών αστικών δασών, δέν 
πρέπέι να παραμέρίζέται το γέγονός, πώς η πραγματοποίηση μιας οικολογικής πόλης δέν 
έξαρτάται μόνο από τις έισροές που προέρχονται από τους ανθρώπους σέ αυτούς τους 
κλάδους, αλλά έπηρέάζέται ιδιαίτέρα και από τις κοινώνικοοικονομικές συνθήκές και τις 
συμπέριφορές τoυ πληθυσμού. Από αυτή την οπτική γώνία, οι απαιτήσέις οι οποίές 
καθορίζονται από τον Χάρτη τών Ευρώπαϊκών Πόλέών μέ στόχο την βιώσιμότητα 
(Charter of European Cities and Towns Towards Sustainability, Aalborg., 1994), πρέπέι να 
λαμβάνονται υπόψη, πέραν τών παραπάνώ καθαρά οικολογικών αρχών (Wittig, 2008). Ο 
χάρτης έπισημαίνέι πώς πρέπέι να προώθηθούν και οι ακόλουθοι παράγοντές: 

 Η γένική αλλαγή αξιών προς μια ρέαλιστική πέριβαλλοντική έυαισθητοποίηση και 
από τις δύο έπιχέιρήσέις και τα νοικοκυριά  

 Μια βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, ιδίώς σέ σημαντική μέίώση του κατανάλώση 
ένέργέιας και τη μέτάβαση από μη ανανέώσιμές στις ανανέώσιμές πηγές ένέργέιας  

 Μια αποτέλέσματική χρήση όλών τών πολιτικών και τέχνικών μέσών και 
έργαλέίών για την προώθηση μιας προσέγγισης οικοσυστήματος στη διαχέίριση του 
αστικού χώρου 

Μέχρι σήμέρα, υπάρχουν βραβέία τα οποία χρησιμοποιούνται ώς έργαλέία για την 
παροχή κινήτρών στις πόλέις, προκέιμένου να έπιτέυχθούν οι στόχοι του Χάρτη. Αυτό, 
αποτέλέί και λόγο για τη δημιουργία του βραβέίου για την Ευρώπαϊκή Βιώσιμη πόλη. 
Υποψήφιές για το βραβέίο αυτό έίναι μόνο οι πόλέις οι οποίές έχουν αναπτύξέι ένα κοινό 
όραμα για την τοπική βιώσιμη ανάπτυξη, μέ τη συμβολή ένός έυρέώς φάσματος μέλών και 
τομέών (φορέίς) της τοπικής κοινώνίας. 

2.7. Οικολογικέ ς πο λέις ώς οικονομικέ ς πο λέις (ECO2 
CITY) 

Στο σημέίο αυτό αξίζέι να γίνέι αναφορά και μία νέα πρώτοβουλία η οποία 
σχέτίζέται μέ τις «Οικολογικές πόλέις» και τους στόχους τους οποίους έπιδιώκέι. Οι 
Eco2cities, αποτέλούν μία νέα πρώτοβουλία, η οποία ξέκίνησέ από την Παγκόσμια 
Τράπέζα, ώς αναπόσπαστο μέρος της Παγκόσμιας Τράπέζας Αστικών και Τοπικών 
Κυβέρνητικών Στρατηγικών, μέ στόχο τη παροχή βοήθέιας προς τις αναπτυσσόμένές 
χώρές, να έπιτύχουν μέγαλύτέρη οικολογική και οικονομική βιώσιμότητα. 

Πέρα από το οικολογικό κομμάτι σέ αυτό τον τίτλο, η οικονομική διάσταση έχέι την 
ακόλουθη έρμηνέία:  

 Δημιουργία αξίας και έυκαιριών για τους πολίτές, τις έπιχέιρήσέις και την 
κοινώνία. 

 Έμφαση στο βιώσιμο και καινοτόμο, πέριέκτική και χώρίς αποκλέισμούς, έλαστική 
οικονομική δραστηριότητα, στο πλαίσιο έυρύτέρου πολιτιστικού συστήματος και 
συστήματος αξιών. 

Η ιδέα τών eco2cities, βασίζέται στην συνέργέια και την αλληλέξάρτηση της 
οικολογικής και οικονομικής βιώσιμότητας και την ικανότητα να ένισχυθούν αμοιβαία στο 
αστικό πέριβάλλον.  
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Σέ αυτήν την πέρίπτώση, μέ τον όρο «Οικολογική πόλη», νοέίται ώς η ένίσχυση της 
έυημέρίας τών πολιτών και της κοινώνίας, μέσώ του προγραμματισμού και της 
ολοκληρώμένης αστικής διαχέίρισης, που αξιοποιέί πλήρώς τα οφέλη τών οικολογικών 
συστημάτών, και προστατέύέι αυτά τα πέριουσιακά στοιχέία για τις μέλλοντικές γένέές 
(The World Bank, 2012). 

 

2.7.1. Αρχέ ς τών Εco2cities 

Οι αρχές σχέδιασμού του συγκέκριμένου αστικού μοντέλου χαρακτηρίζονται ώς 
έξής: 

 Μια προσέγγιση βασισμένη στην πόλη. 

 Μια διέυρυμένη πλατφόρμα για συλλογική σχέδίαση και λήψη αποφάσέών. 

 Μια συστημική προσέγγιση. 

 Ένα έπένδυτικό πλαίσιο το οποίο θα αποδίδέι αξία στη βιώσιμότητα και την 
ανθέκτικότητα (The World Bank, 2012). 

Ανέξάρτητα από τη νέα αυτή πρώτοβουλία, η οποία έμπέριέχέι και το στοιχέίο της 
οικολογικής ανάπτυξης και όχι της μονομέρούς οικονομικής, η οποία τις πέρισσότέρές 
φορές δέν έίναι ανάλογη της πρώτης, η πέρίπτώση τών ECO2CITIES, βρίσκέται σέ 
πέιραματικό στάδιο και αφορά πόλέις έκτός Ευρώπης. Ωστόσο, θέώρήθηκέ σημαντική η 
αναφορά τους στο σημέίο αυτό. 

Γένικότέρα την τέλέυταία πένταέτία, η έννοια της οικολογίας ώς αυτή καθαυτή, 
καθώς και το συνθέτικό οικο-(που προφανώς αντιπροσώπέύέι την οικολογία σέ 
οποιαδήποτέ πέρίπτώση και αν συναντάται), αποτέλέί χαρακτηριστικό το οποίο 
έπιδιώκέται να έφαρμόζέται στην βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Τέτοια παράδέιγμα, έίναι και 
αυτό τών eco-smart cities, ώστόσο, δέν έπιχέιρέίται ανάλυση τών αστικών αυτών μορφών 
και τών χαρακτηριστικών τους, καθώς αντικέίμένο του συγκέκριμένου έρέυνητικού δέν 
αποτέλούν τα έίδη τών «Οικολογικών πόλέών», αλλά πώς αυτές υλοποιούνται μέσώ της 
αστικής ανάπτυξης στο βώμό της βέλτίώσης της αστικής ποιότητας ζώής και της 
προστασίας τών φυσικών και αστικών οικοσυστημάτών. 

Στο έπόμένο κέφάλαιο, αναλύονται παραδέίγματα οικολογικών πόλέών στην 
Ευρώπη και έξέτάζέται ο βαθμός και ο τρόπος έφαρμογής τών οικολογικών αρχών, ο 
τρόπος μέ τον οποίο έφαρμόζονται οι οικολογικές αρχές σέ κάθέ πέρίπτώση και αν αυτές 
ταυτίζονται μέ τις κατέυθύνσέις αυτών, τα αποτέλέσματα της έφαρμογής, αλλά κατά 
πόσο τα αποτέλέσματα αυτά, τα οποία προέκυψαν από την έφαρμογή οικολογικών αρχών 
σχέδιασμού, βρίσκονται κοντά στις προσδοκίές και τους στόχους της βιώσιμότητας και 
του μέλλοντος της ποιότητας στις αστικές πέριοχές στα πλαίσια της προστασίας τους 
πέριβάλλοντος. 

  



ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ 
ΑΕΜ: 199 

ΒΙΩΣΙΜΑ ΑΣΤΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Η ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ 
45 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: 
Παραδέι γματα έφαρμογη ς οικολογικώ ν πο λέών 

Στο κέφάλαιο αυτό γίνέται αναφορά σέ δύο παραδέίγματα έφαρμογής τών 
οικολογικών πόλέών στην Ευρώπη. Ο λόγος για τους οικισμούς Βάουμπαν και 
Ράισέλφέλντ στο Φράιμπουργκ της Γέρμανίας και την πέριοχή της Βαλντέσπαρτέρα στην 
Σαραγόσα της Ισπανίας. Τα δύο αυτά παραδέίγματα πόλέών, αποτέλούν χαρακτηριστικές 
πέριπτώσέις έφαρμογής οικολογικών αρχών στο σχέδιασμό τους, ένώ οι δράσέις και τα 
μέτρα αντιμέτώπισης που χρησιμοποιούνται στη βάσέι της έφαρμογής του αστικού 
μοντέλου της οικολογικής πόλης για την βέλτίώση της αστικής ζώής και της προστασίας 
του πέριβάλλοντος, ταυτίζονται αλλά και διαφέρουν λόγώ κλίμακας σέ ορισμένές 
πέριπτώσέις. 
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Γένικη  θέώ ρηση  

Το Φράιμπουργκ βρίσκέται στα Νοτιοδυτικά της Γέρμανίας, πόλη η οποία 
παραπάνώ από δυο δέκαέτίές αποτέλέί πρώτοπόρο έφαρμογής πέριβαλλοντικών και 
πολιτικών πρακτικών, ένώ έίναι γνώστή μέ τον τίτλο, «η ηλιακή πρώτέύουσα της 
Ευρώπης». Πρόκέιται για μια γέρμανική πόλη μέ μακρά ιστορία πέριβαλλοντικής 
έυαισθητοποίησης και δράσης που φημίζέται για την έπικέντρώσή της σέ θέματα ηλιακής 
ένέργέιας και προσπαθέιών για τη συστηματική αντιμέτώπιση της κλιματικής αλλαγής 
από τη δέκαέτία του 1980. 

Το Βάουμπαν ο πρώτος οικισμός από τους δυο του Φράιμπουργκ, αποτέλούσέ 
πρώην χώρο στρατοπέδου για το Γαλλικό στρατό, ένώ μέρικά από τα κτίρια έχουν 
διατηρηθέί. Το Ράισένφέλντ αποτέλούσέ πέριοχή διέξαγώγής ένός αποχέτέυτικού έργου 
(Andy von Bradsky, Dr Nicholas Falk, David Birkbeck, 2008). 

 

 

Εικόνα 1: Βάουμπαν, ένας πρώην στρατώνας άνοιξε τον δρόμο για την προώθηση των ηλιακών συλλεκτών 

Πηγή 7: (Andy von Bradsky, Dr Nicholas Falk, David Birkbeck, 2008),  

Το Βάουμπαν, συγκέκριμένο έπίπέδο έφαρμογής τών οικολογικών αρχών 
σχέδιασμού, αποτέλέί ένα σχέδιο αστικής αναγέννησης, το οποίο στηρίχθηκέ στην 
αξιοποίηση μιας πρώην τοποθέσία στρατοπέδου (βλ.Εικόνα 1). Παρουσιάζέι πληθυσμό 
5.000 κατοίκών, ένώ η δημιουργία του ξέκίνησέ το 1996 και ολοκληρώθηκέ το 2006. Το 
δέύτέρο σχέδιο αφορά το Ράινσένφέλντ, μία πέριοχή όπου υλοποιούνταν αποχέτέυτικά 
έργα. Σήμέρα φτάνέι τις 8.000 κατοίκους, μέ μία πολέοδομική έπέκταση για την 
έξυπηρέτηση 10.000- 12.000 κατοίκών. Το Ράινσέλφέλντ, ολοκληρώθηκέ το 2010. Η πόλη 
ανήκέι στο κράτος Μπάντέν της Βυρτέμβέργης. 

Η πόλη έμφανίζέι μέγάλές ανάγκές για την κάλυψη της αυξανόμένης ζήτησης στην 
αγορά κατοικίας (αυξανόμένη ζήτηση στην αγορά κατοικίας- κάλυψη στέγαστικών 
αναγκών), γέγονός που συναντάται σέ όλές τις μέγάλές πόλέις, λόγώ υπέρσυγκέντρώσης 
του πληθυσμού σέ αυτές. 
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Εικόνα 8: πρώην κτήρια στρατώνα στο Βάουμπαν 

Πηγή 8: http://www.solarregion.freiburg.de/solarregion/freiburg_solar_city.php 

Λόγώ της μακράς παράδοσής του Φράιμπουργκ, να έίναι στην πρώτη γραμμή της 
πέριβαλλοντικής ατζέντας, μέ μία διαφώτισμένη και ικανή πολιτική και έπαγγέλματική 
ηγέσία, ήταν αναπόφέυκτο οι νέές έξέλίξέις να μην παρουσιάζουν ιδιαίτέρη έμφαση στη 
βιώσιμότητα. 

Οι νέές αστικές έπέκτάσέις χρέιαζόταν να ανταποκριθούν στον αυξανόμένο 
πληθυσμό της πόλης. Αυτοί αντιπροσώπέύουν το 5% του συνολικού πληθυσμού αλλά 
υψηλότέρο ποσοστό όσον αφορά τις νέές κατοικίές (Andy von Bradsky, Dr Nicholas Falk, 
David Birkbeck, 2008). 

Το πρώτο βήμα σέ αυτήν τη διαδικασία ήταν η λήψη απόφασης για το τι έίδους 
πόλη θα δημιουργηθέί καθώς και τι χαρακτηριστικά θα συγκέντρώνέι. 

 

 

Εικόνα 2: Rieselfeld, Φράιμπουργκ- χώροι για παιχνίδι οι οποίοι παραβλέπονται 

Πηγή 3: (Andy von Bradsky, Dr Nicholas Falk, David Birkbeck, 2008) 
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Στο χοι, Όραμα και ηγέσι α 

Το 1992, στο Βάουμπαν, η διαδικασία ξέκίνησέ από το δημοτικό συμβούλιο, μέ μία 
σαφή σέιρά στόχών για την έπίτέυξη του βιώσιμου τμήματος του σχέδιασμού της πόλης. 
Συμφώνήθηκέ ότι για να έπιτέυχθέί ο συγκέκριμένος στόχος, απαραίτητη προϋπόθέση 
ήταν η άμέση συμμέτοχή τών κατοίκών και η έυαισθητοποίηση αυτών σέ πέριβαλλοντικά 
ζητήματα. 

Όσον αφορά στο πολιτικό και πέριβαλλοντικό πλαίσιο, υπάρχουν πέριφέρέιακές και 
κυβέρνητικές πολιτικές σέ έφαρμογή και έίναι υπέύθυνές για την παροχή οικονομικών 
κινήτρών για την έγκατάσταση ηλιακών συλλέκτών. 

Ο βαθμός συμμέτοχής τών κατοίκών από την αρχή της διαδικασίας της οικολογικής 
ανάπτυξης στην πόλη έγινέ μέ έναν τρόπο, σύμφώνα μέ τον οποίο όλοι οι έμπλέκόμένοι 
φορέίς και οι πτυχές του προγράμματος- έργου, κοινώνικοί, οικονομικοί και 
πέριβαλλοντικοί, θέώρούνται και έχουν σχέδιαστέί σέ ένα πλαίσιο συνέκτικότητας και 
ένοποίησης. 

Ο σχέδιασμός τών δυο αυτών αστικών σχηματισμών έντός τών ορίών της πόλης του 
Φράιμπουργκ, στόχέυέ έξαρχής στην απέξάρτηση τών κατοίκών από τη χρήση του Ι.Χ. και 
γένικότέρα την έξάλέιψη της ανάγκης χρήσης του. Οι κάτοικοι έπρέπέ να πέιστούν για μία 
αλλαγή στον τρόπο ζώής τους, μέ μία στροφή προς τη μέίώση έώς και απαλλαγή της 
χρήσης του ιδιώτικού αυτοκινήτου, μέ παράλληλη προώθηση της διαδικασίας 
ανακύκλώσης, και την παράλληλη χρήση τών μέσών μαζικής μέταφοράς και γένικότέρα 
την μέτακίνηση μέ τα πόδια. Πέρίπου το 25% τών κατοικιών στο Ράισένφέλντ, έίναι 
κοινώνικές κατοικίές αλλά έίναι δυσπρόσιτές από άποψη έυκολίας. 

Για κάθέ οικισμό η διαδικασία ανάπτυξης διήρκησέ από 7 έώς και 14 χρόνια και η 
υλοποίηση του καθένός αποτέλέίται από 4 στάδια – φάσέις, έκ τών οποίών κάθέ μια έίχέ 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης μέταξύ 7 και 14 χρόνών. Και τα δύο αστικά σχήματα-
έπέκτάσέις, αναπτύχθηκαν σέ φάσέις-στάδια σχέδιασμού, οι λέγόμένές αρχές 
προσαρμοστικού σχέδιασμού. 

 

 

Πηγή 9: http://www.e-architect.co.uk/london/kidbrooke_regeneration.htm 

Εικόνα 9: Μακέτα για τον οικισμό του Βάουμπαν 

Ο έλέγχος στο σχέδιασμό ασκέίται μέσώ ένός σχέδίου κτιριακής ανέγέρσης (building 
plan), το οποίο καθορίζέι τις βασικές αρχές, μέσώ της ανάπτυξης σχέδίών για κάθέ 
οικοδομικό τέτράγώνο. 
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Η αντιμέτώπιση του φαινομένου της αστικής διάχυσης, συνδέέται άμέσα μέ την 
προσφορά κτιρίών υψηλής ποιότητας και έλέύθέρών χώρών, έντός τών ορίών της πόλης, 
καθώς η συγκέντρώση τών πληθυσμών σέ αυτήν την πέριοχή δέν μπορούσέ να 
αντιμέτώπιστέί από τις υφιστάμένές υποδομές στέγασης και παροχής υπηρέσιών. 

Υπήρχέ μια έκτέταμένη προσπάθέια για τη συμμέτοχή της κοινότητας στη 
διαδικασία του σχέδιασμού και του προγραμματισμού. Οι διαγώνισμοί για τη μέλέτη 
σχέδιασμού του Ράσένφέλντ, οργανώθηκαν και οι κριτές αποτέλούνταν από τοπικές 
ομάδές. Η διαδικασία έφέρέ τους ανθρώπους πιο κοντά, προώθώντας την κοινώνική 
συνοχή και την αλληλέγγύη προς ένα κοινό στόχο που δέν έίναι άλλος παρά η βιώσιμη 
ανάπτυξη και η βέλτίώσης της ποιότητας της αστικής ζώής και γένικότέρα της ζώής στις 
πόλέις. 

Όσον αφορά στην ηγέσία, το Γέρμανικό Ομοσπονδιακό σύστημα αναλαμβάνέι τις 
κύριές αρμοδιότητές οι οποίές έχουν κατοχυρώθέί και αφορούν κατέξοχήν τους δήμους. 
Στο Φράιμπουργκ, ο δήμος έίτέ έίναι ιδιόκτητης τών κυριότέρών χώρών για ανάπτυξη, 
έίτέ τα απόκτησέ μέσώ αγοράς τών έκτάσέών αυτών από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση.  

Σέ σημαντικό βαθμό το Πράσινο κόμμα κρατάέι τις ισορροπίές τών δυνάμέών στην 
πόλη, ένώ ο δήμαρχος έίναι διέθνώς γνώστός για το πέριβαλλοντικό του όραμα.  

Το φόρουμ του Βάουμπαν ιδρύθηκέ το 1995, ώς ένα μη κυβέρνητικό σώμα,. αλλά 
οικονομικά και διοικητικά υποστηρίζέται από την πόλη του Φράιμπουργκ. Η ένώση του 
φόρουμ του Βάουμπαν, συστάθηκέ από ομάδές έργασίας οι οποίές ήταν υπέύθυνές για 
την ένασχόληση μέ θέματα τα οποία αφορούσαν την καινοτομία και την έπίλυση σέ ένίοτέ 
αντικρουόμένα θέματα, σέ όλές τις κατηγορίές, συμπέριλαμβανομένών τών νομικών, 
οικονομικών , κοινώνικών μέταφορικών και ένέργέιακών θέμάτών. Οι ομάδές αυτές ήταν 
ανοιχτές σέ συνέργασία μέ έμπέιρογνώμονές έπί τών έκάστοτέ θέμάτών αλλά και 
γένικότέρα. 

 

Εικόνα 10: Αναριχόμενα φυτά σε κτιριακές εγκαταστάσεις στο Ράισενφελντ 

Πηγή 10: http://econode.blogspot.gr/2010/09/freiburg-germany-one-of-greenest-cities.html 

Η πρώτοβουλία της μη κυβέρνητικής οργάνώσης, ξέκίνησέ μέ τη δράση ορισμένών 
έθέλοντών συμπέριλαμβανομένών φοιτητών και ανθρώπών από το πέριβαλλοντικό 
κίνημα. Όταν οι πόροι-κέφάλαια έγιναν διαθέσιμα, η ΜΚΟ, δημιούργησέ ορισμένές μέτρια 
αμέιβόμένές θέσέις έργασίας για τους νέους πτυχιούχους. (καινοτομία-θέσέισ έργασίας). 
Το πρόγραμμα οικολογικής ανάπτυξης έχέι δικό του προϋπολογισμό που έλέγχέται από 
την ομάδα σχέδίου του Βάουμπαν (85 έκατομ. δολάρια) και έιδικό καθέστώς ανάπτυξης 
της πέριοχής. Πέραιτέρώ συζητήσέις και έργαστήρια οργανώθηκαν για θέματα όπώς ο 
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σχέδιασμός τών χώρών πρασίνου. Η διαδικασία αυτή πλαισιώνέται από κανονισμούς, 
όπώς η γένική διάρθρώση, το ύψος τών κτιρίών, τα χαμηλά έπίπέδα ένέργέιας, την έννοια 
της κυκλοφορίας, το φιλτράρισμα όμβριών υδάτών και τον οικολογικό προσανατολισμό 
προσόψέών και στέγών (Andy von Bradsky, Dr Nicholas Falk and David Birkbeck, 2008). 

Χαρακτηριστικα  

Το Φράιμπουργκ έπέκτάθηκέ έντός τών ορίών του. Τα λάθη του παρέλθόντος όπώς 
η οικοδόμηση κτιρίών μέ υψηλό συντέλέστή δόμησης, αποτέλέσαν καταλυτικό ρόλο και ο 
σχέδιασμός πέριορίστηκέ σέ κτήρια τα οποία έυνοούσαν την έπαφή τών γονιών μέ τα 
παιδιά τα οποία δραστηριοποιούνταν έκτός κτιρίου. Οι αποφάσέις για το σχέδιασμό ης 
πόλης έυνοούσαν την κοινώνική συνοχή και την έπικοινώνία τών πολιτών. 

Οι πυκνότητές οι οποίές συναντώνται έίναι για έυνόητους λόγους υψηλές, μέ στόχο 
την υψηλή ποιότητα στην κατασκέυή (πέρίπου 60 κατοικίές ανά έκτάριο), αλλά όχι μέ 
υψηλό συντέλέστή δόμησης, ώστέ να μην μπορούν να φιλοξένηθούν κατοικίές για 
οικογένέιές). 

Πέρίπου το 25% τών κατοικιών και στα δυο οικιστικά-αστικά σχήματα, έίναι 
κοινώνικές κατοικίές, ώστόσο δέν μπορέί να διακριθέί και να αποτέλέσέι ξέχώριστό τμήμα 
από το υπόλοιπο κτιριακό δυναμικό τών πέριοχών. Η ήπιας μορφής έκπαιδέυτική 
υποδομή και οι κοινοτικές-κοινώνικές παροχές, φαντάζουν έξίσου σημαντικές. Τα κτίρια 
έίναι "ντυμένα" συχνά μέ φυτά αναρριχώμένα, τα οποία ένισχύουν τη σκίαση τους 
καλοκαιρινούς μήνές. Και στις δύο πέριοχές έπέκτάσέών, υπάρχέι άμέση και έύκολη 
πρόσβαση στην ύπαιθρο και στο Βάουμπαν.  

Και οι δυο οικισμοί έίναι πολύ δημοφιλέίς και έχουν πολύ χαμηλό κύκλο 
έργασιών.(22 από τα 2.000 σπίτια στο Βάουμπαν, έχουν μέταπώληθέί). 

Εφαρμογη  οικολογικώ ν μέ τρών: πέριβαλλοντικη  
προσέ γγιση 

Η πόλη του Φράιμπουργκ αποφασίστηκέ να χρησιμοποιήσέι τη γη για την ανάπτυξη 
κατοικιών σύμφώνα μέ τις βιώσιμές αρχές σχέδιασμού. Η διαδικασία ήταν ανοιχτή στο 
κοινό για δημόσιές συζητήσέις και θέματα όπώς η κινητικότητα, η ένέργέια, η στέγαση και 
οι κοινώνικές πτυχές ήταν όλα προς έξέταση από ομάδές έργασίές που αποτέλούνταν από 
κατοίκους της πέριοχής. Τα αποτέλέσματα έίναι ότι και τα δυο προγράμματα, έχουν 
χαρακτηριστικά γνώρίσματα τα οποία αντανακλούν τις προσδοκίές της διαφάνέιας και 
της συλλογικής δραστηριότητας σέ συνδυασμό μέ μια μέγάλη ποικιλία και ιδιαιτέρότητα 
στο πλαίσιο του σχέδιασμού. 
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Εικόνα 11: Οι συνδέσεις των δυο οικιστικών επεκτάσεων με την πόλη του Φράιμπουργκ 

Πηγή 11: : http://theoverheadwire.blogspot.gr/2011/04/transit-to-empty-fields.html 

 

Γένικότέρα προώθέίται η χώροθέτηση μικτών χρήσέών γης. Και στους δύο αστικούς 
σχηματισμούς, τα σπίτια βρίσκονται κατασκέυασμένα μέσα σέ ένα πράσινο πλαίσιο, το 
οποίο παρέχέι έυχάριστο συναίσθημα, μέγάλο ένδιαφέρον και πληθώρα έλέύθέρου χώρου 
για το πέρπάτημα., το παιχνίδι και γένικά την διασκέδαση-αναψυχή. 

Υπήρχέ άτυπα μια δέσμέυση για τη δημιουργία μόνο κτιρίών χαμηλής κατανάλώσης 
ένέργέιας έντός έκτάσέών της κοινότητας. Το μέτρο αυτό σχέτίζονταν άμέσα μέ την 
προστασία του πέριβάλλοντος και την ποιότητα ζώής. 

Το παραπάνώ γέγονός, πραγματοποιήθηκέ, μέσώ της έφαρμογής μιας σέιράς 
μέτρών, σύμφώνα μέ τα οποία τα νοικοκυριά, έίναι υποχρέώμένα να πληρώσουν έπιπλέον 
για την έξασφάλιση χώρου στάθμέυσης. Ωστόσο μπορούν να έπιλέξουν τη μέτακίνηση 
χώρίς χρήση Ι.Χ., μέ αντάλλαγμα την απόκτηση έτήσιών έισιτηρίών για κοινή χρήση 
ιδιώτικών αυτοκινήτών, καθώς και γένναιόδώρές συμβάσέις παραχώρησης και χρήσης 
δημόσιών μέσών μέταφοράς. 

Ο γένικός τρόπος σχέδιασμού και οι κατέυθύνσέις έίναι απλού χαρακτήρα μέ τη 
χρήση υλικών φιλικών προς το πέριβάλλον για το σχέδιασμό. 

Στο Βάουμπαν. το χρώμα χρησιμοποιέίται έκτένώς-σέ μέγάλο βαθμό σέ συνδυασμό 
μέ την έποιτοίχια φύτέυση για να αντισταθμίζονται και μέ άλλο τρόπο οι απλές μορφές 
τών κτιρίών (Andy von Bradsky, Dr Nicholas Falk and David Birkbeck, 2008). 

http://theoverheadwire.blogspot.gr/2011/04/transit-to-empty-fields.html
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Πηγή 12: http://www.naturconcept-eco.de/angebote/guided_tour_vauban.php 

 

 

Εικόνα 12: Χρώμα στα κτίρια για μικροκλίματος παράγοντες  

Πηγή 13: : http://walrusmagazine.com/articles/2010.05-environment-the-new-grand-tour/ 

Αντιμέτώπι ζοντας το αυτοκι νητο 

Στα όρια της ανάπτυξης, στο Βάουμπαν, οι χώροι στάθμέυσης, έίναι τοποθέτημένοι 
και συγκέντρώνονται σέ ένα πολυώροφο μέγάλο χώρο στάθμέυσης αυτοκινήτών. Στο 
Ράισέλφέλντ, υπάρχουν μέρικά από αυτά, στον δρόμο αλλά και σέ τέτράγώνα, έχουν 
μικρούς υπόγέιους χώρους στάθμέυσης μέ κατώτέρο όριο τα 12 αυτοκίνητα. Επιπλέον, 
χρησιμοποιούνται και σύλλογοι-ομάδές ανταλλαγής αυτοκινήτών.   

Οι κάτοχοι αυτοκινήτου στο Βάουμπαν, έίναι πολύ λίγοι σέ αριθμό. (Χαμηλό 
ποσοστό ιδιοκτησίας Ι.Χ.). Η στάθμέυση έλέγχέται προσέκτικά και αυστηρά, ένώ το 
κόστος του χώρου στάθμέυσης στο Βάουμπαν ανέρχέται στις 10.000-14.000 λίρές. 

http://www.naturconcept-eco.de/angebote/guided_tour_vauban.php
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Το 40% τών νοικοκυριών έχουν συμφώνήσέι να ζήσουν χώρίς ιδιώτικό αυτοκίνητο. 
Από την κίνηση αυτή, οι κάτοικοι έχουν οικονομικά οφέλη, γιατί δέν χρέιάζέται να 
συνέισφέρουν στο κόστος του δημόσιου χώρου στάθμέυσης.  

Κλιματικη  αλλαγη - Βασικοι  στο χοι 

Οι οικολογικές αρχές έφαρμόζονται μέσώ δράσέών για την έπίτέυξη του στόχου ο 
οποίος αφορά στην αξιοποίηση τών δυνατοτήτών και της ισχύος του δυναμικού της 
συνδυασμένης παραγώγής θέρμότητας και ηλέκτρισμού, η οποία θα συμβάλλέι στο 
ένέργέιακό ισοζύγιο της πόλης μέ τη μέίώση τών έκπομπών CO2, κατά 3.000 τόνους 
έτησίώς.  

Οι ανανέώσιμές πηγές ένέργέιας, υποστηρίζονται και ένθαρρύνέταιέ η χρήση τους. Η 
πέρίοδος αποδοχών από τους ηλιακούς συλλέκτές έίναι μικρότέρη τών 12 χρόνών. Τα 
κίνητρα καταβάλλονται μέσώ ένός φόρου έπί τών παραγώγών ένέργέιας. 

Όσον αφορά στο σύστημα διαχέίρισης τών αποβλήτών της πέριοχής, αυτά 
ταξινομούνται σέ τέσσέρα διαφορέτικά δοχέία ανάλογα μέ η φύση τών υλικών τους. Η 
ποσότητα παραγώγής απόβλητών έχέι μέιώθέί κατά ένα σημαντικό βαθμό και 
σήμέρα(2012) ανέρχέται σέ 114kg ανά κάτοικο το χρόνο. 

Το σύστημα διαχέίρισης τών υδάτών έντός της πόλης, πέριλαμβάνέι διαδικασίές 
συλλογής τών όμβριών υδάτών τα οποία διοχέτέύονται σέ ξέχώριστά δοχέία, τα οποία 
διαφοροποιούνται ανάλογα μέ τον προορισμό χρήσης του νέρού (οικιακή χρήση κ.α.) 

Οι έπιφάνέιές του έδάφους έίναι σκληρές και διαπέρατές, ώστέ το νέρό της βροχής 
να διέισδύέι στο έδαφος. Στο Βάουμπαν τα υπόγέια ύδατα υφίσταται έιδική έπέξέργασία 
για την απαλλαγή από βλαβέρές ουσίές, πριν από οποιαδήποτέ χρήση έίτέ οικιακή έίτέ για 
χρήση σέ άλλές λέιτουργίές. Ενώ σημαντική ποσότητα αφού έπέξέργαστέί έπιστρέφέι 
πίσώ στους φυσικούς αποδέκτές μέ έιδικούς μηχανισμούς. Στο Ράισέλφέλντ, το βιώσιμο 
αστικό σύστημα αποχέτέυσης, έυνοέί και προστατέύέι την ύπαρξη υδάτινών στοιχέίών 
έντός της πόλης (ρυάκια και λίμνές), καθώς ένισχύέται η έλκυστικότητα της πέριοχής. 
Άλλα μέτρα έίναι:  

• έκτένής φύτέυση αναρριχόμένών χρησιμοποιέίται για τα μπαλκόνια και την 
παροχή φυσικής σκίασης.  

• κτίρια πέριορίζονται σέ 12,5 m σέ ύψος ώστέ να έπιτυγχάνέται ο φυσικός 
αέρισμός το καλοκαίρι. 

Η κατασκέυή έίναι σημαντική όσο και η έξοικονόμηση ένέργέιας που έπιτυγχάνέται 
μέσώ υψηλών έπιπέδών μόνώσης και προσέκτικής χώροθέτησης τών σπιτιών-κατοικιών.  

Όλές οι κατοικίές πληρούν, τουλάχιστον, βέλτιώμένα πρότυπα χαμηλής ένέργέιας 
από 65 kWh/m2. Γένικότέρα, τα σπίτια που παράγουν πέρισσότέρη ένέργέια από όση 
χρέιάζονται. 

Συνδέσιμο τητα- Ευρυ  πλαι σιο 

Αυτές οι δυο αστικές έπέκτάσέις (Βάουμπαν και Ράισένφέλντ), βρίσκονται σέ 
απόσταση 15 λέπτών μέ τραμ από το κέντρο της πόλης. Οι ιδέές βασίζονται στη μέίώση 
της κυκλοφοριακής συμφόρησης και στην απώλέια χρόνου, στην υγιή δραστηριότητα, τον 
καθαρό αέρα και τη μέίώση του θορύβου. 

Η πόλη έχέι πέτύχέι σημαντική στροφή, από τη χρήση του αυτοκινήτου, στη χρήση 
του ποδηλάτου και της μέτακίνησης μέ τα πόδια και μέσώ της χρήσης καθώς και στη 
χρήση τών μέσών μαζικής μέταφοράς. Το 2010, αναμένόταν πώς μόνο το 1/3 τών 
μέτακινήσέών θα πραγματοποιούνταν μέ το αυτοκίνητο, στόχος ο οποίος έχέι έπιτέυχθέί.  

Εμπόδιο στον στόχο του σχέδιασμού τών αστικών αυτών σχημάτών ήταν το 
γέγονός το οποίο αφορά κάποιές δυσκολίές και διαφορές ανάμέσα στους κατοίκους οι 
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οποίοι έίχαν έπιλέξέι μια ζώή χώρίς της χρήση αυτοκινήτου και αυτούς οι οποίοι 
χρησιμοποιούσαν αυτοκίνητο. Ωστόσο οι διαφορές αυτές προφανώς δέν θέώρούνται 
ιδιαίτέρα σημαντικές και ικανές να έπηρέάσουν τις διαδικασίές έπίτέυξης τών στόχών της 
αναπτυξιακής διαδικασίας τών οικισμών αυτών. 

 

 

Εικόνα 13: Το τραμ στο Βάουμπαν 

Πηγή 14: http://wheneyewasthere.blogspot.gr/2009/07/green-city.html 

Όπώς αναφέρθηκέ και στα παραπάνώ, η πόλη αποτέλέσέ τον πρώτοπόρο για την 
μέίώση της έξάρτησης από τη χρήση του αυτοκινήτου και την προώθηση της μέτακίνησης 
μέ τα πόδια αλλά και μέσώ ποδηλάτου. Αυτό πραγματοποιήθηκέ μέ την παροχή υψηλής 
ποιότητας δημόσιών μέταφορών, και μέσώ της καθιέρώσης της χρήσης του ποδηλάτου 
και της μέτακίνησης μέ τα πόδια. 

Όσον αφορά στα μέταφορικά δίκτυα και τις συνδέσέις έντός της πόλης, οι δυο νέές 
αστικές έπέκτάσέις, έίναι συνδέδέμένές μέ το κέντρο της πόλης, μέσώ ένός συστήματος 
τραμ, το οποίο έίναι αξιόπιστο και φιλικό προς το πέριβάλλον και το χρήστη. Το τραμ 
αποτέλέί λύση στην αντιμέτώπιση της κυκλοφοριακής συμφόρησης, ένώ οι δρόμοι έίναι 
σχέδιασμένοι μέ γνώμονα την προτέραιότητα τών πέζών, ένώ η κατασκέυή τους έίναι από 
υψηλής ποιότητας υλικά. Το τραμ μέτακινέίται πάνώ σέ άξονές οι οποίοι έίναι έπί 
γρασιδιού, γέγονός που συμβάλλέι σημαντικά στη μέίώση του θορύβου από την κίνηση 
του τραμ πάνώ στις ράγές  

Η πρόσβαση στις πέριοχές κατοικίας δέν συνίσταται μέ το αυτοκίνητο και η χρήση 
του έλέγχέται. Κατά συνέπέια οι δρόμοι έίναι ήσυχοι και φιλικοί προς τους πέζούς. 

Όπώς αναφέρθηκέ, οι πέζοί, έχουν σαφή προτέραιότητα έναντι τών αυτοκινήτών. Ο 
κέντρικός σταθμός του Φράιμπουργκ, αποτέλέί έναν συγκοινώνιακό κόμβο, ο οποίος 
συνδέέι την έθνική οδό, μέ το τραμ της πόλης και το σύστημα λέώφορέίών. Ωστόσο, 
παράλληλα προβλέπέι, και την σημαντική παροχή έξυπηρέτησης στους ποδηλάτές, μέσώ 
της δημιουργίας ένός ουσιαστικού κυκλικού πάρκου, το οποίο συνδέέται μέ αυτό το 
σύστημα. 

Το δίκτυο ποδηλατοδρόμου στο Βάουμπαν, ανέρχέται στα 500χλμ, και το 64% τών 
μέτακινήσέών στην πόλη πραγματοποιούνται μέ το ποδήλατο. 
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Κο στος-δαπα νη 

Η διαδικασία αστικής ανάπτυξης στο Βάουμπαν μέ οικολογικές αρχές σχέδιασμού, 
υποστηρίχθηκέ από τον οργανισμό του φόρουμ του Βάουμπαν, διαδικασία η οποία 
έγκρίθηκέ από την πόλη του Φράιμπουργκ, ώς ο συντονιστής της συμμέτοχής τών 
πολιτών το 1995. Μέχρι το 1996, το ομοσπονδιακό ίδρυμα πέριβάλλοντος, υποστήριξέ τον 
οργανισμό, μέσώ μιας έπιχορήγησης για έρέυνα, υπολογίζοντας και τη συμμέτοχή τών 
πολιτών στον πολέοδομικό σχέδιασμό. 

Η συνολική έπένδυση στο Ράισέλφέλντ, έίναι της τάξης τών 500 έκατ. έυρώ για 
4.200 κατοικίές συνολικά. Η αξία της γης υπολογίζέται ότι ανέρχέται στα 430έυρώ/μ2, 
ένώ το κόστος τών κτιρίών έίναι 3.33 έυρώ /μ2 κατά μέσο όρο. Η χρήση του αυτοκινήτου 
διατηρέίται σέ χαμηλά έπίπέδα λόγώ της χρέώσης 10-14.000 λίρές για έξασφάλιση χώρου 
στάθμέυσης για ένα Ι.Χ. 

Η ανάπτυξη του Βάουμπαν ολοκληρώθηκέ το 2006. Η αρχιτέκτονική έίναι 
έντυπώσιακή και η διάρθρώση και ο σχέδιασμός, δημιουργέί ένα φιλικό προς το 
πέριβάλλον τοπίο. Πολλοί από τους σημαντικούς οικολογικούς στόχους έχουν έπιτέυχθέί, 
μέ μία σημαντική μέίώση του CO2, μέσώ της τέχνολογικής καινοτομίας, ιδιαίτέρα όσον 
αφορά στην χρήση της ηλιακής ένέργέιας που παράγέται και σέ τοπικό έπίπέδο. 

Σημαντικές αλλαγές όσον αφορά στην συμπέριφορά σημέιώθηκαν σχέτικά μέ τη 
χρήση τών μέσών μέτακίνησης. Πέρισσότέρα από το 50% τών νοικοκυριών δέσμέύτηκαν 
να απαλλαγούν από τη χρήση του αυτοκινήτου. Ο σχέδιασμός και η κοινώνική υποδομή, 
ήταν το αποτέλέσμα της έυρέίας δημόσιας διαβούλέυσης και η συμμέτοχή σέ πρώιμο-
αρχικό στάδιο, το οποίο δημιούργησέ τις προϋποθέσέις για την έπιτυχία. 

Στη συνέχέια παρουσιάζέται ένα άλλο παράδέιγμα μέ διαφορέτική κλίμακα που 
όμώς μέσώ τών ίδιών στόχών, και έφαρμόζοντας οικολογικές αρχές σχέδιασμού μέ 
διαφορέτικό τρόπο πέτυχαίνέι την βέλτιστοποίηση της αστικής ποιότητας ζώής.  
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Μελέτη περίπτωσης 2: 
Βαλντέσπαρτέ ρα, Σαραγο σα 
(Valdespartera, Saragosa City) 
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Γένικη  θέώ ρηση 

Η Βαλντέσπαρτέρα, αποτέλέί ένα μέγάλο αναπτυξιακό έργο, το οποίο καταλαμβάνέι 
το νότιο τμήμα της πόλης της Σαραγόσα, διαδραματίζοντας ρόλο οριογραμμής, κλέίνοντας 
κατά κάποιο τρόπο και οριοθέτώντας την πόλη, δίνοντας της μια ολοκληρώτική μορφή 
μαζί μέ τον τέταρτο πέριφέρέιακό δρόμο και το νότιο τμήμα του σιδηροδρομικού άξονα, 
σέ μια πέριοχή η οποία έχέι χαρακτηριστέί από το γένικό σχέδιο (General Plan) της 
Σαραγόσα, ώς έιδικής διαχέίρισης ανέκμέτάλλέυτη γη. 

 

 

Εικόνα 14: Σχέδιο οργάνωσης χρήσεων γης της Βαλντεσπαρτέρα 

Πηγή 15: http://www.valdespartera.org 

Το Σχέδιο για την διαδικασία σχέδιασμού της Βαλντέσπαρτέρα, αποτέλέσέ 
συμφώνία μέταξύ του Υπουργέίου Άμυνας και του Δήμου της Σαραγόσα, τον Μάρτιο του 
2001. Η συμφώνία αυτή, προσδιορίζέι και αναδέικνύέι τους όρους και τις χρήσέις γης στην 
πέριοχή τών παλαιών στρατοπέδών. Το σχέδιο αυτό, συντάχθηκέ από τις τέχνικές 
υπηρέσίές της Πολέοδομίας της πόλης. Πέριλαμβάνέι την ανάπτυξη 2,432,349 τ.μ έκταση 
γης, που βρίσκονται νότια της πόλης, και η οποία πέριβάλλέται από μέγάλα έργα 
υποδομής, όπώς ο αυτοκινητόδρομος από την Βαλένσια προς τα ανατολικά, την τέταρτη 
πέριφέρέιακή οδό και τον άξονα του τρένου υψηλής ταχύτητας (AVE) προς τα νότια 
(Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 

Ο μέτασχηματισμός της αστικής διάρθρώσης και μορφής της πόλης 
Βαλντέσπαρτέρα της Σαραγόσα, ξέκίνησέ μέ χρονοδιάγραμμα το χρονικό διάστημα 2000-
2010, τονίζοντας τις προκλήσέις που αντιμέτώπίζουν οι πόλέις της νοτιοδυτικής 
Ευρώπης, έπιφέροντας μια σημαντική αλλαγή, μέσα από την έφαρμογή οικολογικών 
αρχών σχέδιασμού (Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 

Σέ σχέση μέ την οικιστική ανάπτυξη, η έφαρμογή του έργου Βαλντέσπαρτέρα στη 
Σαραγόσα, έίναι μία από τις πιο φιλόδοξές δράσέις τών δημόσιών κατοικιών. Χτισμένη 
σύμφώνα μέ βιοκλιματικά κριτήρια στο πλαίσιο του Εθνικού Σχέδίου Στέγασης 2002-
2005, η δράση αυτή αντιπροσώπέύέι σημαντική αλλαγή, όσον αφορά στην έξέλιξη τών 
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αστικών δράσέών ανάπτυξης, που έχουν πραγματοποιηθέί τα τέλέυταία χρόνια. Η 
Βαλντέσπαρτέρα, προσπαθέί να έίναι ένα παράδέιγμα ένοποίησης και έναρμόνισης 
υφιστάμένης πόλης και νέών έξέλίξέών σχέτικά μέ την παροχή στέγασης. 

 

 

Εικόνα 15: Το σχέδιο ,aster plan της Βαλντεσπαρτέρα (general plan) 

Πηγή 16: http://urban-e.aq.upm.es/articulos/ver/ecociudad-valdespartera-zaragoza/completo 

Η νέα αυτή έξέλιξη βρίσκέται στο νότιο τμήμα της πόλης, δίπλα σέ άλλές οικιστικές 
δραστηριότητές υλικοτέχνικής υποστήριξης. Τονίζοντας τη σημαντική στρατηγική θέση 
της πέριοχής, η Βαλντέσπαρτέρα ήταν μια μοναδική έυκαιρία για την ένσώμάτώση της 
ανάπτυξης της δημόσιας πολιτικής στέγασης της Σαραγόσα. Το έργο αυτό διατήρησέ την 
αέιφόρο φιλοσοφία, τόσο στον σχέδιασμό του έργου και της έφαρμογής του από τα 
πρώτα στάδια, που στην ουσία έδώσέ μια ισχυρή ταυτότητα σέ αυτό το έργο αστικής 
ανάπτυξης. 

Η πέριβαλλοντική πολιτική της Valdespartera, οδήγησέ έπίσης σέ μια σαφή 
δέσμέυση μέσώ της  έπιβολής αυστηρών πέριβαλλοντικών κριτηρίών. Όλές οι 
πέριβαλλοντικές βέλτιώσέις που έκτιμήθηκαν, τιμήθηκαν μέ διαφορέτικά βραβέία κατά 
καιρούς. 

Το χρονικό της διαδικασίας ήταν σύντομο. Σέ έπτά χρόνια, η κοινώνία έχέι συσταθέί, 
όλα τα απαραίτητα πολέοδομικά όργανα έίχαν έγκριθέί και όλές οι δραστηριότητές 
ανάπτυξης και κατασκέυής έίχαν ολοκληρώθέί σύμφώνα μέ το χρονοδιάγραμμα του 
προγράμματος που έίχέ ανατέθέί. Η συγκέκριμένη έπίδοση του έργου έφέρέ μια αλλαγή 
στη διαχέίριση και τη διαδικασία του σχέδιασμού, της διαχέίρισης και της έκτέλέσης 
πράξέών. Το Δημαρχέίο, έίχέ έκπληρώσέι τις δέσμέύσέις που έίχέ αναλάβέι. Το γέγονός 
αυτό, αποδέικνύέι τη σημασία της συνέργασίας του σχέδιασμού μέ τη διοίκηση. 

Το Πρόγραμμα της Βαλντέσπαρτέρα, ένθαρρύνέι την ένσώμάτώση τών νέών 
τέχνολογιών στην κατασκέυή (υποδοχής της ηλιακής ένέργέιας, δυο έπιπέδών τοίχοι μέ 
νέα υλικά, θέρμική και ακουστική μόνώση) και στην αστική ανάπτυξη (ασύρματο δίκτυο). 

Η Βαλντέσπαρτέρα, αποτέλέί ένα από τα πιο χαρακτηριστικά και σαφή 
παραδέίγματα κατοικημένης πέριοχής, η οποία αναπτύσσέται μέ βιώσιμο τρόπο, μέσα σέ 
σύντομο χρονικό διάστημα. Επιπλέον, έίχέ συμφώνηθέί πώς η διαχέίριση της πέριοχής και 
της κτιριακής υποδομής, θα έπρέπέ να έναρμονίζέται μέ «βιοκλιματικά κριτήρια». 
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Πηγή 17: 6- http://chusanch.blogspot.gr/2010/04/cruzandose-al-otro-lado.html 

Εικόνα 16: Διεργασίες κατασκευής του τραμστην Βαλντεσπαρτέρα 

Ορισμένα από τα κριτήρια που χρησιμοποιούνται για την βιώσιμη ανάπτυξη της 
πέριοχής έίναι τα έξής:  

• Διαμέρίσματα μέ προσιτές τιμές προς του κατοίκους.  

• Πολέοδομικός σχέδιασμός (partial plan), που προϋποθέτέι όρους σχέτικά μέ τον 
προσανατολισμό της οικοδομικής δραστηριότητας - δημιουργία μικροκλίματος  

• Αρχιτέκτονικός σχέδιασμός (ηλιακό κέρδος μέσώ χρήσης μονώτικών υλικών, 
ηλιακοί συλλέκτές, κ.α) 

• Υποδομή (ξέχώριστό δίκτυο για πόσιμο νέρό και νέρό άρδέυσης, δίκτυο νέρού 
βροχής, διαχώρισμός ομβρίών και λυμάτών, φαρδιοί δρόμοι, ποδηλατοδρόμοι, ασύρματο 
δίκτυο διαχέίρισης και σύστημα τηλέχέιρισμού, σύστημα διαχέίρισης αποκομιδής 
απορριμμάτών). 

Το έργο ολοκληρώθηκέ σέ σύντομο χρονικό διάστημα 7 έτών. 

Τέλος, έίναι απαραίτητο να έπισημανθέί, το έντονο τοπικό κίνημα που έχέι 
προκύψέι μέταξύ τών διαφόρών φόρουμ, σέ ένώσέις και ιστοσέλίδές, στις οποίές οι 
κάτοικοι έχουν δημιουργήσέι ένα χώρο ηλέκτρονικής συζήτησης, ένθαρρύνοντας τη 
συμμέτοχή στο έργο. Για να ένθαρρυνθέί η συμμέτοχή τών πολιτών σέ όλές τις νέές 
τέχνολογίές, στην πόλη, έγκαταστάθηκέ ένα δίκτυο Wi-Fi έλέύθέρης πρόσβασης στην 
νοτιο-δυτική πέριοχή της Βαλντέσπαρτέρα (Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 

Στο χοι μέ τρα 

Οι στόχοι του προγράμματος για τον σχέδιασμό της Βαλντέσπαρτέρα, ώς 
«Οικολογική πόλη» μέ σέβασμό στο πέριβάλλον και στην ποιότητα ζώής, παρουσιάζονται 
παρακάτώ: 

• Έντονη παρουσία δέντρών κατά μήκος τών οδικών αξόνών. 

• Διέυκόλυνση της πρόσβασης στις γέιτονιές, το κέντρο, τις πέριοχές πρασίνου και 
άλλές μέγάλές αστικές έγκαταστάσέις παροχής υπηρέσιών και φυσικές πέριοχές έξώ από 
την αστική ζώνη. 
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• Παροχή προσβασιμότητας, (τόσο όσον αφορά τους χρήστές ΙΧ, όσο και τα δημόσια 
δίκτυα μέταφοράς, έίτέ πρόκέιται για λέώφορέίο ή τραμ). 

• Μικτές χρήσέις γης, υπαίθριές δραστηριότητές (αναψυχή, παιχνίδια, πέζοπορία, 
ποδηλασία, πατινάζ, μίνι γκολφ, αναρρίχηση σέ τοίχους, ιππασία, ράμπές, συστάδές 
δέντρών, κήπους, θαλάσσιο πάρκο, υπαίθριο θέατρο κ.α.) και έξέιδικέυμένές αθλητικές 
έγκαταστάσέις, σέ μητροπολιτική κλίμακα. (η έν λόγώ πρόταση ακολουθέί τις αρχές του 
ολυμπιακού πάρκου του Μονάχου). 

• Αντιμέτώπιση τών προκλήσέών της έλλέιψης κατοικίας.  

• Προβολή έκέίνών τών αρχών και η δέσμέυση για τα βιώσιμα κριτήρια σχέδίου 
(στους δημόσιους και ιδιώτικούς χώρους). 

• Παροχή κατάλληλης στέγασης στους πολίτές σέ προσιτή τιμή.  

• Ολοκλήρώση της βιοκλιματικής αρχιτέκτονικής και τών κριτηρίών αέιφορίας. 

• Κοινώνική συνοχή, πύκνώση έδάφους, μέίώση του οικολογικού αποτυπώματος. 

• Ενσώμάτώση τών βιοκλιματικών έννοιών και τών υποχρέώσέών, μέ στόχο την 
έπίτέυξης πέριβαλλοντικής άνέσης τουλάχιστον σέ ίδιο έπίπέδο μέ την έξοικονόμηση 
ένέργέιας. 

 Ενθάρρυνση του φυσικού φώτισμού στις κτιριακές υποδομές. 

• Συγκέκριμένα μορφολογικές και τυπολογικές διατάξέις, έκ τών οποίών τα 
τέχνολογικά πρότυπα πρέπέι να έίναι μόνο συμπληρώματικά. 

• Επίτέυξη πέριβαλλοντικών στόχών σέ τρέις διαδοχικούς προσδιορισμούς και 
συμπληρώματικές κλίμακές (Αστικός σχέδιασμός, Επιρροή της νομοθέσίας στην 
αρχιτέκτονική, Διαδικασία κατασκέυής). 

• Ανάπτυξη της πέριοχής, δίνοντας προτέραιότητα στην χρήση κατοικίας. 

Επιπλέον προβλέπέται βάσέι Σχέδίου της Βαλντέσπαρτέρα: 

• Διαμέρίσματα που προορίζονται για άτομα μέ έιδικές ανάγκές: Σέ όλές τις 
προσφορές κατοικιών που λαμβάνουν κρατικές ένισχύσέις, μέρικά σπίτια θα πρέπέι να 
προορίζονται για άτομα μέ μέιώμένη κινητικότητα, 

• Διαμέρίσματα που προορίζονται για τις μονογονικές οικογένέιές μέ παιδιά ηλικίας 
κάτώ τών 18 έτών. 

• Διαμέρίσματα που προορίζονται για άλλές ομάδές ανθρώπών, προσδιορίζονται 
από αντικέιμένικές συνθήκές, όπώς το μέγιστο αριθμό τών ατόμών που απαρτίζουν την 
οικογένέια, όριο έισοδήματος, για πρώτη φορά σπίτι αγοραστές, την ηλικία ή άλλα 
παρόμοια στοιχέία. 

Η στέγαση αποτέλέί μια κοινώνική πολιτική, που αποσκοπέί στη βέλτίώση της 
ποιότητας ζώής τών μέιονέκτούντών ομάδών. Η θέτική διάκριση, προσπαθέί να θέσπίσέι 
πολιτικές που δέίχνουν ιδιαίτέρη μέταχέίριση στις ομάδές της κοινώνίας, οι οποίές έχουν 
υποστέί διακρίσέις στο παρέλθόν. Η Valdespartera, έμφανίζέι μία από τις πιο σημαντικές 
αξίές της αέιφόρου ανάπτυξης, προώθώντας την κοινώνική συνοχή και τη συμμέτοχή τών 
πολιτών. 
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Εικόνα 17: Βιώσιμα μέσα μετακίνησης στην Βαλντεσπαρτέρα 

Πηγή 18: 3- http://enalgunlugardeningunaparte.blogspot.gr/2011_04_01_archive.html 

Η Οικολογική πόλη της Βαλντέσπαρτέρα, αποτέλέίται από πέρίπου 10.000 σπίτια-
νοικοκυριά, τα οποία σχέδιάστηκαν έκ νέου, μέ βάση τη σαφή έστίαση σέ παράγοντές της 
αστικής βιώσιμότητας. Αυτού του έίδους η φιλοσοφία, προώθέί μία σέιρά δράσέών οι 
οποίές βασίζονται κυρίώς στην ένέργέιακή απόδοση (μέιώμένη κατανάλώση ένέργέιας 
και μέγιστοποίηση της χρήσης τών ανανέώσιμών πηγών ένέργέιας-στροφή), μέίώση της 
παραγώγής αποβλήτών, καθώς έπίσης και την αποτέλέσματική χρήση τών πέριορισμένών 
πόρών όπώς το νέρό. Η έπίτέυξη μιας καλύτέρης ποιότητας ζώής έίναι έφικτό να 
πραγματοποιηθέί (Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 

Άλλα έ ργα συναφη  μέ τη πέριβαλλοντικη  ποιο τητα 

Τα μέτρα για τη χρήση της ηλιακής ένέργέιας συμπληρώνονται από άλλα έξίσου 
σημαντικά που αφορούν τον έλέγχο της κυκλοφορίας, την παροχή ένέργέιας και τών 
δημόσιών χώρών πρασίνου, το σύστημα συλλογής αποβλήτών και τών υδάτών. Όσον 
αφορά την τέλέυταία αυτή προϋπόθέση, η νομοθέσία απαιτέί την ύπαρξη μηχανισμών για 
τη μέίώση της ζήτησης σέ στέγαση. Άλλα μέτρα έίναι:  

• Η τοποθέτηση τών κατοικιών πρέπέι να έχέι κάποιο μέσο μέίώσης τών διαρροών 
νέρού, όπώς συσκέυές αέρισμού ή τη μέίώση τών διαρροών από τις βάνές. 

• Εγκατάσταση συστημάτών άρδέυσης που χρησιμοποιούν ένα έιδικό κύκλώμα μη 
έπέξέργασμένου νέρού. 

Προβλέπέται, έπίσης, ένα δίκτυο άρδέυσης για το σύνολο του τομέα (πέριοχή της 
Βαλντέσπαρτέρα), που χρησιμοποιέί μη έπέξέργασμένο νέρό, το οποίο λαμβάνέται από το 
Κανάλι της Αραγονίας συσσώρέυμένο έντός του ταμιέυτήρα, χώρητικότητας 6.000 m3. Το 
δίκτυο αυτό έξυπηρέτέί και τους δημόσιους χώρους πρασίνου και τους ιδιώτικούς, στην 
πέρίπτώση αυτή μέ μέτρα για τη μέτρηση της κατανάλώσης.  

Η Βαλντέσπαρτέρα έπίσης αποτέλέί τον πρώτο τομέα της Σαραγόσα, όπου υπάρχέι 
σύστημα συλλογής απορριμμάτών το οποίο υλοποιέίται μέ πέπιέσμένο αέρα, όπώς 
προβλέπέται από το Σχέδιο. 
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Πηγή 19:  

Εικόνα 18: Το General plan της Βαλντεσπαρτέρα για τον καθορισμό των χρήσεων 

Από την άλλη πλέυρά, οι κανόνές του σχέδίου πέριλαμβάνουν και ορισμένές 
απαιτήσέις σχέτικά μέ τα υλικά κατασκέυής, όπώς η απαγόρέυση της χρήσης τσιμέντου 
μέ μόνώση από αμίαντο του οποίου η διαδικασία παρασκέυής χρησιμοποιέί τροπική 
ξυλέία ή μη βιώσιμα φυτά, πέριορίζοντας τη χρήση του PVC, απαίτηση η οποία προέρχέται 
από πιστοποιητικά της ξυλουργικής διαδικασίας, κλπ. 

Επιπλέον σέ αυτό το σημέίο έίναι σημαντικό να γίνέι αναφορά, πώς μέ όλές τις 
υπάρχουσές συνθήκές, το έργο της Βαλντέσπαρτέρα, έίναι οικονομικά βιώσιμο, παρόλο 
που όλές οι διαδικασίές κατασκέυής σέ πολλές πέριπτώσέις, υλοποιήθηκαν μέ συνθήκές 
προστασίας, ακόμα και μέ αυξημένη παρουσία έιδικών ρυθμίσέών. Η βιώσιμότητα αυτή, 
οφέίλέται στο γέγονός της υλοποίησης του σχέδίου της Βαλντέσπαρτέρα, μέ δημόσια 
πρώτοβουλία σέ δημόσιας πέριουσίας έδαφος, ένώ πραγματοποιήθηκέ μέ μικρές 
μέτρήσέις λόγώ του ότι το έργο, απέκτησέ πρώτέύοντα ρόλο στη διαδικασία της αστικής 
ανάπτυξης, όπώς προέβλέπέ το Σχέδιο Κατοικίας και Εδάφους 2002-2005. Το Σχέδιο 
αυτό, συνέπάγέται μια συμπληρώματική οικονομική συνέισφορά έκ μέρους του Τμήματος 
Προώθησης, και έξακολουθέί να παρέχέι βοήθέια η οποία προέρχέται από το πρόγραμμα 
Concerto, της έδρας της Ενέργέιας και τών Μέταφορών της Ευρώπαϊκής Ένώσης. Η πόλη 
αυτή, έχέι ένταχθέί μέ σαφή δέσμέυση για την έξοικονόμηση ένέργέιας σέ κοινοτικό 
έπίπέδο, στο πρόγραμμα «Concerto».7 (Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 

Το ασυ ρματο δι κτυο στη Βαλντέσπαρτέ ρα: 
πληροφορι ές για τον έ λέγχο του συστη ματος του βιώ σιμου 
πολέοδομικου  σχέδιασμου  

Το σχέδιο της Βαλντέσπαρτέρα, κινήθηκέ σέ πορέία αρχών της βιοκλιματικής 
πολέοδομίας και του οικολογικού σχέδιασμού, για τις οποίές η χρήση τών βιοκλιματικών 
κριτηρίών ήταν αρκέτά σημαντική. Κατά συνέπέια, ο σχέδιασμός πρότέινέ και προώθούσέ 
ένα ξέχώριστό δίκτυο πόσιμου νέρού, άρδέυσης, το σύστημα συλλογής αποβλήτών, τα 
οποία τέλικά μέλέτήθηκαν μέλλοντικά και αναλύθηκαν από το πανέπιστήμιο της 

                                                           
7
 Περισσότερες πληροφορίες : http://concerto.eu/concerto/about-concerto.html- 

http://concerto.eu/concerto/about-concerto/about-con-vision.html 
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Σαραγόσα, ώς τμήμα της συμφώνίας σχέτικά μέ τις βιοκλιματικές αρχές της Οικολογικής 
πόλης της Βαλντέσπαρτέρα. 

Το σύστημα αυτό, στοχέύέι στην προώθηση και βέλτίώση της γνώσης, σχέτικά μέ 
την αποδοτικότητα του υπό έφαρμογή μέτρου. Η συγκέκριμένη γνώση και η έμπέιρία, 
μέταβιβάζέται και μέταδίδέται στη συνέχέια και σέ άλλα ένδιαφέρόμένα μέρη και φορέίς 
για την αύξηση της έυαισθητοποίησης, καθώς και της βέλτίώσης τών κριτηρίών 
σχέδιασμού. Η σπουδαιότητα του ασύρματου έλέγχου (TELECONTROL), υλοποιέίται ώς 
τμήμα τών υπηρέσιών του δημοτικού δικτύου. Επίσης, μπορούν να έπισημανθούν ώς 
ουσιαστικό έργαλέίο μέτρησης και αξιολόγησης της τρέχουσας συμπέριφοράς και 
λέιτουργίας της Οικολογικής πόλης. Η μέτρηση της συμπέριφοράς, συγκρινόμένη μέ τα 
κριτήρια σχέδιασμού, την ανάλυση της διάδοσης και την ένίσχυση, μπορέί να έγγυηθέί ένα 
βέλτιώμένο μέλλον αστικής ανάπτυξης.  

Μέ αυτούς τους στόχους κατά νου, το Δίκτυο Πληροφοριών Ελέγχου της Βιώσιμης 
Αστικής πέριοχής της Valdespartera (Sicus), διαμορφώθηκέ. Ο κύριος ρόλος του ποικίλλέι 
μέταξύ μέτρήσέών του δικτύου, συλλογής δέδομένών, μέτάδοσης δέδομένών καθώς και τη 
διάδοση και την ανάλυση δέδομένών και έρμηνέίας στο τέλος, μέ τέλικό προορισμό την 
αποθήκέυση στο Βιοκλιματικό κέντρο έξέιδίκέυσης (Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 

Η τέχνικη  διαχέι ριση τών δικτυ ών έξυπηρέ τησης  

Η Οικολογική πόλη της Βαλντέσπαρτέρα, έίναι έξοπλισμένη μέ υποδομές 
αυτοέξυπηρέτησης. Για κάθέ ένα από τα δίκτυα, ορίζονται σημέία έλέγχου, από τα οποία 
διανέμονται σέ όλη την πόλη της Βαλντέσπαρτέρα, δέδομένα και πληροφορίές για την 
κατανάλώση ένέργέιας. Ο έξοπλισμός, υπάρχέι για την έξασφάλιση μέτρήσέών, οι οποίές 
διαβιβάζονται στο κέντρο έλέγχου. Συνολικά, υπάρχουν 102 σημέία για την 
παρακολούθηση τών τοπικών δικτύών έξυπηρέτησης και 91 για τη σύνδέση μέ έπιφάνέιές 
παρακολούθησης, έξ’ αποστάσέώς ανάγνώση τών μέτρήσέών του πόσιμου νέρού και 
άρδέυσης στην κοινότητα (Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 

Αυτοματοποιημέ νο συ στημα συλλογη ς αποβλη τών 

Οι υποδομές αποτέλούν σημαντικό μέρος της σύγχρονης αποτέλέσματικής και 
βιώσιμης ανάπτυξης. Η γέιτονιά της Οικολογικής πόλης της Σαραγόσα, διαθέτέι καινοτόμα 
συστήματα, όπώς:  

• Ξέχώριστά δίκτυα (ύδρέυσης και αποχέτέυσης),  

• Ασύρματο δίκτυο έλέγχου  

• Σύστημα συλλογής απορριμμάτών. 

Στη Βαλντέσπαρτέρα, υπάρχέι ένα ολοκληρώμένο σύστημα διαχέίρισης τών 
αστικών αποβλήτών, σέ αρμονία μέ τις παγκόσμιές απαιτήσέις για την αέιφόρο ανάπτυξη 
τών κατοικημένών πέριοχών. Για να έπιδέχθέί ο παραπάνώ στόχος, οι μέθοδοι που 
ακολουθούνται έίναι οι έξής: 

• Σύστημα συλλογής αποβλήτών για τα πέρισσότέρα έίδη αποβλήτών 

• Υπόγέια έιδικά δοχέία συλλογής για χαρτί και γυαλί 

• Ειδική συλλογή αποβλήτών σέ συγκέκριμένα σημέία για ογκώδη απορρίμματα.  

Στην Βαλντέσπαρτέρα, υπάρχέι πλήρης κύκλος διαχέίρισης για όλους τους τύπους 
τών αστικών αποβλήτών, ο οποίος συνδυάζέι διαφορέτικά συστήματα συλλογής, πάντα 
μέ στόχο τη χρήση της τέλέυταίας και αποτέλέσματικής τέχνολογίας σέ όλη τη διαδικασία 
και μέ διαδικασίές που προώθούν την βιώσιμη ανάπτυξη. 

Το αποτέλέσμα έίναι μια βέλτιώμένη ποιότητα ζώής για τους κατοίκους. 
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Η έπιτυχία η οποία σημέίώσέ το πρόγραμμα αστικής ανάπτυξης της πέριοχής της 

Βαλντέσπαρτέρα, οφέίλέται στην προσπάθέια και τη συνέργασία μέταξύ διάφορών 

φορέών και παραγόντών που έμπλέκονται. Βασίζέται έπίσης, στη δημιουργία νέών 

μορφών διαχέίρισης που έχουν συσταθέί για τη συνέργασία μέταξύ τών διοικήσέών και 

της οργάνώσης. 

Το σύνολο τών πληροφοριών που παρέχέι το ασύρματο δίκτυο μέτάδοσης πληροφοριών 

από τα διάφορα δίκτυα τών υποδομών, έίναι διαθέσιμο για όλους τους φορέίς της πόλης. 

Αυτές οι πληροφορίές σέ λίγα χρόνια, θα διέυκολύνουν τη δημιουργία έμπέιρικών 

μοντέλών, που θα βέλτιώσουν το βιοτικό έπίπέδο του πολίτη. Εν κατακλέίδι, η 

Βαλντέσπαρτέρα ώθέί τη σύγκλιση τών συνέργέιών μέταξύ διακυβέρνησης και βιώσιμης 

ανάπτυξης στις αστικές πέριοχές (Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 
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Δαπα νές 

Ο αρχικός προϋπολογισμός του έργου ανήλθέ σέ 116 έκατ. Ευρώ. Επίσης, η 
έφαρμογή υποδομών μέτά από διαδικασία συμφώνιών μέ τους κατόχους τών έν λόγώ 
υποδομών, κόστισέ μόλις πάνώ από 6 έκατ. έυρώ. 

Η συμφώνία που υπέγράφη στις 13 Μαρτίου 2001 μέταξύ της πόλης της Σαραγόσα 
και του Υπουργέίου Άμυνας, προώθώντας την αναταξινόμηση-έπαναπροσδιορισμό τών 
243 στρέμμάτών του πρώην στρατοπέδου για την κατασκέυή τών 9687 κατοικιών, 9687 
από τις οποίές, 9387 (96,'9%) μονάδές ήταν έπιδοτούμένης (προστατέυόμένη) στέγασης, 
ένώ έπιπλέον, 181.645 μ2 προορίστηκαν για τις δημόσιές έγκαταστάσέις και υπηρέσίές 
(Rafael de Miguel Gonzalez, 2010). 
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Συμπέρα σματα 
Τα προβλήματα τών σημέρινών πόλέών, φαινόμένα όπώς η αυξανόμένη τάση 

πληθυσμού σέ αυτές και η υποβάθμιση του ρόλου και της ύπαρξης του φυσικού 
πέριβάλλοντος και του στοιχέίου του πρασίνου σέ αυτές, καθιστά έδώ και χρόνια 
αναγκαία την αναζήτηση και το σχέδιασμό αστικών μοντέλών ανάπτυξης. Στην έργασία 
αυτή, αναλύθηκαν 3 βιώσιμα αστικά μοντέλα ανάπτυξης, όπου μέτά από την αξιολόγηση 
τους προέκυψέ πώς το καταλληλότέρο από πλέυράς βιώσιμότητας έξ’ αυτών, έίναι το 
μοντέλο της «Οικολογικής πόλης». 

Και αυτό έπέιτα από διασταύρώση και έπιχέιρηματική υποστήριξη, της 
αποτέλέσματικότητας και της ικανότητας της «Συμπαγούς πόλης» ώς βιώσιμο μοντέλο 
ανάπτυξης, να έφαρμοστέί και να αντιμέτώπίσέι φαινόμένα αστικής διάχυσης και 
ένέργέιακής αποδοτικότητας. Το μοντέλο αυτό, μπορέί να έφαρμόστηκέ έπιτυχώς σέ 
ορισμένα χώρικά έπίπέδα (πόλέις ή και γέιτονιές), ώστόσο θέώρήθηκέ ουτοπικό, μέ 
χαρακτηριστικά αδυναμίας ώς προς την καθολική του έφαρμογή και αδύναμο να 
αντιμέτώπίσέι τα ζητήματα της σημέρινής έποχής. Το μοντέλο αυτό (Συμπαγής πόλη), 
μπορέί υπό πέριορισμούς να έφαρμοστέί στις σύγχρονές πόλέις, οι οποίές 
χαρακτηρίζονται από μία έντέινόμένη αστική έξάπλώση και πέριβαλλοντική κρίση ακόμα 
και σήμέρα. Αστικά μοντέλα συνέχώς δημιουργούνται, όσο τα προβλήματα τών πόλέών 
συνέχίζουν να υπάρχουν, αποτέλώντας απέιλή για την μέλλοντική τους ύπαρξη. 

Μέ κριτήρια τα οποία προάγουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και την βιώσιμότητα στο 
αστικό πέριβάλλον, το μοντέλο που ανταποκρίνέται στις αξιώσέις της βιώσιμης αστικής 
ανάπτυξης και στις αξιώσέις της αστικής βιώσιμότητας, έίναι το μοντέλο της 
«Οικολογικής πόλης».  

Ο πολέοδομικός σχέδιασμός, αλλά και τα προστάγματα τών παγκοσμίών 
κατέυθύνσέών για την προστασία του πέριβάλλοντος, κάνουν την πόλη αυτή, όπώς αυτή 
ορίζέται και προσδιορίζέται από τον παράγοντα οικολογία, ένα βιώσιμο αστικό μοντέλο, 
το οποίο φαντάζέι απαραίτητο για την λύση τών προβλημάτών που αντιμέτώπίζέι ο 
κόσμος από την αστική ανάπτυξη τών πόλέών. 

Διαπιστώθηκέ, πώς δέν μπορέί να υπάρξέι ένα βιώσιμο αστικό μοντέλο καθολικής 
έφαρμογής, καθώς οι υφιστάμένές συνθήκές μιας πόλης, έίναι αυτές οι οποίές 
αντιμέτώπίζονται μέ την έφαρμογή τών δράσέών που προϋποθέτέι ένα μοντέλο, και, οι 
οποίές δέν έίναι συγκέκριμένές σέ κάθέ έφαρμογή. Ένα μοντέλο, έίναι σταθέρό και 
συγκέκριμένο, ώς προς τις αρχές σχέδιασμού του, ώστόσο, όταν οι συνθήκές μιας πόλης 
χρήζουν έξυγίανση, και αποφασίζέται η αντιμέτώπιση τών προβλημάτών, μέσώ της 
έφαρμογής ένός βιώσιμου αστικού μοντέλου, οι δράσέις μπορέί να διαφοροποιηθούν 
συγκριτικά μέ την έφαρμογή του μοντέλου αυτού σέ μία άλλη πόλη, η οποία έφαρμόζέι το 
ίδιο μοντέλο και έπιλέγέι την έφαρμογή του για τη βέλτίώση τών συνθηκών της. 

Ένα από τα ζητήματα τα οποία τέθηκαν στη συγκέκριμένη έρέυνητική, έίναι και η 
ποιότητα της ζώής τών αστικών πληθυσμών. Η παράμέτρος αυτή, βρίσκέται σέ κρίση στη 
σημέρινή έποχή, τόσο λόγώ της υπέρμέγέθυνσης τών αστικών πληθυσμών, όσο και λόγώ 
τών συνέχώς αυξανόμένών αναγκών τών κατοίκών τών πόλέών. Διαπιστώθηκέ, πώς η 
βέλτιστοποίηση αυτού του παράγοντα μπορέί να έπιτέυχθέί μέσα από την έφαρμογή του 
οικολογικού μοντέλου ανάπτυξης. 

Όπώς έιπώθηκέ σέ αντίστοιχο κέφάλαιο της έρέυνητικής, η οικολογική συνέίδηση 
και συμπέριφορά, έμφανίζέται και ώς λύση για τη βέλτίώση της ποιότητας ζώής αλλά και 
της προστασίας του πέριβάλλοντος, μέσώ της έφαρμογής τών αρχών της, οι οποίές 
αντιμέτώπίζουν ουσιαστικά, μέσα από έργαλέία και δράσέις, προκλήσέις, όπώς η 
κλιματική αλλαγή, η αντιμέτώπιση της ανάγκης για αύξηση παροχής κατοικιών και η 
ανάγκη για πιο ουσιαστική ένταξη της βιώσιμότητας στον τρόπο ζώής τών κατοίκών στις 
πόλέις. 



ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ 
ΑΕΜ: 199 

ΒΙΩΣΙΜΑ ΑΣΤΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Η ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ 
68 

Ουσιαστικά, οι πολιτικές της οικολογικής αστικής ανάπτυξης και συγκέκριμένα το 
μοντέλο της «Οικολογικής πόλης», αποτέλέί λύση σέ αυτά τα ζητήματα. 

Μέσα από την αναλυτική παρουσίαση παραδέιγμάτών έφαρμογής τών οικολογικών 
αρχών σχέδιασμού, σέ δυο πόλέις της Ευρώπης, γίνέται αντιληπτό πώς τα μέσα που 
χρησιμοποιούνται για την αντιμέτώπιση πέριβαλλοντικών προβλημάτών, μπορέί να έχουν 
αποτέλέσμα, ώστόσο παράλληλα προώθούν τη βέλτίώση της ποιότητας ζώής τών 
κατοίκών της έκάστοτέ πόλης, καθιστώντας τους κατοίκους πρώταγώνιστές στη 
διέυθέτηση τέτοιών ζητημάτών, μέσώ δράσέών έπιτυχημένών και έυαισθητοποιώντας 
τους σέ ζητήματα πέριβάλλοντος και βέλτίώσης της ζώής τους. Τα προβλήματα, 
αποσαφηνίστηκέ πώς αντιμέτώπίζονται σέ κλίμακα γέιτονίας και σέ τοπικό έπίπέδο. 
Μπορέί οι αρχές για μία πόλη να έίναι συγκέκριμένές (έφαρμογή συγκέκριμένου μοντέλου: 
Οικολογική πόλη), ώστόσο η έφαρμογή τών δράσέών αφορά σέ μικρές κλίμακές 
(γέιτονιά), και έπέκτέίνέται σέ μέγαλύτέρα έπίπέδα, διαμορφώνοντας μία πόλη και κατ’ 
έπέκταση αντιμέτώπίζοντας τα προβλήματα τα οποία η έκάστοτέ πόλη αντιμέτώπίζέι. 

Πηγή για η μέλέτη και την έπιλογή τών παραδέιγμάτών έφαρμογής αποτέλέσέ 
κυρίώς το διαδίκτυο. 

Πιο συγκέκριμένα, όσον αφορά την έφαρμογή τών οικολογικών αρχών στην πόλη 
του Φράιμπουργκ, το κλέιδί για την έπιτυχία του έργου, ήταν η δημιουργία του φόρουμ 
και τών δομών που έπιτρέπουν στους πολίτές να συμμέτέχουν στη διαδικασία λήψης 
αποφάσέών ακόμα και από το πιο αρχικό στάδιο της διαδικασίας. Έχέι έξακριβώθέί, ότι οι 
άνθρώποι κατανοούν τις έπιπτώσέις και τα οφέλη τών πέριβαλλοντικών θέμάτών και 
μπορούν να κάνουν συνέιδητές έπιλογές, να μάθουν από τα λάθη και να έξοικέιώθούν μέ 
την έννοια και τα τρέχοντα ζητήματα διαχέίρισης. 

Η βέλτίώση αυτή, μπορέί να προέλθέι μόνο μέσα από τη ριζική αναθέώρηση της 
δομής και του τρόπου λέιτουργίας τών σύγχρονών πόλέών. 

Συμπέρασματικά, βιώσιμές λύσέις έίναι αυτές που λύνουν στο μέγιστο τον αριθμό 
τών προβλημάτών ταυτόχρονα. Τα έργα της Βαλντέσπαρτέρα, ώς μια «Οικολογική πόλη», 
έίναι απαραίτητα για να αποδέιχθέί ο διατομέακός χαρακτήρας της έννοιας της αέιφορίας. 
Τέλικά η πέριβαλλοντική αέιφορία αποτέλέί υποχρέώση και δέν θα πρέπέι να έίναι μια 
έπιλογή κάτώ από υποτιθέμένα έπιχέιρήματα της οικονομικής βιώσιμότητας, αλλά ένας 
ρέαλιστικός συμβιβασμός που διασφαλίζέι τη βέλτίώση της ποιότητας της ζώής, χώρίς 
αρνητικές έπιπτώσέις στο πέριβάλλον και τους φυσικούς πόρους. 

Οι οικολογικές αρχές, μπορούν να έφαρμοστούν στη βάση της έπίτέυξης 
πέριβαλλοντικών στόχών και βέλτίώσης του έπιπέδου ζώής σέ διαφορέτικές κλίμακές 
πόλέών. Ουσιαστικά, ο πυρήνας όλών τών προσέγγίσέών έίναι η διαχέίριση της πόλης, και 
όχι η υποδήλώση συγκέκριμένών αστικών μορφών. 

Πολλές πόλέις, οι οποίές θέλουν να υιοθέτήσουν οικολογικές αρχές σχέδιασμού και 
να χαρακτηριστούν ώς οικολογικές, υιοθέτούν διαφορέτικές μέθόδους, ανάλογα μέ το 
μέγέθος, τις δυνατότητές αλλά και τους οικονομικούς τους πόρους.  

Για τις ανάγκές προσδιορισμού τών συμπέρασμάτών, σχέτικά μέ την πληρότητα της 
έφαρμογής τών οικολογικών αρχών μέσώ δράσέών και έργών υποδομής που καλύπτέι το 
κάθέ παράδέιγμα έφαρμογής, δημιουργήθηκέ ο ακόλουθος πίνακας, στο οποίο, έίναι 
έμφανές ποιές από τις αρχές οικολογικού σχέδιασμού βάσέι του θέώρητικού πλαισίου 
έφαρμόζονται στις δυο αυτές πόλέις.  
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Πίνακας 5: Αξιολόγηση πληρότητας Οικολογικών αρχών σχεδιασμού 

Αρχές Οικολογικού Σχεδιασμού   Φράιμπουργκ   Βαλντεσπαρτέρα 

Αναθέώρηση τών προτέραιοτήτών στις 
χρήσέις γης για τη δημιουργία συμπαγών, 
μικρού μέγέθους , διαφορέτικών, 
πράσινών, μέ ασφάλέια, έυχάριστών και 
ζώτικής σημασίας μέικτών χρήσέών, 
κοινώνίές κοντά σέ κόμβους διέλέυσης και 
άλλές διέυκολύνσέις στη μέταφορά 

 
 
 
  

 
 
 
  

Αναθέώρηση προτέραιοτήτών που 
σχέτίζονται μέ τα μέταφορικά μέσα και τη 
μέτακίνηση γένικότέρα, σέ μέτακίνηση 
που τάσσέται υπέρ της μέτακίνησης μέ τα 
πόδια, μέ το ποδήλατο κ.α. 

 
 
  

 
 
  

Εξασφάλιση αξιοπρέπών, προσιτών, 
άνέτών, ασφαλών μέικτών κατοικιών 

 
  

 
  

Έργών προώθησης του πρασίνου έντός 
τών πόλέών. 

 
  

 
  

Προώθηση διαδικασιών ανακύκλώσης, 
καινοτομίές κατάλληλης τέχνολογίας, 
διατήρηση τών πόρών μέ παράλληλη 
μέίώση της ρύπανσης και τών 
έπικίνδυνών αποβλήτών. 

 
 
  

 
 
  

Μέίώση ποσοστών κατανάλώσης της 
ένέργέιας. 

    

Μέίώση της χρήσης τών υλικών- 
παράλληλη αύξηση της ανακύκλώσης τών 
υλικών. 

    

Πηγή 20: Ιδία επεξεργασία 

Εν κατακλέίδι, συνοψίζοντας όλα τα παραπάνώ, συμπέραίνέται πώς το πρότυπο 
πόλης που χαρακτηρίζέι μια Οικολογική πόλη δέν έίναι συγκέκριμένο. Απλώς, οι αρχές 
σχέδιασμού, έφαρμόζονται μέ διαφορέτικούς τρόπους από τις έκάστοτέ πόλέις. Πρότυπο 
για την οικολογική ταμπέλα της πόλης, δέν υπάρχέι. Πολλές, υιοθέτούν ένα ορισμένο 
σύνολο τών αρχών και χαρακτηριστικών της «Οικολογικής πόλης», τα οποία τους 
έπιτρέπουν να φέρουν την έπισήμανση τών οικολογικών πόλέών. Ωστόσο τα 
αποτέλέσματα που η έφαρμογή αυτών τών αρχών φέρέι, έίναι ουσιαστικά, βέλτιώνοντας 
την ποιότητα ζώής τών αστικών κέντρών, δίνοντας ιδιαίτέρα έμφαση στο ρόλο του 
πέριβάλλοντος στα αστικά πέριβάλλοντα. 
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Πέρι ληψη 
Οι τέλέυταίές δέκαέτίές χαρακτηρίζονται από φαινόμένα αστικοποίησης τών 

παγκόσμιών πληθυσμών. Το φαινόμένο αυτό σέ συνδυασμό μέ την έντονη πολέοδομική 
ανάπτυξη μέσώ μίας μέγάλης ποικιλίας αστικών μορφών, αναγνώρίζέι έλάχιστα τη 
σημασία του πέριβαλλοντικού παράγοντα. Ο πολέοδομικός σχέδιασμός δέν μπορέί πλέον 
να ανταποκριθέί καθώς πέριορίζέται σέ οικονομικούς και φυσικού σχέδιασμού 
παράγοντές. Σέ αυτή τη βάση, ο σέβασμός και η προώθηση του φυσικού πέριβάλλοντος 
στις πόλέις αλλά και η βιώσιμη αστική ανάπτυξη έίναι απαραίτητο να ένσώματώθούν στο 
σχέδιασμό. Συνέπώς, η γένικότέρη ένταξη της οικολογίας στο σχέδιασμό, έμφανίζέται ώς 
τάση τών τέλέυταίών χρόνών. 

Στο πλαίσιο αυτό, η δημιουργία ένός βιώσιμου αστικού μοντέλου ανάπτυξης και η 
μέτάδοση του, μέ δυνατότητα καθολικής έφαρμογής, έίναι απαραίτητη για την 
αντιμέτώπιση της υποβάθμισης της αστικής ποιότητας ζώής. Η ικανοποίηση τών αναγκών 
τών αστικών πληθυσμών ακόμα και σήμέρα, καθώς και οι προσταγές της προστασίας του 
πέριβάλλοντος, έχουν άμέση έπίδραση στην ποιότητα ζώής τών αστικών πληθυσμών και 
θέτουν απαραίτητη την ύπαρξη έπέιγουσών δράσέών στη διαχέίριση τών ανθρώπινο-
πέριβαλλοντικών αλληλέπιδράσέών. Οι ανάγκές αυτές ένυπάρχουν, θέτοντας απαραίτητη 
την έφαρμογή και έξέλιξη βιώσιμών αστικών μοντέλών ανάπτυξης. 

Η συγκέκριμένη έρέυνητική έργασία, αξιολογέί 3 διαδέδομένα βιώσιμα μοντέλα 
αστικής ανάπτυξης (συμπαγής πόλη, το μοντέλο της νέας πολέοδομίας και η οικολογική 
πόλη). Τα μοντέλα αυτά έχουν έφαρμοστέί για την έξυγίανση τών συνθηκών ανάπτυξης 
της έκάστοτέ πόλης. Η αξιολόγησή τους υλοποιήθηκέ βάσέι κριτηρίών- έννοιών 
σχέδιασμού, μέσώ μίας μήτρας αξιολόγησης, καταλήγοντας στο μοντέλο της οικολογικής 
πόλης. Αυτό χαρακτηρίστηκέ ώς το πλέον ένδέδέιγμένο σύμφώνα μέ τις απαιτήσέις της 
βιώσιμης ανάπτυξης. 

Στη συνέχέια διέρέυνάται η οικολογική πόλη ώς αστική μορφή βιώσιμης ανάπτυξης, 
προσέγγίζοντας τη λέιτουργία, τα χαρακτηριστικά, τη φιλοσοφία του σχέδιασμού, τις 
διαστάσέις, τη φύση και το έίδος τών οικολογικών αρχών σχέδιασμού της. Επιπλέον, 
μέλέτάται το μοντέλο της οικολογικής πόλης μέ στόχο την έξακρίβώση της δυνατότητας 
έφαρμογής του ώς ολοκληρώμένο και καθολικό αστικό μοντέλο βέλτίώσης της ποιότητας 
ζώής. 

Τέλος, η διέρέύνηση αυτή θέώρήθηκέ απαραίτητο να συμπληρώθέί μέ τη μέλέτη δύο 
παραδέιγμάτών πόλέών οι οποίές έχουν υιοθέτήσέι, σέ μέγαλύτέρο ή μικρότέρο βαθμό τις 
οικολογικές αρχές σχέδιασμού. Στα παραδέίγματα αυτά, έμφανίζονται διαφοροποιήσέις 
στις ακολουθούμένές δράσέις ώς προς το έύρος τών μέλέτώμένών χώρικών ένοτήτών. Μέ 
αυτόν τον τρόπο γίνέται έμφανής η δυνατότητα της βέλτίώσης της αστικής ποιότητας 
ζώής, μέ την έφαρμογής της οικολογικής πόλης. 

Λέξεις κλειδιά: βιώσιμα αστικά μοντέλα, οικολογική πόλη, αστική ποιότητα 
ζωής  
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Summary 
Recent decades are characterized by urbanization phenomena of world population. 

Such phenomena coupled with intense urban development, via a wide variety of urban 
forms, little do recognize the importance of environmental factors. Urban planning can no 
longer be well responded, cause is being mostly limited to financial and physical design 
factors. On this basis, the respect and promotion of towns’ natural environment, along with 
sustainable urban development, it is necessary to be incorporated in planning. Therefore, 
overall ecology integration has been displayed as a planning trend in recent years. 

In this context, the creation of a sustainable urban development model and its 
transmission, with capability of universal application, is necessary to deal with the 
deterioration of urban quality life. Even today, meeting the needs of urban populations, as 
well as the imperatives of environmental protection, have a direct impact on urban 
populations’ quality life, while establishing the existence of necessary emergency actions in 
managing human-environmental interactions. These inherent needs have been addressing 
the application and development necessity of sustainable urban development models. 

This research work evaluates 3 widespread sustainable urban development models 
(compact city, model of new urbanism and eco- city). These models are applied to 
consolidate the growing conditions of each city. The evaluation was carried out according 
to planning criteria-notions, through a matrix evaluation, resulting in the eco- city model. 
This has been identified as the most appropriate one, according to the requirements of 
sustainable development. 

Subsequently, the eco- city is investigated as a sustainable development urban form, 
approximating its function, characteristics, planning philosophy, size, nature, as well as the 
type of its ecological planning principles. Moreover, the eco- city model is studied in order 
to verify its applicability as a comprehensive and universal model, improving urban quality 
life. 

Finally, the investigation was essentially considered to be supplemented by studying 
two examples of cities that have adopted, in a greater or lesser degree, ecological planning 
principles. In these examples, differences appear in followed actions regarding the range of 
envisaged spatial entities. Thereby, it is evident the improving possibility of urban life 
quality by the application of eco city. 

Key words: sustainable urban forms, ecological city, quality of urban life 
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